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Опыт работы библиотеки с пользователями
Калуга 2014
Уважаемые коллеги!

Сегодня большинство детей являются активными пользователями сети Интернет, они много знают и умеют. Но большинство из них не имеет понятия, какие опасности им угрожают во Всемирной сети. Не всё и не всегда об этом знают и родители. А этих угроз довольно много. Одна из них: риск случайно наткнуться на сайты, пропагандирующие насилие, наркоманию, порнографию. Проблемой становится кибербуллинг – преследование (приставание) к подростку в Сети. Широкое распространение получили различные варианты интернет-зависимостей: игромания, предпочтение переписки в виртуальном мире живому общению. Кроме того, незнание закона об авторском праве, правил подготовки письменных и других видов работ с использованием сети Интернет приводит к негативным последствиям, которые можно предотвратить.
Практически все детские библиотеки Калужской области в настоящее время предоставляют своим пользователям доступ во Всемирную сеть. Задача библиотекарей сделать использование Интернет безопасным для ребёнка. Для этого проводится множество занятий, бесед, игр, конкурсов. Неплохой опыт такой работы имеет областная детская библиотека. Вы можете использовать его с учётом особенностей своей аудитории и возможностей своих сотрудников.
В приложение к описанию опыта работы даны презентации к сценариям занятий и анкета.
Составитель: 

Жуковская Е.В. - заведующая отделом

248600 г. Калуга, ул. Ленина, 116
Тел./Факс  (4842)57-73-29
E-mail: krlc@kaluga.ru
www.odb.kaluga.ru
Мероприятия по интернет-безопасности в Калужской областной детской библиотеке проводятся для детей и подростков в рамках проектов «Информационная грамотность как основа современного информационного процесса» и «Навигация в мире информации». Ребята посещают занятия по компьютерной и информационной грамотности, знакомятся с правилами безопасного поведения в сети Интернет, смотрят презентации, участвуют в интерактивных играх, путешествуют по сайтам, знакомятся с позитивным контентом, создают творческие работы.  

Наиболее активно такая работа организуется во Всемирный день безопасного Интернета. Этот праздник отмечается по инициативе европейской комиссии с 2004 года. В России  в  первую неделю февраля проводится акция «Неделя безопасного Интернета», приуроченная к этому дню. Целью Дня безопасного Интернета является информирование пользователей Сети о рисках и опасностях, связанных со Всемирной паутиной, предоставление информации о правилах безопасного поведения в сети Интернет и лучших детских ресурсах Интернета. Для детей, подростков и их родителей проводятся мероприятия: «Интернет без риска. Лучшие сайты для детей», «Страна Вебландия», «Прогулки по безопасному Интернету», «Интернет, я тебя знаю!», «Ура! Это игра!» и другие.
Такая концентрация мероприятий в февральские дни становится возможной, благодаря постоянной работе с интернет-пользователями в течение года.
В первую очередь, наша работа строится на анализе анкет «Что ты ищешь в Интернете?». (Анкета. Приложение № 1). Исходя из результатов анкетирования, мы стараемся решать в дальнейшем выявленные проблемы и вопросы с применением следующих форм и методов.
1. Изготовление и распространение печатной продукции (закладки, памятки, буклеты, например, «Правила безопасного Интернета»). (Памятка. Приложение № 2).
2. Изготовление электронной  рекомендательной библиографии: размещение списков и презентаций с гиперссылками на безопасные интернет- сайты различной тематики на мониторах читательских компьютеров, размещение библиографических материалов на сайте библиотеки, например, в рубрике «Виртуальная выставка». (См. методический материал: Жуковская Е.В. Виртуальная выставка как инновационная форма библиографической работы / Е. В. Жуковская. – Калуга, 2012. – 13 с. - (Компьютерная презентация)).
3. Занятия по компьютерной грамотности. В программе теоретические, практические, игровые и творческие занятия широкой тематики: от получения знаний об устройстве компьютера до обучения подготовке рефератов и презентаций с использованием «Photoshop», «Microsoft Office Word», «Microsoft PowerPoint» и информационных ресурсов сети Интернет. (См. методический материал: Жуковская Е.В. Навигация в мире информации: учебно-методический материал к образовательной программе информационной грамотности / Е.В. Жуковская, В.К. Родионова. – Калуга,  2013. – 32 с. - (Компьютерная презентация)).
4. Занятия по информационной грамотности: в частности, работа с информацией, предлагаемой в сети Интернет. (Презентации к урокам. Приложение 3 - 4).
5. Массовые мероприятия с использованием Интернет-ресурсов: интерактивные игры, виртуальные путешествия, видеоролики, презентации и другие. (Приложение 5. «Интернешка и Митясик»: урок полезного и безопасного Интернета: [Электронный ресурс] // МТС. Образовательно-информационный проект «Дети в Интернете»: [сайт]. – Режим доступа: http://static.mts.ru/uploadmsk/contents/1655/safety/presentation.swf
6. Индивидуальные консультации по работе на компьютере с использованием сети Интернет.

7. Консультации, практические занятия для родителей.
В 2013-2014 годах проводилось анкетирование «Что ты ищешь в Интернете?» с целью выяснить степень компьютерной и информационной грамотности школьников до 13 лет включительно и их предпочтения в Интернете. 

Мы предложили восемь вопросов анкеты с возможными ответами или высказыванием собственного варианта. В анкетировании приняли участие пятьдесят шесть учащихся 5-6 классов в возрасте 11-13 лет и десять учащихся начальных классов в возрасте от 7 до 10 лет. Всего шестьдесят шесть человек в возрасте от 7 до 13 лет.
На первый вопрос «Интернетом ты пользуешься…» большинство опрошенных ответили, что Интернетом они пользуются  2-4 года или очень давно. Только пять человек из возрастной группы от 7 до 10 лет и четыре человека из возрастной группы от 11 до 13 лет начали своё знакомство с Интернетом в течение последнего года.  Это свидетельствует о том, что все анкетируемые так или иначе знакомы с Интернетом, и знакомство это началось в дошкольном или в младшем школьном возрасте у 94 % респондентов.
Анализ ответов привел нас к выводу о том, что необходимо изменить и дополнить программу занятий, проводимых библиотекой для детей младшего школьного возраста. Так появился урок «Полезный и безопасный Интернет» для учащихся  начальных классов, хотя до 2013 года он проводился только в 6 классах. Кроме того, для детей младшего школьного возраста были разработаны и проведены занятия – виртуальные путешествия по сайтам «Веб-ландия» и «Дисней», предложена электронная библиография со ссылками на игровые сайты «Играемся» и др.
Ответы на вопрос «Твое знакомство с Интернетом началось…» в младшей возрастной группе распределились следующим образом: один человек  начал своё знакомство с Интернетом с общения в социальных сетях, два человека - с поиска информации и семь человек - с игр. Вполне закономерно, что младшую возрастную группу в Интернет привлекли игры. В связи с этим мы подготовили и проводим детям, начиная с семилетнего возраста, обзоры игровых сайтов, а в занятие для учеников 3-4 классов включён блок о компьютерных играх. Так  как у детей этого возраста социальные сети только начинают вызывать интерес, то на занятии мы знакомим их с социальными сетями для детей и подростков, в качестве альтернативы общеизвестным («Вконтакте», «Одноклассники» и т.д.)  

 В старшей возрастной группе двадцать три человека (41 %) начали своё знакомство с Интернетом с общения в социальных сетях, пятнадцать человек (27%) с поиска информации и восемнадцать человек (32%) - с игр. Детей из этой возрастной группы в Интернет привлекла, прежде всего, возможность общения в социальных сетях, на втором месте - игры, что вполне психологически обосновано. На занятии с шестиклассниками мы говорим об опасностях виртуального общения, продолжаем разговор об игровой зависимости, предлагаем альтернативы. 
Двадцать человек (30%) из шестидесяти шести опрошенных познакомились с Интернетом в связи с необходимостью получить информацию. Эта потребность школьников также учтена при разработке занятий. Кроме того, с детьми независимо от возраста проводятся индивидуальные консультации по работе на компьютере, связанной с поиском информации в  сети Интернет, а также групповые практические занятия по написанию и оформлению письменных работ, для которых осуществляется поиск; обработка и оформление информации, полученной из сети Интернет. 
При ответе на вопрос «Насколько быстро ты освоил Интернет?» только двенадцать человек (18%)  признались, что при освоении Интернета испытывали сложности. Однако, практика показывает, что ребята под освоением Интернета понимают умение играть в игры и общаться в социальных сетях. Что касается поиска информации, то они испытывают затруднения: не умеют правильно формулировать вопрос при поиске, выбрать из всей предложенной Интернетом информации нужную и правдивую, не умеют её редактировать (сворачивать), копировать, делать ссылки на источник, переносить информацию на электронный или бумажный носитель. Работа библиотеки по освоению школьниками компьютерной и информационной грамотности ведётся с учётом этих проблем.

На вопрос «Кто тебе показал, как пользоваться Интернетом?» большинство опрошенных, тридцать восемь человек (56%) ответили, что это родители. Одиннадцати  опрошенным помогли друзья, шесть респондентов получили первые навыки пользования Интернетом в библиотеке, десять человек дали свой вариант ответа, не предусмотренный  в анкете. Они учились пользоваться Интернетом самостоятельно. Никто не выбрал такие варианты, как показали в школе. Анализ ответов на этот вопрос приводит к мысли, что семьям приходится решать проблему освоения ребёнком Интернета самостоятельно. Либо родители становятся помощниками ребёнка, либо он учится пользоваться Интернетом сам или с помощью друзей. Только в 9% случаев ребёнку помогли освоить Интернет специалисты библиотеки. Надо сказать, что обучение компьютерной грамотности очень востребованная услуга нашей библиотеки. Так, в 2013/2014 учебном году компьютерные занятия по проекту «Навигация в мире информации» регулярно посещали 74 человека. Среди них родители с детьми, дети из социально-реабилитационного центра, интерната. Кроме того, за это время дано 530 индивидуальных консультаций по работе в сети Интернет. Более двухсот человек посетили обзоры Интернет-ресурсов, уроки безопасного Интернета. 
На вопрос «Какую информацию ты ищешь в Интернете чаще всего?» двадцать восемь человек (42%) ответили, что ищут в Интернете преимущественно познавательную информацию – для учёбы. Остальные - развлекательную информацию, играют, смотрят фильмы, предпочитают общаться. На этот вопрос можно было дать несколько вариантов ответов. Но в любом случае вывод очевиден: почти половина респондентов использует Интернет как средство получения познавательной  информации при подготовке к учёбе. В связи с этим в библиотеке активно ведётся справочная работа. 
Пятьдесят четыре  человека (82%) чаще всего пользуются компьютером только дома, шесть человек (9%)  – дома и в школе и 6 (9%)  - только в библиотеке. Это говорит о том, что многие дети не знают о наличии компьютеров в библиотеке, о бесплатном доступе в Интернет, о консультациях специалистов по работе в Сети и других услугах библиотеки. В связи с этим мы активно взялись за рекламную деятельность. Информируются учителя, школьные библиотекари, в учебных заведениях размещаются объявления, раздаются буклеты, демонстрируются компьютерные презентации о работе библиотеки.

На  вопрос  «Есть ли сайты, куда ты ходишь постоянно?» пятьдесят семь человек (86%) ответили, что такие сайты есть. Это, с одной стороны, говорит о том, что ребята определились в своих приоритетах в Интернете. С другой стороны, они просто могут не знать о тех возможностях, которые им предлагает Сеть. В связи с этим мы стараемся активно использовать  рекомендательную библиографию: списки, презентации, обзоры и другие формы, пропагандирующие позитивный контент.
Ответы на вопрос «Назови, пожалуйста, 2-3 сайта, которые тебе нравятся?» как раз подтверждают предположение о том, что дети не знают лучших ресурсов Интернета. Каждый анкетируемый назвал от одного до четырёх сайтов. Большинство называют «Вконтакте» и «Википедию». В связи с этим мы активно проводим работу по пропаганде лучших сайтов для детей и подростков.
Анализ анкет в целом показал интерес юных пользователей к новым технологиям. Он позволил сделать выводы по каждому вопросу. Общее наше заключение: необходимость и перспективность различных форм работы, применяемых в библиотеке, по повышению компьютерной и информационной грамотности учащихся. Актуальными направлениями остаются предупреждение интернет-опасностей и пропаганда позитивного контента.
Проблема «рисков» не является лёгкой для библиотекарей и посетителей библиотек. Практика показывает, что гораздо лучше у нас получается говорить и информировать не об опасностях, а о плюсах Интернета, тех интересных возможностях, которые он может представить детям. Так у нас родилась идея, прежде всего, пропаганды  позитивного контента, интересного для самих детей и подростков. В связи с этим были разработаны библиографические материалы, обзоры сайтов, занятия для учащихся 3-4 классов в рамках проекта «Навигация в мире информации» и для учащихся 6 классов в рамках программы «Информационная грамотность как основа современного информационного процесса». Но часть каждого занятия мы посвящаем как раз интернет-безопасности. (Сценарии занятий, компьютерные презентации. Приложение № 3). 
Стоит обратить внимание, что занятия очень похожи по структуре и содержанию. Условно каждое из них можно разделить на две части. Первая часть посвящена предупреждению интернет-опасностей, вторая - пропаганде позитивного контента. Занятия разрабатывались с учётом возрастных особенностей детей. Если какой-то материал актуален для детей и начального и среднего школьного возраста, то он включён в оба занятия. Кроме того, в занятия входят  материалы, актуальные для разных возрастных групп соответственно. Например, это отражается в подборе сайтов, в акцентах внимания на разных проблемах. Так на занятии для шестиклассников мы говорим об опасностях виртуального общения, об авторском  праве, о правилах оформления рефератов, в то время как с учениками 3-4 классов мы только осваиваем Интернет, показываем его плюсы и минусы, больше говорим об играх и детских сайтах. В любом случае сценарии занятий не являются догматичными. Мы узнаём о новых сайтах и дополняем, изменяем ход занятия. Иногда включаем в сценарий занятий показ видеороликов на тему безопасного Интернета, которые выкладываются и обновляются на сайтах «Дети онлайн», «Азбука безопасности» и других. На некоторых занятиях за счёт сокращения обзора сайтов мы проводим мини-практикум по компьютерной грамотности. Или наоборот, посвящаем больше времени лучшим сайтам для детей, например, путешествию по «Вебландии». 
Полезный и безопасный Интернет.
Сценарий занятия для учащихся 3-4 классов.
(Компьютерная презентация. Приложение № 3)

Цели занятия: 

· Обучить детей безопасному пользованию Интернетом.

· Способствовать предупреждению интернет-рисков, интернет-зависимостей и прочих негативных последствий, связанных с пребыванием ребёнка в сети Интернет.

· Познакомить с позитивным контентом, лучшими сайтами для детей и подростков.

Оборудование: 
Ноутбук, проектор, экран для показа презентации.

Условие проведения:  
Выход в Интернет. 

Слайды имеют гиперссылки на сайты. Библиотекарь проводит обзор сайтов, при этом выбирая некоторые из них для виртуального путешествия, проведения онлайн-тестирования, показа видеоролика и т.д. 

Слайд 1

Интернет без риска. Лучшие сайты для детей.

Слайд 2

Что такое Интернет? Internet — «international network». Дословно означает «интернациональная сеть». Интернет — это единая глобальная  компьютерная сеть, объединяющая огромное число компьютеров и даже целых сетей, которые могут обмениваться между собой информацией.

Сеть позволяет добыть практически любую информацию. Даёт возможность смотреть клипы, фильмы, слушать музыку, играть в компьютерные игры, общаться с людьми. Такие безграничные возможности заставляют каждого жителя из любой страны мира учиться искать, использовать, понимать окружающую нас информацию, потому что для человека Интернет — это в первую очередь поиск информации. 

Как вы видите, в библиотеке тоже имеются компьютеры. Как вы думаете, для чего? Библиотека – это хранилище информации. А Интернет – один из самых главных источников информации. 
Библиотекарь рассказывает о том, для чего можно использовать компьютеры в библиотеке. Ребята перечисляют достоинства Интернета.
Но Интернет таит немало угроз.  Как вы думаете, чем опасен Интернет?

Ребята высказывают свои предположения.

Слайд 3

Для того чтобы обратить внимание на эти и другие опасности, которые могут ждать вас в Интернете, в первый вторник февраля проходит Всемирный день безопасного Интернета. Праздник отмечается по инициативе европейской комиссии с 2004 года. В России  в  первую неделю февраля проводится акция «Неделя безопасного Интернета», приуроченная к этому дню.
Целью Дня безопасного Интернета является информирование пользователей сети о рисках и опасностях, связанных с Всемирной паутиной.

Слайд 4

Итак, существуют Правила безопасного Интернета. Это «Правила светофора»:

Представьте себе три сигнала светофора: 
Красный: НЕЛЬЗЯ:

- Нельзя всем подряд сообщать свою частную информацию (настоящие  имя, фамилию, телефон, адрес, номер школы, а также фотографии свои, своей семьи и друзей).

- Нельзя распоряжаться деньгами твоей семьи без разрешения старших.

- Нельзя встречаться с интернет-знакомыми в реальной жизни без разрешения или сопровождения старших.

Жёлтый: ОСТОРОЖНО:

- Если копируешь файлы в Интернете, обязательно делай ссылку.

- Если читаешь о себе неправду или получаешь угрожающую информацию, сообщи старшим.

Зелёный: МОЖНО:

- Пользоваться Интернетом, когда поблизости есть кто-то из родителей или тех, кто хорошо знает, что такое Интернет, и как в нем себя вести.

- Придумывать себе «ник», использовать «аватарку».

Слайд 5, 6

Эти же правила изображены на плакатах. Посмотрите на плакаты. Что вы на них видите?

Слайд 7

Запишите номер телефона, который может пригодиться, в случае: 

Если тебя оскорбляют и преследуют в Интернете…
Если делают неприличные предложения в Интернете…
Если ты стал жертвой сетевых мошенников…
Если ты столкнулся с опасностью во время пользования 
сетью Интернет или мобильной связью…
Обратись на линию помощи «Дети онлайн».  8-800-250-00-15.
Это номер бесплатной психологической помощи. Специалисты помогут вам справиться с неприятной ситуацией, если вы в ней оказались, и если рядом нет взрослых, которым вы доверяете.

Вы также можете выйти на сайт «Дети онлайн», где получите много полезной информации о том, как справиться с интернет-угрозами. Там же вы найдете тесты, видеоролики, можете пообщаться в чате и задать вопрос психологу письменно.

Слайд 8

Для того чтобы Интернет стал тебе другом, нужно хорошо его знать. Познакомиться с Интернетом поможет игра «Прогулка через Дикий Интернет Лес». 

Слайд 9

Интернет-игра «Прогулка через Дикий Интернет Лес» («Through the Wild Web Woods»)  - это игра для детей, которая призвана помочь сориентироваться в Интернете, научить извлекать из общения с ним пользу, как избегать многих опасностей и ловушек виртуального мира, не лишая себя удовольствия и веселья! 

Игра была разработана в рамках программы Совета Европы «Строим Европу для детей и вместе с детьми». Игра предназначена детям в возрасте 7-10 лет.

Цель игры – попасть в чудесный электронный город «Комета», где царит радость, мир и свобода. Но путь в него пролегает через Дикий Интернет Лес. Там тебя ждут приключения и подстерегают опасности. 
Слайд 10

Если вы уже хорошо ориентируетесь в Интернете, то наверняка, вам захочется познакомиться с лучшими сайтами для детей. 

Какие сайты для детей вы знаете? Какие посещаете? Посмотрите на слайд. Здесь вы видите названия некоторых сайтов. Какие из них вам знакомы?
Ответы детей.

Ребята! Есть сайты, на которые можно совершенно безопасно заходить, здесь много разной полезной и интересной информации!

Вот те, которые рекомендованы проектом «Дети в Интернете» и линией помощи «Дети онлайн», номер телефона которой вы записали. 
Слайд 11

«Лукошко». На сайте вы можете найти: электронные книги, народные сказки, информацию о писателях-сказочниках, стихи для детей, книжки о детишках и зверятах, детские песенки и рисунки, сказочный словарь, игры для детей. Этот сайт вам поможет и подготовится к уроку чтения и развлечься.

Слайд 12

«Отличник». Тренажёр решения заданий по математике и русскому языку. Программа предлагает примеры, уравнения, задачи по математике и упражнения по русскому языку для учащихся 1-4 классов, после решения которых ученик получает соответствующую оценку. Этот сайт поможет вам проверить свои знания, пройдя онлайн-тестирование.

Слайд 13

Что вы больше всего любите делать в Интернете? Судя по опросам, играть, общаться и находить различную информацию.

Играть, конечно, можно и даже нужно. Но онлайн-игры таят в себе много скрытых опасностей. Поэтому нужно знать несколько правила, прежде чем выбрать и начать игру.
1) Игры имеют возрастные ограничения 6+, 12+, 16+, 18+. Эти ограничения введены не случайно. Игры, которые вам не по возрасту, могут негативно повлиять на психику. 
Игры способны увлекать. Для этого создатели игр придумывают специальные ухищрения. Поэтому нужно помнить правила работы на компьютере. Вы можете проводить у монитора не более 1 часа в день с перерывами на гимнастику для рук и для глаз.

Слайд 14

Ещё одна опасность игр в том, что победить в них гораздо легче, чем в реальной жизни. Ведь жизнь - это постоянная борьба, самоутверждение, победы и неудачи. В компьютерной игре человек просто теряет себя, свою личность, становится приставкой к компьютеру, игроманом.

Слайд 15

Игромания – это болезнь. Вот  некоторые её симптомы:

· Навязчивое желание постоянно играть.
· Вас с трудом можно отвлечь от игры.
· Вы забываете об элементарных вещах. (Переодеться, вымыть руки, пообедать).

· Теряется чувствительность. 

· Возникает агрессивное или подавленное состояние вне игры.
· Прогрессирует замкнутость.
· Возникают психические расстройства.
Что делать, чтобы этого не случилось? Находить интересные занятия в реальной жизни. Какие? Чем вы занимаетесь в свободное время? Среди вас наверняка найдутся те, кто имеет достижения в спорте, хорошо рисует, танцует, поёт, занимается любимым делом и не тратит время попусту.

Если вы будете соблюдать правила безопасного Интернета, то сможете играть без риска. 
Слайд 16

Игры различаются по жанрам. Какие игры вы знаете?

Бродилки–стрелялки - это не обязательно грандиозное сражение, происходящее в настоящем, прошлом или будущем, а может в иных измерениях или планетарных системах. Это может быть и тайная операция для одиночки или группы разведчиков, имеющих особое секретное задание. 
          Технические симуляторы – игры позволяющие сесть за руль гоночного автомобиля, управлять самолётом, боевым истребителем, а то и вовсе отправиться в путешествие на космическом корабле.

Стратегии – игры для тех, кому нравится держать всё под контролем,  строить хитроумные планы и методично их осуществлять. Почему бы, например, не стать правителем целого государства. Это игры, в которых для достижения какой-либо цели необходимы интеллектуальные усилия. Это могут быть также головоломки, логические игры.

Квесты – игры для тех, кто нуждается в острых ощущениях, приключениях. Это игры-повествования, в которых управляемый тобой  персонаж будет продвигаться по замысловатому сюжету. Тебе придётся много путешествовать, преодолевать препятствия, встречать самых необычных существ.

Музыкальные игры, «развлекалочки», «симуляторы жизни» (The Sims).
Игры в Интернете можно найти на разных сайтах. Есть и специальные игровые сайты. Некоторые сайты требуют регистрации, указания адреса электронной почты или предлагают играть платно. Для того чтобы не случилось неприятностей, прежде чем начать играть, посоветуйтесь с родителями.

Слайд 17

Ещё в Интернете вы любите общаться. Для этого существуют чаты, форумы на разных сайтах, социальные сети. Какие социальные сети вы знаете? 

А знаете ли вы, что существуют специальные социальные сети для детей и подростков?

«Мир Бибигона»
«Дневник.ру»
«Твиди»
«Смешарики»
«Class. Net»
«Webiki»
Там работают модераторы, которые не позволяют проникать в Сеть запрещённой информации, ненормативной лексике и прочей интернет-грязи. 

Но, даже общаясь в безопасной Сети, помните об опасности, которая подстерегает любителей чатов. Виртуальное общение не может заменить живой связи между людьми. Человек, погрузившийся в вымышленный мир под чужой маской, постепенно теряет свое лицо, теряет и реальных друзей, обрекая себя на одиночество. 

Слайд 18

Копилка лучших сайтов для детей и подростков – «Вебландия». Проект Вебландия – это проект, реализованный Российской государственной детской библиотекой.

«Вебландия»  - это каталог интернет-ресурсов для детей и родителей, представляющий самые лучшие, отобранные экспертами позитивные, интересные и развивающие интернет-ресурсы.

«Вебландия» – это создание среды для безопасного и плодотворного общения детей между собой.

Вот рубрики сайта:

«Копилка». (Загляни сюда, и ты попадешь в мир интересного Интернета).

«Жители». (После регистрации можно участвовать в обсуждениях и стать почетным жителем нашей страны).
«Дневники». (Если тебе есть, что сказать, ты хочешь поделиться своим мнением, то эта страница для тебя. В своем дневнике ты можешь писать, о чем ты думаешь или поделиться новостью).
«Группы по интересам». (Тусоваться здесь не обязательно, но зато точно сможешь найти собеседников или друзей по интересам).

Слайд 19

Посмотрите на каталог ресурсов, который предлагает «Вебландия». Это сайты на самые разные темы. Здесь вы найдёте информацию и для учёбы и для развлечения. 

Слайд  20
А где вы ещё ищите информацию для учёбы, если обращаетесь в Интернет? На тематических сайтах и в интернет-энциклопедиях. Какие вы знаете интернет-энциклопедии? 
Самая популярная из них Википедия. Там представлена разнообразная информация, много ссылок. Но иногда эта информация бывает непроверенной и сложной для вашего возраста. 

Универсальная научно-популярная онлайн-энциклопедия «Кругосвет» поможет вам найти краткую информацию по разным темам. В этой энциклопедии информация достоверная, но адресована всё же взрослым пользователям Интернета. 

Слайд 21

Существуют специальные онлайн-энциклопедии для детей. Например, Потому. Ру. -  детская онлайн-энциклопедия, которая содержит в себе огромное количество материала по детской тематике. Это тысячи ответов на детские вопросы для школьников и малышей. 

Познайко. ру - детская энциклопедия, в которой все от малого до великого могут найти ответы на вопросы энциклопедического типа: «Кто такая Жанна д'Арк?», «Из чего состоят звезды?», «Из чего строят дома?», «Какое животное самое быстрое?», а также множество иных ответов на детские, заковыристые вопросики. Вот что пишут авторы энциклопедии: «Дети, перелистывая нашу электронную детскую энциклопедию, не будут утруждать себя чтением огромных, заумных текстов. Весь энциклопедический материал изложен в кратком, доступном для детей виде с множеством красочных картинок и иллюстраций».

Слайд 22

Вспомним ещё раз о проекте «Вебландия». Там в копилке сайтов вы найдёте рубрику «Энциклопедии. Словари. Справочники». В этой рубрике собраны лучшие справочные ресурсы Интернета для детей. Загляните туда и вы обязательно найдёте нужную информацию.

Слайд 23

Если вы пользуетесь информацией из сети Интернет, то должны помнить несколько правил:

1) информация из сети Интернет может использоваться только после проверки её достоверности (правило трёх источников);
2) при копировании информации необходима ссылка на источник (закон о соблюдении авторских прав);
3) доклады, рефераты и другие письменные работы нужно оформлять с соблюдением специальных требований: титульный лист, шрифт 12 или 14 кегль и т.д.  

Слайд 24

Мы хотим вас познакомить ещё с одним очень интересным сайтом, который называется: «Президент России – гражданам школьного возраста». Вы можете выбрать себе проводника по сайту – Добрыню Никитина, Илюшу Муромцева или Алёнушку Попович, и вместе с ним путешествовать по рубрикам сайта. Здесь много информации о нашей стране, о её Президенте, Конституции, армии. В школе Президентов можно побывать на уроках демократии, пройти онлайн-тестирование для тех, кто хочет стать Президентом России. 
Слайд 25

           Вы часто приходите в библиотеку? Наверное, бывает по-разному. Но вы можете посетить библиотеку, не выходя из дома. Например, нашу Калужскую областную детскую библиотеку. Это можно сделать, заглянув на наш сайт. Здесь вы найдёте информацию об отделах библиотеки, правила пользования, виртуальный путеводитель по библиотеке, виртуальную выставку, материалы о Калужском крае и многое другое.
Слайд 26

Вы можете также посетить сайт главной детской библиотеки страны – Российской Государственной детской библиотеки.

Слайд 27

Читаете ли вы журналы? Какие журналы вы любите читать? А знаете ли вы, что многие журналы имеют свои сайты? Например, журналы «Клёпа», «Костёр», «Весёлый затейник». Вы найдёте на этих сайтах стихи, рассказы, викторины, конкурсы и многое другое.

Слайд 28

Перед вами сайт журнала «Мурзилка». Этому журналу уже 90 лет. А его сайт настолько интересный, что на конкурсе сайтов «Позитивный контент» был признан лучшим. «Мурзилка» — популярный детский литературно-художественный журнал. Издаётся с мая 1924 года и адресован детям от 6 до 12 лет. На сайте для детей журнала «Мурзилка» присутствуют разделы, в которых вы найдете детские конкурсы, головоломки и игры, детские кроссворды, детские анекдоты, детские считалки и многие другие детские развлечения. Посетив раздел «Раскраски», вы увидите самые разные раскраски для детей, которые можно распечатать и раскрасить. На сайте регулярно проводятся веселые викторины и конкурсы (например, конкурс детского рисунка), в которых могут принять участие читатели «Мурзилки». Кроме того, предлагаем посетить разделы «Форум» и «Чат», в которых можно пообщаться со сверстниками и найти новых друзей.

Слайд 29

А ещё существует специальный детский Интернет, который называется «Тырнет». Там вы найдёте песни, сказки, мультфильмы, диафильмы и игры. Вы можете рекомендовать этот сайт своим младшим братьям и сёстрам, он совершенно безопасен и подходит для тех, кто только начинает своё знакомство с Интернетом.

Слайд 30

Посетите Интернет-портал «Твиди» для детей и подростков 6-16 лет. На сайте зарегистрировано более 1,5 мил пользователей. Для них разработаны онлайн-игры, виртуальные миры, форумы, конструктор комиксов, социальная сеть.  

Слайд 31
Развивающий портал для детей от 3 до 15 лет «Смешарики». Здесь можно общаться, получать полезные навыки, играть. Детская социальная сеть «Шарарам» представляет собой интерактивное образовательное пространство, где дети могут общаться друг с другом и получать полезные навыки, в том числе и о правилах безопасности в Интернете.
Слайд 32

Вы, наверное, знаете телеканал «Дисней». А ещё есть такой интернет-портал. Вы можете найти там видео, фильмы, игры, конкурсы, а также узнать всё о программах канала «Дисней» и его героях.

Слайд 33

Детский сайт «Ребзики» предлагает раскраски, пазлы, чат, игру «10 отличий» и другие игры; рубрики: «Фотогалерея», «Атмосфера» и другие.

Слайд 34,35, 36

Детский сайт «Интернетёнок». Рубрики сайта: «Конкурсы», «Галерея рисунков», «Мультики», «Комиксы», «Интерактивные загадки», «Кроссворды-онлайн», «Сканворды-онлайн», «Игры». Для тех, кто хочет освоить компьютерные технологии, предлагаются, например, уроки «Фотошоп». А тем, кто хочет общаться в Интернете – интернет-термины и язык смайликов.

Слайд 37

Последний сайт, о котором мы хотели бы рассказать – это Литрес. В Интернете – он представлен как магазин электронных книг. Если вам срочно понадобилась какая-то книга, вы всегда можете найти её в этом магазине. Но если вы читатель нашей библиотеки, то вы можете получить эту книгу бесплатно, не выходя из дома, на свой электронный носитель (компьютер, планшет). Для этого нужно записаться в отдел абонементов областной детской библиотеки.

Слайд 38

Теперь, когда вы знаете об Интернете так много, вы можете смело отправляться в путешествие по его просторам. Добро пожаловать в Интернет!

Полезный и безопасный Интернет.

Сценарий занятия для учащихся 6 классов.
(Компьютерная презентация. Приложение № 4)

Цели занятия: 

· Обучить детей безопасному пользованию Интернетом.

· Способствовать предупреждению интернет-рисков, интернет-зависимостей и прочих негативных последствий, связанных с пребыванием ребёнка в сети Интернет.

· Познакомить с позитивным контентом, лучшими сайтами для детей и подростков.

Оборудование: 
Ноутбук, проектор, экран для показа презентации.

Условие проведения:  
Выход в Интернет. 

Слайды имеют гиперссылки на сайты. Библиотекарь проводит обзор сайтов, при этом выбирая некоторые из них для виртуального путешествия, проведения онлайн-тестирования, показа видеоролика и т.д.

Слайд 1

Интернет без риска. Лучшие сайты для детей.

Слайд 2

Что такое Интернет?

Internet - «international network». Дословно означает «интернациональная сеть». Интернет - это единая глобальная  компьютерная сеть, объединяющая огромное число компьютеров и даже целых сетей, которые могут обмениваться между собой информацией.

Сеть позволяет добыть практически любую информацию, например, существуют сайты, которые не только предоставляют нам информацию, но и позволяют дополнять и редактировать её. Такие проекты развиваются с огромной скоростью и очень быстро превращаются в огромные базы знаний.

В Интернете так же можно общаться, смотреть фотографии друзей, узнавать о них что-то новое.

Набирая в окошке браузера электронный адрес, пользователь попадает на соответствующую страницу сайта. По страницам сайта можно перемещаться, просматривать графику или видеоизображения, читать текст, слушать аудио, скачивать программы и прочее.

Такие безграничные возможности заставляют каждого грамотного жителя из любой страны мира учиться искать, использовать, понимать окружающую нас информацию, потому что для человека Интернет - это в первую очередь поиск информации.

Как вы видите, в библиотеке тоже имеются компьютеры. Как вы думаете, для чего?

Библиотека – это хранилище информации. А Интернет – один из самых главных источников информации. 
Библиотекарь рассказывает о том, для чего можно использовать компьютеры в библиотеке.

Ребята перечисляют достоинства Интернета.

Но Интернет таит всего немало угроз. Как вы думаете, чем опасен Интернет?

Ребята высказывают свои предположения.
Слайд 3

Для того чтобы обратить внимание на эти и другие опасности, которые могут ждать вас в Интернете, в первый вторник февраля отмечается Всемирный день безопасного Интернета. Праздник отмечается по инициативе европейской комиссии с 2004 года. 

В России  в  первую неделю февраля проводится акция «Неделя безопасного интернета», приуроченная к этому дню.

Целью Дня безопасного Интернета является информирование пользователей сети о рисках и опасностях, связанных с Всемирной паутиной.

Слайд 4

Итак, существуют Правила безопасного Интернета. Это «Правила светофора»:

Представьте себе три сигнала светофора:
Красный: НЕЛЬЗЯ.
- Нельзя всем подряд сообщать свою частную информацию (настоящие имя, фамилию, телефон, адрес, номер школы, а также фотографии свои, своей семьи и друзей).

- Нельзя открывать вложенные файлы электронной почты, когда не знаешь отправителя.

- Нельзя рассылать самому спам (ненужную, непроверенную информацию). 

- Нельзя грубить, придираться, оказывать давление - вести себя невежливо и агрессивно.
- Нельзя распоряжаться деньгами твоей семьи без разрешения старших. 

- Нельзя встречаться с интернет-знакомыми в реальной жизни, такая встреча может быть опасной: за псевдонимом может скрываться преступник.

Слайд 5

Жёлтый: ОСТОРОЖНО.
- Нужно иметь в виду, что не все пишут правду.

- Если читаешь о себе неправду в Интернете, сообщи об этом своим родителям. 

- Если приглашают переписываться, играть, обмениваться, то проверь, нет ли подвоха.

- Если копируешь файлы в Интернете, обязательно сделай ссылку.

- Если открыл что-то угрожающее в Интернете, не бойся позвать на помощь.

Слайд 6

Зелёный: МОЖНО.
- Использовать «ник» (выдуманное имя) в переписке и переговорах.
- Уважать другого пользователя.

- Пользоваться интернет-источником и при этом делать ссылку на него.

-Знакомиться в сети и встречаться с новыми знакомыми только с разрешения взрослых, которым доверяешь.

- Открывать только те ссылки, в которых уверен.

- Пользоваться Интернетом, когда поблизости есть кто-то из родителей или тех, кто хорошо знает, что такое Интернет и как в нем себя вести.

Слайд 7

Запишите номер телефона, который может пригодиться, в случае: 

- Если тебя оскорбляют и преследуют в Интернете…

- Если делают неприличные предложения в Интернете…

- Если ты стал жертвой сетевых мошенников…

- Если ты столкнулся с опасностью во время пользования сетью Интернет или мобильной связью…

обратитесь на линию помощи «Дети онлайн».

 8-800-250-00-15

Это номер бесплатной психологической помощи. Специалисты помогут вам справиться с неприятной ситуацией, если вы в ней оказались, и если рядом нет взрослых, которым вы доверяете.

Вы также можете выйти на сайт «Дети онлайн», где получите много полезной информации о том, как справиться с интернет-угрозами. Там же вы найдете тесты, видеоролики, можете пообщаться в чате и задать вопрос психологу письменно.

Слайд 8

В Интернете есть сайты, на которых представлены правила, советы, рекомендации специалистов и публикации о безопасности в сети Интернет. Например, сайт, который так и называется «Азбука безопасности». Детям старше 12 лет этот сайт предлагает урок «Развлечение и безопасность в Интернете», семь советов по компьютерной безопасности для учащихся, всемирный чемпионат по онлайн-игре «Изучи Интернет – управляй им» и многое другое.

Слайд 9

С помощью этой игры можно нескучно и увлекательно изучить, как устроен Интернет. Это игровое средство помощи юным пользователям сети для ориентирования в интернет-пространстве. Попробуйте и вы поиграть в эту игру – Интернет станет вам понятнее.

Слайд 10

Если вы уже хорошо ориентируетесь в Интернете, то наверняка, вам захочется познакомиться с лучшими сайтами для детей и подростков. 

Есть такой конкурс сайтов «Позитивный контент». Контент - это любое информационное наполнение чего-либо (картинки, текст, видеоролики и т.д.) (англ. content — содержание). Позитивный – заслуживающий одобрения, полезный. В этом конкурсе побеждают лучшие сайты  в разных номинациях. Вы можете познакомится с сайтами-лауреатами этого конкурса. 

Слайд 11

Какие сайты для детей вы знаете? Какие посещаете?

 Посмотрите на слайд. Здесь вы видите названия некоторых сайтов. Какие из них вам знакомы?

Что вы больше всего любите делать в Интернете? Судя по опросам, играть, общаться и находить различную информацию.

Слайд 12

Играть, конечно, можно и даже нужно.

Но онлайн-игры таят в себе много скрытых опасностей. Поэтому нужно знать несколько правила, прежде чем выбрать и начать игру.

1)
Игры имеют возрастные ограничения 6+, 12+, 16+, 18+. Эти ограничения введены не случайно. Игры, которые вам не по возрасту могут негативно повлиять на психику.

2)
Игры способны увлекать. Для этого создатели игр придумывают специальные ухищрения. Поэтому нужно помнить правила работы на компьютере. Вы можете проводить у монитора не более одного часа в день и то с перерывами на гимнастику для рук и для глаз.

Слайд 13

Ещё одна опасность игр в том, что победить в них гораздо легче, чем в реальной жизни. Ведь жизнь - это постоянная борьба, самоутверждение, победы и неудачи. Человек просто теряет себя, свою личность, становится приставкой к компьютеру, игроманом.

Игромания – это болезнь. Вот  некоторые её симптомы.
•
Навязчивое желание постоянно играть.
•
Вас с трудом можно отвлечь от игры.
•
Вы забываете об элементарных вещах. (Переодеться, вымыть руки, пообедать).

•
Теряется чувствительность. 

•
Возникает агрессивное или подавленное состояние вне игры.
•
Прогрессирует замкнутость.
•
Возникают психические расстройства.
Что делать, чтобы этого не случилось? Находить интересные занятия в реальной жизни. Какие? Чем вы занимаетесь в свободное время? Среди вас наверняка найдутся те, кто имеет достижения в спорте, хорошо рисует, танцует, поёт, занимается любимым делом и не тратит время попусту.

Если вы будете соблюдать правила безопасного Интернета, то сможете играть без риска.

Игры различаются по жанрам. Какие игры вы знаете?

Бродилки–стрелялки - это не обязательно грандиозное сражение, происходящее в настоящем, прошлом или будущем, а может в иных измерениях или планетарных системах. Это может быть и тайная операция для одиночки или группы разведчиков, имеющих особое секретное задание. 

Технические симуляторы - игры позволяющие сесть за руль гоночного автомобиля, управлять самолётом, боевым истребителем, а то и вовсе отправиться в путешествие на космическом корабле.

Стратегии - игры для тех, кому нравится держать всё под контролем,  строить хитроумные планы и методично их осуществлять. Почему бы, например, не стать правителем целого государства. Это игры, в которых для достижения какой-либо цели необходимы интеллектуальные усилия. Это могут быть также головоломки, логические игры.

Квесты – игры для тех, кто нуждается в острых ощущениях, приключениях. Это игры-повествования, в которых управляемый тобой  персонаж будет продвигаться по замысловатому сюжету. Тебе придётся много путешествовать, преодолевать препятствия, встречать самых необычных существ.

Музыкальные игры, «развлекалочки», «симуляторы жизни» (The Sims).

Игры в Интернете можно найти на разных сайтах. Есть и специальные игровые сайты. Некоторые сайты требуют регистрации, указания адреса электронной почты, или предлагают играть платно. Для того чтобы не случилось неприятностей, прежде чем начать играть посоветуйтесь с родителями.

Слайд 17

Ещё в Интернете вы любите общаться. Для этого существуют чаты, форумы на разных сайтах, социальные сети. Какие социальные сети вы знаете? 

А знаете ли вы, что существуют специальные социальные сети для детей и подростков?

Мир Бибигона, Дневник.ру, Твиди, Смешарики, Webiki.  Ребятам вашего возраста будет интересна классная социальная сеть для школьников - Class. Net - это место для поиска новых друзей и виртуальный помощник в учебе. Она создана для знакомства и общения школьников. Рубрики в сети: Группы по интересам. Чат. Центр знаний. Игры.  

В этих социальных сетях работают модераторы, которые не позволяют проникать в сеть запрещённой информации, ненормативной лексике и прочей интернет-грязи. 
Слайд 18

Не нужно забывать об опасностях виртуального общения. Мы говорили о правилах безопасного Интернета. В социальных сетях нужно, прежде всего, защититься от негативного использования вашей персональной информации. Лучше использовать псевдоним, использовать электронные способы связи, помнить, что любая информация, которую вы выкладываете в соцсетях, может быть использована против вас.

Слайд 19
Но, даже общаясь в безопасной сети, помните об опасности, которая подстерегает любителей чатов. Виртуальное общение не может заменить живой связи между людьми. Человек, погрузившийся в вымышленный мир под чужой маской, постепенно теряет своё лицо, теряет и реальных друзей, обрекая себя на одиночество. 

Слайд 20

Конечно, специалисты думали, как создать такой интернет-ресурс, который будет интересен детям и подросткам, объединит уже имеющиеся в Интернете хорошие сайты, позволит общаться и при этом будет совершенно безопасным. Российская государственная детская библиотека реализовала проект – Вебландия. Это копилка лучших сайтов для детей и подростков.

Вебландия  - это каталог интернет-ресурсов для детей и родителей, представляющий самые лучшие, отобранные экспертами позитивные, интересные и развивающие Интернет-ресурсы.

Вебландия – это создание среды для безопасного и плодотворного общения детей между собой.

Вот рубрики сайта:

Копилка.(Загляни сюда, и ты попадешь в мир интересного Интернета).

Жители. (После регистрации можно участвовать в обсуждениях и стать почётным жителем нашей страны).

Дневники. (Если тебе есть, что сказать, ты хочешь поделиться своим мнением, то эта страница для тебя. В своем дневнике ты можешь писать, о чём ты думаешь или поделиться новостью).

Группы по интересам. (Тусоваться здесь не обязательно, но зато точно сможешь найти собеседников или друзей по интересам).

Слайд 21

Посмотрите на каталог ресурсов, который предлагает Вебландия. Это сайты на самые разные темы. Здесь вы найдёте информацию и для учёбы и для развлечения.

Слайд 22

Безопасные сайты рекомендованы проектом «Дети в Интернете» и линией помощи «Дети онлайн», номер телефона которой вы записали. 

Например, сайт «Омлет. Ру» предлагает фильмы, сериалы, мультфильмы, игры.

Слайд 23

А где вы ещё ищите информацию для учёбы, если обращаетесь в Интернет? На тематических сайтах и в интернет-энциклопедиях. Какие вы знаете интернет-энциклопедии? Самая популярная из них Википедия. Там представлена самая разнообразная информация, много ссылок. Но иногда эта информация бывает непроверенной. 

Универсальная научно-популярная онлайн-энциклопедия «Кругосвет», поможет вам найти краткую информацию по разным темам. В этой энциклопедии информация достоверная, но бывает краткой, некоторые статьи написаны сложным, научным языком. 

Слайд 24

Вспомним ещё раз о проекте Вебландия. Там в копилке сайтов вы найдёте рубрику «Энциклопедии. Словари. Справочники». В этой рубрике собраны лучшие справочные ресурсы Интернета для детей. Загляните туда и вы обязательно найдёте нужную информацию.

Слайд 25

Если вы пользуетесь информацией из сети Интернет, то должны помнить несколько правил:

1) информация из сети Интернет может использоваться только после проверки её достоверности (правило трёх источников);

2) при копировании информации необходима ссылка на источник (закон о соблюдении авторских прав);

3) доклады, рефераты и другие письменные работы нужно оформлять с соблюдением специальных требований: титульный лист, шрифт 12 или 14 кегль и т.д.  

Реферат нужно оформлять в соответствии с определёнными правилами: 

1) Правила оформления титульного листа

2) Обязательные элементы реферата

Слайд 26

Интернет нам предоставляет информацию, которую можно взять и использовать в своих целях. Кроме того, вы сами можете поместить информацию в Интернете. Но существуют правила, которые ограничивают наши действия в Интернете. Чтобы разобраться, что можно, а что нельзя давайте разберём несколько примеров.

УПРАЖНЕНИЕ «КОПИРАЙТ» -  КЕЙС № 1
Паша подготовил доклад об игуанах для выступления на уроке биологии. Для своей презентации Паша скопировал несколько фотографий с сайтов, где искал информацию, а также несколько (найденных с помощью поиска Google среди картинок) фотографий игуан.
Паша дал ссылки на изображения в презентации. Кроме того, Паша включил в презентацию несколько фотографий домашней игуаны своего друга Васи, которые скопировал из Васиного профиля в социальной сети, попросив у него разрешение на использование фотографий.
В презентации Паша использовал книгу известного ученого-исследователя, жившего в XIX веке, а именно взял отрывки с описанием исследования игуан, живших в неволе, а также процитировал слова ученого. Чтобы соблюсти правила цитирования, Паша указал имя и фамилию учёного, оформил текст кавычками, а книгу добавил в список использованной литературы.
Презентация настолько понравилась учителю биологии, что он помог Паше опубликовать ее в школьном журнале «Биология глазами школьника».
Нарушил ли Паша чьи-то авторские права при подготовке презентации?
Если да, то, каким образом?
В каких случаях Паше стоит быть более внимательным?

Слад 27

УПРАЖНЕНИЕ «КОПИРАЙТ» - ОТВЕТ КЕЙСУ № 1

Паша сделал доклад в информационных или учебных целях. Статья 1274 Гражданского кодекса допускает использования цитат произведений в научных, учебных и культурных целях без согласия автора и без выплаты авторского вознаграждения. Однако Паша обязан дать ссылки на всех авторов и иных правообладателей использованных цитат произведений.

Слад 28

УПРАЖНЕНИЕ «КОПИРАЙТ» - КЕЙС № 2
Марина и ее друзья часто снимают различные видео и загружают их на YouTube. Недавно они сняли ролик-стилизацию популярного клипа Леди Гаги. Марина и ее друзья, переодетые в разноцветные костюмы, подражают певице: танцуют и открывают рот в такт музыке. Увлекшись, они спели всю песню целиком и затем выложили продукт своего творчества на YouTube.
Пару дней спустя Марина зашла на YouTube и увидела, что звук на ее видео отключен. Также рядом появилось следующее сообщение: «Это видео содержит материалы компании Sony Music Entertainment, которая заблокировала его в вашей стране на основании авторских прав». При этом само видео было доступно – пользователи все еще могли видеть изображение, но без звука.
Марина увидела, что кто-то оставил обидные комментарии к ее видео: «Где песня?? Глупо!», «Нда, умный ход…» и т. п.
Как вы думаете, почему звук был отключен, а видео не заблокировали?
Как могут Марина и ее друзья переделать свое видео, чтобы соблюсти авторские права?

Слайд 29
УПРАЖНЕНИЕ «КОПИРАЙТ» - ОТВЕТ КЕЙСУ № 2

Видео было создано Мариной и её друзьями, поэтому и авторские права на видео принадлежат им. Однако, авторские права на использованную песню принадлежали Sony Music Entertainment.
Марина и ее друзья могут использовать лишь отрывок из данной песни, но не всю песню целиком.

Слайд 30
А теперь давайте познакомимся ещё с одним очень интересным сайтом, который называется:  «Президент России – гражданам школьного возраста». Вы можете выбрать себе проводника по сайту – Добрыню Никитина, Илюшу Муромцева или Алёнушку Попович, и вместе с ним путешествовать по рубрикам сайта. Здесь много информации о нашей стране, о её Президенте, Конституции, армии. В школе Президентов можно побывать на уроках демократии, пройти онлайн-тестирование для тех, кто хочет стать Президентом России. 

Слад 31

           Вы часто приходите в библиотеку? Наверное, бывает по-разному. Но вы можете посетить библиотеку, не выходя из дома. Например, нашу Калужскую областную детскую библиотеку. Это можно сделать, заглянув на наш сайт. Здесь вы найдёте информацию об отделах библиотеки, правила пользования, виртуальный путеводитель по библиотеке, виртуальную выставку, материалы о Калужском крае и многое другое.
Слайд 32

Вы можете также посетить сайт главной детской библиотеки страны – Российской Государственной детской библиотеки.

Слайд 33

Читаете ли вы журналы? Какие журналы вы любите читать? А знаете ли вы, что многие журналы имеют свои сайты? Например, журналы «Клёпа», «Костёр», «Весёлый затейник». Вы найдёте на этих сайтах стихи, рассказы, викторины, конкурсы и многое другое.

Слайд 34

Посетите Интернет-портал «Твиди» для детей и подростков 6-16 лет. На сайте зарегистрировано более 1,5 млн. пользователей. Для них разработаны онлайн-игры, виртуальные миры, форумы, конструктор комиксов, социальная сеть.  

Слайд 35

Развивающий портал для детей от 3 до 15 лет «Смешарики», здесь можно общаться, получать полезные навыки, играть. Детская социальная сеть «Шарарам» представляет собой интерактивное образовательное пространство, где дети могут общаться друг с другом и получать полезные навыки, в том числе и о правилах безопасности в Интернете.

Слайд 36

Существуют специализированные сайты для подростков. Один из тех, который мы вам рекомендуем посетить, называется «Просто класс!». Рубрики сайта: «Форум для подростков», «Хобби и увлечения», «Между нами, девочками», «Стань привлекательнее», «Молодёжная мода», «Развлекись», «Работа для подростков», «Своими руками», «Об учёбе и однокашниках», «О моде и стиле», «Про безопасность», «Узнай свою судьбу», «Музыка, рингтоны, голоса», «Спрашивайте – Ответим», «Тесты», «Конкурсы», «Фото», «Онлайн игры».

Слайд 37

В Интернете популярно онлайн-тестирование. Различные тесты предлагают и социальные сети и сайты. Нужно понимать, что среди этих тестов в основном развлекательные и можно не серьёзно относиться к результатам тестирования. Но есть специализированные сайты. Например, Центр тестирования и развития «Гуманитарные технологии» создан при МГУ, тесты, которые он предлагает, помогут вам, например, определиться с выбором будущей профессии, проверить свои способности, пройти пробное тестирование ГИА или ЕГЭ. 
Слайд 38

Ещё один сайт, о котором мы хотели бы рассказать – это Литрес. В Интернете он представлен, как магазин электронных книг. Если вам срочно понадобилась какая-то книга, вы можете купить её эту электронную версию в этом магазине. Но если вы читатель нашей библиотеки, то вы можете получить эту книгу бесплатно, не выходя из дома, на свой электронный носитель (компьютер, планшет). Для этого нужно записаться в отдел абонементов.

Слайд 39

Вы можете не только читать книги в Интернете, но и влиять на литературный процесс. Это значит, что вы можете войти в жюри литературного конкурса, порекомендовать издателям, какую книгу издавать, написать на эту книгу рецензию, пообщаться с лучшими детскими писателями, дать им совет или спросить совета у них. Всё это можно сделать на сайте Всероссийского конкурса на лучшее литературное произведение для детей и юношества «Книгуру». Как вы думаете, почему этот конкурс так называется? (По созвучию с кенгуру – редким животным). Посмотрите на эмблему. Это кенгуру с книгой в руках, с лучами добра и интеллекта над головой. Читайте лучшие детские книги на этом сайте.
Слайд 40

Теперь, когда вы знаете об Интернете так много, вы можете смело отправляться в путешествие по его просторам. Добро пожаловать в Интернет!

