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                  Спас- Деменск .       2023  год.
Центральная детская библиотека муниципального казенного учреждения культуры  « Спас-Деменская  централизованная библиотечная система» муниципального района «Спас-Деменский район»   - (ЦДБ «МКУК  С-Д  ЦБС»).                                                                                 В 1952 году детскому отделу присвоен статус детской библиотеки.
Централизованная библиотечная сеть сохранена. Действуют 13 сельских библиотек.  Библиотекари  10-ти  сельских библиотек  работают на 0.25 ставки, 3-х сельских библиотек – на 0.5 ставки.
В городе все работники ЦРБ и ЦДБ переведены на 0.75 ставки, кроме директора и зам. директора по работе с детьми. Сокращенных единиц нет.
            Приоритетные цели, задачи и направления деятельности библиотеки 
►  Выполнение основных контрольных показателей работы, привлечение новых читателей в библиотеку;
► Приобщение к книге, чтению, формирование устойчивой потребности  в знаниях, в библиотеке и обеспечение свободного доступа к информации;
► Повышение комфортности библиотечной среды, формирование положительного имиджа библиотеки; 
►   Вовлечение пользователей в культурно-досуговую деятельность.  Повышение качества проводимых мероприятий за счет активного внедрения в культурно - досуговую деятельность компьютерных технологий;
 ► Продвижение книги, периодических изданий, чтения: Организация досуга детей, работа с юными читателями   по   направлениям:                                                                                                           ●  историко-патриотическое воспитание, сохранение исторической памяти, славных дат и

событий страны
 ●  развитие интереса к краеведению

 ●  формирование интереса к здоровому образу жизни  

 ●  экологическое воспитание
 ●  безопасность жизнедеятельности

 ●  духовно-нравственное просвещение читателей

 ●  эстетическое воспитание

 ● пропаганда художественной литературы, популяризация книг современных авторов, лучших произведений отечественных и зарубежных писателей с активным использованием

традиционных и интерактивных форм работы
1. Деятельность по созданию комфортной библиотечной среды
В  2023 году  библиотека работала  с 8.30 до 18.00 часов. Суббота – с 9.00 до 15.00 час. Выходной - воскресенье.  Библиотекарями многое делается для того, чтобы сделать свою библиотеку удобной для читателей: выделяются тематические зоны, оформляются разнообразные книжные выставки, интерьер украшается цветочными экспозициями.         
Организация деятельности нашей библиотеки предусматривает наличие на  171 кв. м. следующих пространственно-обособленных зон различных типов. 

■ абонемент - зона для получения информационных ресурсов во временное пользование. Организуя пространство детского чтения, мы уделяем большое внимание доступности и наглядности фонда.  На абонементе для раскрытия фонда  оформляем  тематические полки. Все книги находятся в открытом  доступе. Удобство расстановки стеллажей, заметные полочные разделители, указатели, таблички – все это позволяет читателям быстро выбрать нужную книгу, делает библиотеку доступной для пользователей.  
■  Читальный зал - зона для самостоятельной работы. Читальный зал для  читателей  на 12 посадочных мест.                              
■    книгохранилище - зона хранения фондов   (15.8 кв. м.)
   В комнате сказок  зал визуально разделён на две зоны:                                                                                                                                                     
 ■  познавательная  зона - проведения с  читателями массовых мероприятий,  знакомство с  книжными выставками.   
■  информационная зона для пользователей ПК  включает в себя  два рабочих места с выходом в Интернет.
 Коридор – лицо детской библиотеки, поэтому при входе в неё всех читателей встречают известные сказочные герои. Он расписан иллюстрациями из сказок и есть посадочные места для отдыха в виде удобных 2-х кресел. Размещены на стенах и  тематические плакаты с информациями  для читателей.  
             2.     Обслуживания  пользователей                                                                                                                                                Детей в районе от 0 до 14 лет проживает –     1089   человек      
         Библиотечное обслуживание в районе  читателей-детей осуществляют  13  сельских библиотек   и  ЦДБ. Показатели выполняются  ещё и за  счет  детей,  приезжающих в район в дни каникул.
     Количество детей до 14 лет включительно в школах района –   533 учащихся (-1 к 2022г.),  в городе в 2-х городских школах учатся  – 457 учащихся (- 8 к 2022г.), на селе-  76 учащихся       (+7 к уровню  2022г.).; 9кл-11кл.  – 115 учащихся, в организациях  дошкольного образования-178 детей.
        Основным контингентом  пользователей являются дети от рождения  до 9 класса.

Пользователями детской библиотеки также могут являться старшеклассники 10-11-х  классов, учителя, физические и юридические лица, профессионально   занимающиеся  вопросами детского чтения и библиотечного обслуживания детей.             
 В  2023 году  библиотеки  района обслужили   читателей-детей   1720   (+2   к 2022г.),  в т.ч.   ЦДБ   -  1297 читателя    (+ 1  к 2022г),  сельские филиалы  -  423 читателя  (+1 к 2022г).
      Число читателей детей до 14 лет по ЦДБ  составило  82.7  % от общего количества пользователей.

      Посещения по району составили   47441  (+     12431 к 2022г), в т.ч.  по ЦДБ –  26594  (+  8072 к 2022), по сельским филиалам –  20847  (+  4359 к 2022 )  в т.ч  с посещениями на массовых мероприятиях. Доля посещений на массовых мероприятиях в  ЦДБ составила    38.8  %-  от общего посещения библиотеки.  

      Книговыдача по району    составила    71487 экз. книг  (-130  экз.   к 2022 г.), по ЦДБ  –   47792  экз. книг (+7 экз. к 2022) , по сельским филиалам  -    23695 экз. книг  ( - 137 экз. к 2022г.).

            Организация библиотечного обслуживания

В  зону библиотечного обслуживания читателей - детей  Спас - Деменского  района  входят:  детский сад «Рябинка», социально-реабилитационный центр для несовершеннолетних «Черемушки» (СРЦН),  ДШИ,   2  городские средние  школы   и  3сельские  школы  (из  которых  1 -   средняя ,   1 –  основная , 1 – начальная). 

Количество школьных библиотек в городе  -  2, сельских школьных -  3.
Внестационарные формы обслуживания –  5  пунктов выдачи литературы:   детский сад «Рябинка»(4 группы)  и  социально - реабилитационный  центр для  несовершеннолетних «Черемушки» (СРЦН).

                                     Сотрудничество
   Работа  центральной детской библиотеки с социальными партнерами строится на совместной работе по привлечению детей  к чтению и посещению библиотеки.  Библиотека продолжает тесно сотрудничать с  учреждениями и организациями, заинтересованными в продвижении книги и чтения и занимающимися охраной детства и вопросами организации досуга детей и подростков. Это  детский сад «Рябинка», социально-реабилитационный  центр для  несовершеннолетних «Черемушки» (СРЦН),  СОШ №1, СОШ №2 ,    Детская  школа искусств, РДК. Совместно проводятся мероприятия, организуется летний отдых детей и библиотечные пункты.  
        Культурно-досуговая деятельность

   Статьи   о мероприятиях,  проводимых библиотекарями, публиковали    на своих страничках в  социальных сетях  «Одноклассники», «ВКонтакте»,  на сайте администрации МР «Спас-Деменкий район», в районной газете «Новая жизнь, на сайте «МКУК С-Д ЦБС».                                      Адреса:    https://ok.ru/profile/571058764140                   https://vk.com/id545827031                              
     За год было проведено 154  массовых мероприятий в традиционном режиме, посещения на массовых мероприятиях до 16 лет составили  10327 ед.
В течение года были  оформлены  72 книжные выставки.  Это один из наглядных способов продвижения книги.  Они оформлялись по всем направлениям и  были ориентированы на удовлетворение образовательных, культурных, информационных, развлекательных потребностей. В выставках использовались книги, статьи из периодических изданий, библиографические пособия, у выставок проводились беседы и обзоры книг.  Оформлялись   и круговые выставки, доступные  для обозрения, около них можно посидеть, сделать необходимые записи. К  акциям  –   у книжных выставок оформлялись    тематические экспозиции.                       
                     3.Основные направления деятельности библиотеки.                                                           В течение 2023 года работа библиотеки проводилась в соответствии с муниципальным заданием, библиотечными программами, основными датами и событиями, планом на 2023 год.                                                      
                     Привлечение читателей в библиотеку 
Индивидуальная работа занимает важное место в работе детской библиотеки.   Приобщение детей к чтению — приоритетное направление деятельности библиотеки.
Популяризация чтения   традиционно идёт через разные формы и методы массовой работы, книжные выставки. Традиционно проводились  театрализованные экскурсии первоклассников городских школ и воспитанников детского сада «Рябинка» в библиотеку в 2023 году.   За год  проведено  5 экскурсий  по теме  « Знакомство с Читай - городом»      
     Ежегодная всероссийская акция «Библионочь-23»  , приуроченная ко Дню библиотек, стартовала в мае по всей стране.  Для всех, посетивших в этот день  ЦДБ,  прошли  Библиосумерки  под девизом «Читаем вместе».  Для  учащихся   1-х классов СОШ №2  был  проведен   День открытых дверей  «Планета под названием КНИГА». Это отличный повод  для детей окунуться в мир книги и  познакомиться со своей  центральной детской  библиотекой, которая  в этот день   превратилась в сказочный мир. Вместо библиотекарей ребят  встречали  Библиодомовенок  Знайкин -  Читайкин  и  Баба Яга,   они и сопровождали гостей   по разным уголкам невероятной планеты «Книга». В «Мастерской Библиодомовенка»    первоклашки совершили увлекательное путешествие в мир книг,  познакомились с  правилами пользования библиотекой.  На «Острове сказок»  ребята  отгадывали   сказки, в которых живет Баба Яга, принимая активное участие в литературной викторине. Посетили  учащиеся   в этот день и «Музыкальные реки, песенные берега», где с удовольствием подпевали любимым героям мультфильмов. Успели заглянуть  они  и в «Страну Киноманию», вспоминая  отрывки фильмов  любимых детских книг. Завершилось путешествие  посещением  «Фотополянки »,  на которой  дети с удовольствием фотографировались с любимой книгой.                                                                                                                                                       А с читателями среднего   возраста проводились  литературные круизы  у книжных выставок «Учитель, перед именем твоим…» и «Литературный ЕРАЛАШ».  Библиосумерки  подарили всем участникам массу положительных эмоций и незабываемых впечатлений.                                                                              

                                             Прикоснись к прошлому.                                                             Патриотическое  воспитание подрастающего поколения всегда являлось одной из важнейших задач   нашей библиотеки, ведь именно в  юном  возрасте есть все предпосылки для привития священного чувства любви к Родине.    Проводились мероприятия, рассказывающие детям и подросткам об историческом прошлом нашей Родины, государственных праздниках, воспитывающие чувство гордости за свой народ и историю страны.    Прошли такие мероприятия, как:                                                                                                                                 ► Час памяти  «Блокадной вечности страниц»,  на который были приглашены  учащиеся  3  класса СОШ №.1. Для  них  была подготовлена презентация  « Мы помним…», которая рассказала и о юной Тане Савичевой и о цене блокадного хлеба. Она же познакомила детей с памятниками  «900 дней, 900 ночей», « Цветок жизни», « Разорванное кольцо», « Блокадному колодцу» и « Блокадным кошкам». Искренние слёзы на глазах у ребят вызвали  видеосюжет « Корочка хлеба», просмотр мультфильма « Воробышек», о воробье, спасшем мальчика от голодной смерти и трогательная песня « Панамки», прозвучавшая в конце мероприятия
►  С 23.01.по 27.01.  проходила Акция памяти «Мы не имеем права, забывать», которая     напомнила  читателям о мужестве жителей Ленинграда.  Главным символом акции стал кусочек хлеба весом в 125 граммов.  В ходе акции библиотекари показывали юным   читателям, как выглядел кусочек блокадного хлеба, столь желанный и недоступный для умирающих от голода,  рассказывали о хлебных карточках, потеря которых была равнозначна смертельному приговору, а в заключение  раздавали листовки с описанием состава хлеба, который выпекали в блокадном Ленинграде.  
  ►К  80 -летию  со дня победы Красной армии в Сталинградской битве  для учащихся 6 класса СОШ № 2 был подготовлен и проведен военно-патриотический час « Не ради  славы и наград мы защищали Сталинград». При помощи мультимедийной презентации « Поклон земле суровой и прекрасной» школьники погрузились в далекое военное время. Перед глазами современных детей предстали тяжелые бои сталинградского фронта,  битва за Мамаев курган. Ребята вспоминали   и другие    героические  битвы  Великой Отечественной войны. Вниманию   учащихся  были  представлены и рекомендованы для чтения художественные произведения известных писателей   о Сталинградской битве, которые имеются в книжном фонде ЦДБ.                                                                                                                                                     ►К  Международному  дню охраны памятников и исторических мест  было проведено виртуальное путешествие «Истории дыхание живое»  для учащихся 5 класса СОШ №2 .  Ребята познакомились с  памятниками   России, посмотрев презентацию. Затем, с помощью видео сюжета  совершили виртуальный экскурс в разные страны мира и знакомились с необычными памятниками.  С удовольствием ребята включились в игру  «Угадай» и  приняли активное  участие в викторине « Память памятников».                                                                                                 Такие мероприятия для детей очень важны, ведь каждый человек должен знать историю своей страны не только по учебникам, сказаниям и легендам, но и по тем памятникам истории и культуры, которыми так богаты все страны мира и наша родина.                                                                                                      В преддверии  Дня Победы работниками  центральной детской библиотеки  была проведена  неделя памяти «Дорогами войны».   Развитию и воспитанию патриотических чувств на ярких примерах мужества и героизма не только солдат, но и детей были посвящены мероприятия:                                                                                                                                                                                                   ►Кто-то родом из детства, а я - из войны - так назывался час истории для учащихся 6-х классов СОШ №2.    Рассказ библиотекаря  о юных пионерах-героях взволновал ребят. А видеосюжет о детях в концлагерях никого не оставил равнодушным. В конце мероприятия прозвучало стихотворение М.Джалиля « На рассвете», которое вызвало искрение слёзы и сопереживание у школьников.                                                                                                                                 ►Людиновские молодогвардейцы.                                                                                                                  К победе в Великой Отечественной войне нашим народом было сделано тысячи шагов, но важен был  каждый шаг. И об одном таком важном шаге говорилось на  часе мужества    « Герои  Людиновского подполья», который был проведен  для учащихся  8 –х классов СОШ №2. Ребята с большим вниманием прослушали рассказ библиотекаря о подпольной группе людиновских комсомольцах, которые в годы   войны   проводили диверсии на оккупированной врагом территории. Им была  предложена  слайд-презентация «Людиновское подполье. Шаг к победе».  Подростки увидели отрывки из документальных фильмов, узнали о художественном фильме « 72 часа», снятом по мотивам реальной истории «Людиновских орлят».                                                                                                                            ►Возьми себе в пример героя.                                                                                                                         под таким названием прошёл час памяти    для учащихся 7 класса СОШ №2. Вниманию ребят был предложен видео урок  « Дети войны», который познакомил их  с событиями военных лет: они узнали о военных концлагерях, в т.ч.   и о  детском   концлагере  в Латвии - «Саласпилс».   Большой интерес и отклик в душах и сердцах  учащихся  вызвала видео презентация   «Пионеры - герои». Затаив дыхание слушали о подвигах своих ровесников: Марата Казея , Володи Дубинина , Лени Голикова , Вали Котика, Зины Портновой, Ю. Кантемирова  и  многих  других.    А завершилось мероприятие знакомством с литературой о героях Великой Отечественной войны, которая имеется в книжном фонде ЦДБ.                                                                                                                                    ► В ЦДБ была проведена патриотическая акция « Бессмертная память о войне». У тематической  экспозиции «Лента памяти» юные читатели знакомились с героическими битвами Великой Отечественной войны. Внимание  читателей  было обращено на книжную выставку-память «Войны священные страницы», где были представлены книги  о  вчерашних школьниках, которые  отложив недочитанные книжки и школьные учебники, взяли в руки винтовки и гранаты, стали сынами полков и партизанскими разведчиками.      Именно благодаря произведениям авторов мы можем  представить себе события тех годов, узнать о трагических судьбах людей, о мужестве и героизме не только солдат, но и детей.                                                                                                                                        13 августа  спас-деменцы  и гости района отмечали    80-летие освобождения нашего                        района от немецко-фашистских захватчиков.                                                                                                ►В преддверии этой даты  прошел познавательный   час истории   «Дорогами мужества». Вниманию  ребят была представлена электронная  презентация «Мой край не обошла война», которая познакомила   юных читателей   с военной историей нашего района.  Затаив дыхание,  они слушали о тех ужасах «нового порядка», которые испытали на себе жители района,   Также  узнали о  наших земляках, которые за совершенные подвиги были удостоены звания Героя Советского Союза,  об Ольге Ржевской , 20 летней партизанке - разведчице, чья судьба потрясает своей трагичностью, о партизанской войне на территории района, увидели фотографии  города    военных лет,   а также  познакомились  с  памятниками  погибших воинов  за спас-деменский край , совершив виртуальное путешествие « Никто не забыт, ничто не забыто».  Завершилось мероприятие  чтением  стихов местных авторов А.Канепа «Мы будем жить, напоминая внукам» и  Л.Никитиной  « Среди берёз в почетном карауле».                                                                                                                                                       К 80 - летию  со дня освобождения калужской земли от немецко-фашистских захватчиков  библиотекари  подготовили мероприятия, направленные   на сохранение памяти о событиях Великой Отечественной войны и изучение подрастающим поколением героических страниц истории родного края.                                                                                                                                 ►Учащиеся 7 класса  СОШ №1   были приглашены на  виртуальный экскурс «Калуга – город воинской доблести».  Презентация «Освобождение калужской земли» и видеосюжет «Оккупация города Калуги»  познакомили ребят с  героическими страницами города Калуги, с  памятными  местами и  людьми, отдавшими свою жизнь за родную землю,  с  тяжелыми днями оккупации   на территории  города, с  «новым порядком», который установили фашисты.                                                                      ►Для учащихся 7«а» СОШ№2   была проведена  слайд-программа « Улицы героев Великой Отечественной войны». Вниманию учащихся была представлена презентация, в которой рассказывалось о  жизненном пути, подвигах и наградах героев  Великой Отечественной войны  и  о калужских улицах, носящих гордые их имена. Подростки  с интересом  слушали о знакомых многим улицах генерала Попова, Жукова, Пухова, Гурьянова, Кожедуба и др. Библиотекарь с особым чувством рассказала о кровопролитных боях, которые проходили на территории области.  В рамках мероприятия ребятам  были  продемонстрированы кадры документальной хроники, рассказывающей об оккупации Калуги и области.                                                                                                                                   ►В памяти поколений                                                                                                                                         под таким названием прошла патриотическая акция.  У тематической экспозиции « Великий подвиг незабываем» знакомили читателей с информацией   о военных действиях при освобождении области. Заинтересовались школьники  и  документальными,  художественными  изданиями, представленными на книжной выставке  « Незабываемые страницы военных лет». Мероприятия послужили воспитанию у детей чувства патриотизма, любви к Родине на примере подвигов наших соотечественников, совершенных в годы Великой Отечественной войны.                                                                                                                                                       Традиционно в библиотеках  были проведены  мероприятия, посвященные  празднованию Дня Защитника Отечества, Дню России, Дню государственного флага, Дню народного единства.                                                                                                                                                           ►Познавательный час « Флаг славы и побед» познакомил   с историей  праздника,  ребята посмотрели  презентацию «Символика России»,   услышали интересные факты, связанные с флагом, узнали о  значении  каждого цвета на флаге и  в каких случаях поднимается флаг Российской Федерации, а затем  приняли участие активное в  викторине «Символы государства».                                                                                                                                                         ►Вместе мы большая сила - вместе мы страна Россия                                                                           под таким названием в   канун Дня России  прошла акция.   У книжной выставки «От древней Руси до новой России»   библиотекари  знакомили читателей  с книгами   об истории страны и государственности,  о достопримечательностях  нашей Родины, о разных народностях.   В  течение дня  библиотекари   дарили всем  читателям  закладки по истории праздника  «С днём  России!».                                                                                                                         
►На  патриотическом  часе  «Поле русской славы», посвященном Дню  Героев Отечества, ребята     познакомились с именами героев Великой Отечественной войны. Узнали также и о героях нашего времени  -  участниках боевых действий  в Афганистане, о  подвигах боевых офицеров, участвующих в специальной военной операции,  о  тех, кто порой ценой собственной жизни сражался и сражается за счастливое будущее и мирное небо над головой. Мероприятие сопровождалось презентацией « Слава героям России». Закончилась встреча под песню «О той весне», которую написана Елена Плотникова.  Трогательный  видеоклип   позволил ребятам проникнуться патриотическим настроем.   

                                   Край родной – я тебя воспеваю
В целях развития  у читателей интереса к родному краю, воспитания любви и бережного отношения к своей малой родине   проводились мероприятия:
♦  Квест - игра  «По городу гуляем, себя мы развлекаем», посвященная Дню города, состояла   из путешествия по  необычным улицам. Участники знакомились с историей города, его достопримечательностями. На «Гербовом» перекрестке  собирали из  пазлов  герб Спас-Деменска; на площади «Перевертышей»  по фотографиям отгадывали здания города и чем там занимаются; а на переулке «Волшебного пера» активно  перечисляли  улицы Спас-Деменска. Оживление вызвал конкурс пантомим на улице «Артистичная»: ребята талантливо показали и певицу, и повара, и жонглёра. И вот, наконец, последняя улица «Волшебная». Игроки дружно отвечали на вопросы увлекательной викторины, а победитель, получив воздушный шарик с подсказкой, должен был отыскать праздничный ключ, пройдя по маршруту
♦ Беседа-презентация  «Посмотри, как он хорош, край, в котором ты живешь» познакомила ребят  историей края, ребята совершили виртуальное  путешествие по Земле Калужской»
      ♦ Обзор книг  «Родной край-источник творчества»  познакомил читателей с книгами писателей  и поэтов  родного  края.

    ♦ Постоянно  ведется Летопись родного края
                        Поляна здоровья 
  Формирование здорового образа жизни является одним из актуальных направлений  в работе. Используя   разнообразные    формы массовой работы, библиотекари говорили с читателями  о  необходимости ведения здорового образа жизни на следующих  мероприятиях:   
■ 1 марта Международный день борьбы с наркоманией и незаконным оборотом наркотиков. В преддверии этой даты для учащихся 8 класса   СОШ №2   была проведена  слайд-программа «Пристрастия, уносящие жизнь».  Ребята  посмотрели  фильм  о страшной судьбе девушки, потерявшей здоровье и красоту из-за нетрезвого водителя, многие не скрывали своих переживаний и сочувствия.   Мультимедийная презентация « Таланты, сгоревшие раньше времени»  познакомила детей   с  судьбами известных и ярких людей, чьи жизни оборвали  опасные пристрастия.   Затем  подростки включились в разговор, вспоминали примеры из жизни о том, как вредные привычки пагубно влияют на здоровье и поведение человека,  .                                                                                                                                                         ■ 7 апреля отмечается  Всемирный день здоровья, который  призывает людей не относиться халатно к своему здоровью. Для учащихся 4-х  классов СОШ №2    было проведено  интегрированное мероприятие   «Береги себя». О том, какие витамины содержатся в продуктах питания, что является вредной пищей,    ребята  узнали, посмотрев презентацию   « Здоровый образ жизни». Учащиеся  активно  отвечали  на вопросы познавательной викторины,  получили заряд бодрости и хорошего настроения в физкультурной минутке  « Потрудились - отдохнем». Завершилось мероприятие просмотром   советского поучительного мультфильма 1962 года по мотивам одноимённой сказки Софьи Могилевской «Королева Зубная Щетка»,                                                                                                                                 ■ В целях борьбы с вредными привычками и пропаганды здорового образа жизни   прошла беседа - презентация   «Любопытство ценою в жизнь».  Просмотрев  презентацию о реальных историях человеческих трагедий из-за алкоголя и наркотиков ,  ребята  сделали вывод, что дружба с алкоголем принесет только боль, страдание близких людей,  лишит здоровья,  а значит,  следует вести здоровый образ жизни.   
■ Отказу от вредных привычек и пользе ЗОЖ была посвящена  квест – игра  «Умейте быть здоровыми!», которая была проведена   с учащимися 5 класса  СОШ №2. Ребят встретили сказочные герои - доктор Айболит и Бармалей, которые предложили  всем  отправиться   в увлекательное путешествие по островам Здоровья,   выполняя предложенные задания. Например, на острове « Трезвых мыслей» они должны были найти полезные напитки  из числа  представленных. С удовольствием угадывали    овощи, принимая участие   в игре «Вершки и корешки»,  побывав  на острове       « Здорового питания».  Свои актёрские таланты показали в конкурсе «Мгновенный театр» на острове «Спортивном», активно  отгадывали лекарственные растения, посетив остров « Народной медицины».  В ходе квест-игры  ребята показали свою эрудицию, внимание, любознательность, спортивную подготовку. Они сумели даже перевоспитать вредного Бармалея, рассказав ему о вреде курения. В заключение встречи, дети согласились с выводом о том, что здоровье – это главная ценность жизни, а отказ от табака, алкоголя, вредного питания поможет надолго его сохранить.

   ■В течение года проводятся информационные минутки  у плаката «Искушение любопытством»   антинаркотической направленности                                                                                                                                             Подобные мероприятия необходимы, ибо на них формируется правильное отношение к пагубным привычкам, и закладываются основы здорового образа жизни.                                                                                                                                             
                    Зелёные карусели природы .                                                                                                           С целью   воспитания гуманного отношения к окружающей природе   проводились  мероприятия:                                                                                                                                                                                                                                                                                                                       ♦ Экологические путешествия «Энциклопедия заповедных мест России»  познакомили      учащихся 4«а» класса СОШ №2  и 2 класса СОШ №1   с  охраняемыми территориями  в нашей стране, с разнообразием животного и растительного мира. Просмотр презентаций  « Заповедники России»  и  « Калужские засеки»   заинтересовал   ребят.  С правилами поведения на охраняемой территории  познакомились, просмотрев видео ряд «Что такое заповедник».  Ребятам были представлены  для чтения интересные красочные книги энциклопедического характера из фонда детской библиотеки.                                                                                                                       ♦ Для развития  познавательного интереса   воспитанники старшей группы детского сада «Рябинка»  были приглашены  на эко путешествие « В гости к полярному мишке».  Ребята узнали много интересной информации о Северных широтах, полярных растениях и животных, совершив  увлекательное путешествие в мир холода.  А ведущими, которые сопровождали  ребят по бескрайнему Северу стали полярная сова Букля и её верный друг  северный олень Олешка. Дети  посмотрели  презентацию « Житель Арктики - полярный медведь».  А интересный  видеосюжет «Животные Севера» рассказал об основных обитателях: оленях, песцах, медведях и т.д., кроме того ребята смогли прослушать голоса этих зверей, записанные в живой природе. Дети  активно  участвовали в викторине  «Снежные загадки от оленя»,  в игре   « Спаси медведя», с удовольствием посмотрели добрый советский мультфильм   про маленького медвежонка, который живет в Арктике  «Умка ищет друга».                                                                               ♦ Каждый год в июле отмечается Международный день тигра.    Видео круиз  «По тигриным тропам»   рассказал читателям о повадках и среде обитания тигров. Дети поразмышляли, чем эти животные похожи на домашних кошек, а чем отличаются от них. А ещё они посмотрели  мультимедийную  презентацию «По следам  амурского тигра», которая  познакомила их с множеством интересных и удивительных фактов.  Массу положительных эмоций вызвал у ребят  просмотр мультфильма «Тигрёнок на подсолнухе», по одноименной книге Ю. Коваля, которым и завершилось мероприятие.                                                                                                         ♦ 4 октября Всемирный день защиты животных отмечают по всей планете люди, неравнодушные к их судьбе.  Для учеников 4 класса СОШ№2  прошёл эко калейдоскоп «Животный мир в природе и литературе».  Из беседы библиотекаря    школьники  узнали об истории  возникновения этого  дня, посвящённому святому Франциску Ассизскому, о том, как самоотверженные люди бескорыстно работают в приютах для бездомных животных, разбирались в причинах появления  их  на улице. Заинтересовал  ребят  видео ролик  «Они  нуждаются в защите». Затем   они  поделились своими историями о любимых питомцах, активно отвечали   на вопросы викторины « Удивительные звери» и с удовольствием приняли участие   в конкурсе « Зоомузыка», а еще  познакомились с  Красной книгой России и вспоминали свои любимые книги о животных.                                                                                            ♦ На познавательном часе   « В гостях у лесного прадедушки» посвященном юбилею Г.Скребицкого, с  помощью электронной презентации «Мир природы открывает книгу »  юные читатели совершили виртуальное путешествие по творчеству писателя, с удовольствием отгадывали загадки о лесных обитателях.  Затем они познакомились с животным миром нашей области, совершив виртуальную экскурсию   в заповедник «Калужские засеки».   В заключение  дети с удовольствием посмотрели  поучительный мультфильм «В лесной чаще» по сценарию Г. Скребицкого и В.Чаплиной.
 Такие мероприятия для детей  не только развивают  интерес к живой природе, эмоциональную  отзывчивость, но и воспитывают нравственную и экологическую культуру ребят.
               Твоя безопасность — в твоих руках                                                                            Знакомству  читателей  с правилами  поведения в экстремальных ситуациях,  на улицах и дорогах, с мерами предосторожности при угрозе совершения террористического акта были посвящены след, мероприятия:                                                                                                            ●Для учащихся  7 «а» класса СОШ №1     был подготовлен и проведен час-предупреждение  « Опасный возраст». В ходе мероприятия ребята познакомились с различными ситуациями, которые могут  быть  опасны для их жизни: на дороге, дома, при встрече с незнакомыми людьми.  Демонстрируя презентацию «Будь осторожен везде и всегда», библиотекарь обратила внимание  школьников  на необходимость соблюдения инструкций и мер безопасности при пользовании газа и электроприборов, ознакомились с номерами телефонов экстренного реагирования.  В завершение мероприятия приняли активное участие в игре «Собери аптечку». Встреча вызвала неподдельный интерес у ребят и ещё раз предостерегла их от опасностей современного мира.                                                                                                                                           ●Ко Дню солидарности в борьбе с терроризмом для учащихся 4 класса СОШ №1  был проведен  час гражданственности  «Мы за мир на планете». Из беседы   ребята узнали, что такое терроризм  и какие действия нужно предпринять, если оказался в заложниках у террористов. Учащиеся, просмотрев презентацию, познакомились с  трагедиями  в Беслане  и в московском Театральном центре на Дубровке со зрителями  мюзикла «Норд-Ост»,  Затем  просмотрели  видео сюжет, в котором  представлен материал о том, как не стать жертвой теракта и как себя вести в чрезвычайной ситуации. А  серия  детского обучающего мультфильма «Кеша, Зина и терроризм» напомнила ребятам  о правилах  антитеррористической безопасности в столь непростых ситуациях.  

               Свет добра и милосердия.                                                                               Рассматривая духовно-нравственные качества человека, раскрывая тему  добра и зла, в библиотеках был проведен ряд интересных мероприятий, направленных   на развитие личности  подростка, создание в его сознании основополагающих принципов нравственности, основанных на православных, культурно-исторических традициях.  Некоторые массовые мероприятия проводились в рамках клуба « Солнечный круг».                                                                                                                      ►На час духовности  «Весь мир  - божественных даров святая чаша»   были приглашены  учащихся  3 класса СОШ № 1, которые  познакомились    с трудами первопечатника дьякона Ивана Фёдорова,   посмотрев   слайд – презентацию «Живое слово мудрости духовной»,  прослушали  отрывок из «Слова о полку Игореве» на старославянском языке, отметив его отличие от современной речи.                                                                                                                                                              
►К Международному  дню  «спасибо» для учащихся 4 класса СОШ № 2 было подготовлено  интегрированное мероприятие « Путешествие в страну «Спасибо».  Ребята узнали о  произношении этого слова  на разных языках народов мира. Посмотрели интересную и познавательную презентацию «Волшебное слово «спасибо», с удовольствием поиграли в игры на внимание «Пожалуйста» и  «Доскажи словечко»,  вспоминали пословицы и поговорки об этом волшебном слове,   активно   отгадывали загадки. Заинтересовали детей и  книги о вежливости и доброте, представленные библиотекарем.                                                                     ►Учащиеся 4 класса СОШ №1    совершили  литературное путешествие в страну родного языка   « Язык родной, дружи со мной!». Встретила ребят ведущая в роли  Азбуки, которая и рассказала им о многообразии языков на планете.   Ребята знакомились с речевым  этикетом, исправляли грамматические ошибки, дружно отвечали на занимательные  вопросы, пытались закончить известные пословицы и афоризмы, а также угадывали значение фразеологических оборотов. Затем  Азбука предложила детям практические  задания:   к иностранному слову подобрать его русский эквивалент,  а  к картинкам с фразеологическими оборотами подобрать соответствующую расшифровку.   А в  заключение   с удовольствием посмотрели  занимательный   мультфильм   « ПишиЧитай».                                                                                                                                                                                 ► Принимая участие в  акции « Родной язык - святой источник»,  много интересного и занимательного  узнали  читатели о русском языке из книг, представленных на   книжной выставке «Живой язык, родное слово»,  также познакомились  с пословицами и поговорками, с  высказываниями выдающихся писателей и поэтов  о  величии русского  языка.                              
 ►Ко  Дню памяти православных святых Петра и Февронии  с юными читателями была проведена беседа   «Любовь и верность - два крыла семьи», из которой они узнали много интересного  об истории праздника.         
►Учащиеся 3 класса СОШ №1  совершили   путешествие  по удивительной стране   Толерантности, участвуя в  интегрированном мероприятии  «Народы разные -страна одна».   В интересной и доступной форме библиотекарь познакомила ребят  с понятиями: толерантность. Школьники прослушали восточные притчи,   познакомились  с правилами толерантного общения.  А чтобы ответить на вопрос,  что нужно сделать, чтобы стать толерантным человеком, приняли активное участие в конкурсах   «Поговорим о толерантности»: собирали   пословицы,  объясняя их смысл; изображали конфликтную ситуацию с помощью жестов; называли сказочных героев с толерантными и инотолерантными отношениями .                                                                                                                             ►Рождественские праздники издавна считались самыми долгожданными, светлыми и благодатными – ведь всё, что происходит, дарит нам надежду на чудо, наполняет сердце радостью и любовью. Для  учащихся 6 класса  СОШ №2   подготовили и провели познавательный час  « Рождественская фантазия». Ребята узнали историю праздника, с интересом просмотрели видеосюжет о том, как отмечают рождество в других странах. А ещё с удовольствием отвечали на вопросы « Заснеженной викторины», принимали активное участие  в конкурсе « Зимние шутки ».                                                                                                                                                                                             
► Познавательно – игровой праздник «Листопад в ладошках»  был проведен  для учащихся 3 класса СОШ №1.  Ребят  встретили  сказочные герои -  Королева Осень и  Золотая Листва. Они  поприветствовали гостей и предложили отправиться в  путешествие  к осени.  Дети много нового и интересного узнали о приметах осени, вспомнили пословицы,  поговорки, с удовольствием отгадывали осенние загадки.  Весёлое оживление сопутствовало играм и конкурсам.   В заключение  все с удовольствием посмотрели детский мультфильм «Осенние корабли» из серии приключенческих зарисовок про Ежика и Медвежонка  и прослушали песню « Ласковая осень» (музыка - Анны Олейниковой​, слова - Ларисы Ратич​). К мероприятию была оформлена книжная выставка   «В гостях у рыжей осени». 
Надеемся, что этот праздник  останется у детей приятным воспоминанием, а осень всегда будет радостным и счастливым временем года.                                                                                     
 ►16 октября отмечался  Всемирный день хлеба.  Для учащихся 3 класса СОШ №2 было проведено интегрированное мероприятие  «Вот он – хлебушко душистый ».  Мультимедийная  презентация «Хлеб – всему голова » познакомила ребят с историей пути хлеба от зерна до каравая. Ребята вспомнили еще и  о блокадном кусочке хлеба, о том, какую он имел великую ценность в жизни ленинградцев. Затем отгадывали загадки и вспоминали  пословицы,  прославляющие хлеб.    Мероприятие способствует воспитанию у детей бережного отношения к хлебу и уважения к людям труда.
                                В мире искусства  
С целью формирования эстетического чувства, эмоциональной отзывчивости детей и подростков к прекрасному, проводились мероприятия:
■ На   эстетическом  часе «Шедевры Эрмитажа и Третьяковки»   учащиеся  3 класса СОШ №2  познакомились с множеством интересных  фактов Третьяковской галерее. Ребята совершили видео путешествие по галереи , узнали   об основателе галереи, заинтересовала их  и  презентация  «5 загадочных картин Третьяковской галереи». А еще школьники  отправились в виртуальную экскурсию вместе с писателем Андреем Усачёвым, автором замечательных книг «Прогулки по Третьяковской галереи» и «Прогулка по Эрмитажу». Кроме того, дети  познакомились с самым большим музеем России и одним из величайших в мире – Эрмитажем. Они узнали о его архитекторах, собрании картин, посмотрели сюжет о сокровищах этого музея.  Запомнился ребятам и забавный рассказ о почитаемых « служителях» - котах, помогающих сохранить шедевры от мышей. В конце встречи школьники  активно   отвечали на вопросы  и  выразили желание однажды посетить эти прекрасные музеи.  
 ■  К  175 летию  со дня рождения русского живописца Василия Сурикова  с учащимися 4 класса СОШ №  1 был проведен  час искусства  «Талант великий, самобытный».  Учащиеся  не только познакомились с биографией  Василия Сурикова, но и  с помощью  виртуального обозрения   « Мастер русской живописи»  узнали о могучем таланте живописца, об истории создания широко известных  его картин  :  «Утро стрелецкой казни», «Меньшиков в Березове», «Боярыня Морозова», «Сцена из Римского карнавала». В картинах «Покорение Сибири Ермаком» (1895 г.), «Переход Суворова через Альпы» (1899 г.) . Затем  ,  разделившись на 3 команды, приняли активное участие в конкурсе «Собери картину». А чтобы почувствовать себя в роли художника, дети подготовили к мероприятию выставку рисунков на свободную тему.     
■  На  игровой час «В хороводе ярких дней» воспитанников старшей группы  детского  сада  « Рябинка»  встречали Красна девица и Добрый молодец,  Они сразу настроили детей на положительные эмоции.   Ребята узнали об истории игр на Руси, заинтересовала их  презентация «Игры народов России», в которой рассказывалось о правилах игр  « У дедушки Трифона», « Краски», « Золотые ворота» и т.д. С увлечением дети приняли активное участие в  традиционной народных играх «Ручеёк»,   «Малечина-калечина».                                                                                                                                                                                                                           А в  заключении  все ребята посмотрели  мультфильмы « Гори-гори ясно» и « Небылицы в лицах».   Мир детства не может быть без игр, потому что игра в жизни                                                                                                                                              детей  это минуты радостного общения и эмоционального подъема.                                                                                              

■ В рамках проекта «Культура для школьников приняли  участие в ежегодной акции «Культурная суббота. Игры народов России». Весело и познавательно прошла  игровая программа  «Путешествие в мир народных игр», главная  задача,  которой -  закрепление представлений детей о русских народных играх. Ребята узнали об истории народных игр,  об их многообразии.   С интересом   посмотрели  презентацию  «В хороводе летних дней», которая познакомила  их  с правилами и играми  русского народа, башкир, дагестанцев, якутов, чукчей и т.д. А затем  они  с удовольствием в них поиграли.  Каждый из присутствующих детей проверил себя на ловкость, сообразительность, подвижность. Весело прошли игры «Жмурки», « Малечина-калечина», «Ручеёк», самые  юные читатели  поиграли в « Ладушки».    Такие встречи  вызывают интерес и уважение к родной культуре.                                                                                                                                   Центральная детская библиотека тесно сотрудничает  с ДШИ на протяжении многих лет, часто проводятся  совместные мероприятия.                                                                                                                                     ■ Для детей, посещающих ДШИ,   был проведён фольклорный час   « Талантом славится славянская душа».  С помощью презентации «Народных промыслов волшебная страна»  познавательного видео « Жостовская роспись» они совершили путешествие по самым, известным своим мастерством, уголкам России.   А ещё силами ребят и педагогов ДШИ была организована выставка изделий народных мастеров и дети увидели изделия из глины, расписную деревянную утварь, кружевные полотенца, матрешек, и многие другие вещи. В продолжение встречи ребята ответили на вопросы познавательной викторины.                                                                                                                                                   
■   Учащиеся ДШИ классов  « Бумажная фантазия» и  «Художественное вязание»  были приглашены на  познавательный час « Ткачество – искусство создавать прекрасное».  Ребята  познакомились с презентацией, рассказывающей об одном из древних ремесел на земле - ткачестве, с работой ткацкого станка,  с удовольствием посмотрели    видеосюжет о том, как люди  ткут на старинных станках. Совершили  ребята  и виртуальное путешествие на современную ткацкую фабрику, где вся работа автоматизирована. Виден был неподдельный интерес детей к этому увлекательному, хотя и сложному процессу. В заключении с удовольствием посмотрели мультфильм « Царь и ткач».                 
                         Продвижение книги и чтения
Это направление является одним из приоритетных в работе библиотеки.         Знакомство  детей и подростков с литературным    творчеством                                                                                                                      писателей  и поэтов  является хорошим стимулом для чтения книг, доставляет массу положительных эмоций и надолго запоминается.                                                                             ● Учащиеся  литературного кружка  при СОШ №2  прослушали обзор   « Взрослеем вместе с книгой», посвященный  литературе различных жанров современных зарубежных и отечественных писателей, посмотрели  мультимедийную презентацию  о писателях и книгах   для подростков: Н. Абгарян, С. Лукьяненко, Е. Мурашовой, Э.Веркина, Ф. Пулмана и т.д.                                                                   ● Литературное  путешествие  « Как небо - мир волшебный книг», посвященное  65-летию А.Усачева, познакомило   детей с жизнью и творчеством этого удивительного человека, с песнями и рассказами, а так же  с разновидностями его стихов – удивлялками, размышлялками и считалками.  
● Доброта в каждой строчке… » -   так называлось литературное знакомство с творчеством                                                                                                    писательницы  Ольги Алифановой  для учащихся литературного кружка.
●  Литературный обзор «Забудем про смартфоны»  познакомил     учащихся 9 класса СОШ №2 с интересными сериями книг «Мой первый роман» и «Линия души»,  представленными на   книжной выставке «Листая страницы любимых книг», в которых     поднимаются важные вопросы, возникающие на пути взросления и становления личности.                                                                                                           
● К 85 -летию  со дня рождения Владислава Петровича Крапивина     для  учащихся 5 класса СОШ №2   был проведён  час портрета « Писателем человека делает детство».     Мероприятие   началось со знакомства с биографией и творчеством этого уникального автора.       Просмотрев  красочную презентацию   « Параллельные миры Владислава Крапивина»,  ребята познакомились   с произведениями автора.   Интерес у  школьников  вызвал рассказ об организованном Владиславом Петровичем отряде «Каравелла». А еще они узнали о замечательных  художниках-иллюстраторах, которые создавали полные романтики и приключений рисунки к повестям писателя-это  Евгения Стерлигова, Евгений Медведев, Владимир Савватеев, Николай Панин.        

 ●     Литературное  знакомство  «Добрые уроки Эно Рауда» для учащихся  3 класса СОШ 2   было посвящено  95-летию со дня рождения писателя. Ребята узнали интересные факты из биографии автора, посмотрев презентацию   « Волшебный мир Эно Рауда», приняли активное участие  в интерактивной викторине « Дорогой сказок».                                                                                              ●   Литературное путешествие «Книжное королевство»,  приуроченное  к юбилеям детских писателей:  А.Усачёва, А.Курляндского,  А. Иванова, О.Пройслера,  Л.Лагина,  В.Сутеева. познакомило ребят  с биографией писателей  и их   известными  произведениями,.Дети с интересом посмотрели отрывки из фильма «Старик Хоттабыч» и  активно участвовали в  весёлой игре « Борода Хоттабыча». В заключение  ребята   с удовольствием  пересмотрели одну из серий любимого « Ну, погоди!», посочувствовав невезению недотёпы - волка.                                                                                                   2023 год объявлен в России Годом педагога и наставника. В библиотеке был проведен ряд мероприятий, посвященных  учителям.
● На  мероприятие  «Учитель на страницах книг»    были приглашены   учащиеся  6-8классов СОШ №2, которые являются членами  литературного  кружка.  Ребята прослушали  обзор книг,  рассказывающих  о  жизни  учителей  и  учеников в разные периоды истории,   обсудили  рецензии на книги А. Алексина, А. Макаренко, В Железникова, В. Астафьева, В.Смирнова, У.Старка и др., сделали свои собственные  выводы.  Затем  с удовольствием посмотрели     мультимедийную   презентацию  по  данной  тематике и видео сюжет  «Профессия:  учитель»,  который напомнил  любимые кинофильмы об учителях и школе.    Заинтересовались подростки  и   художественными произведениями  русских, советских авторов  представленными на книжной выставке  « Учитель, перед именем твоим…».                                                                                                                                                               ● Участники  Акции - поздравление «Ваш скромный труд цены не знает»  узнали об истории праздника,  рассказали они и  о своих первых и любимых учителях,  делились  том, как пошли в первый класс.   В ходе акции прозвучало много тёплых слов и добрых пожеланий в адрес учителей.                                                                                                                      ● А обзор литературы «Славим мы величие учителя» познакомил читателей с литературой – художественными произведениями русских, советских авторов о школе, учениках и личности учителя
● На игровую программу  « Книжный город Николая Носова»  в  ЦДБ  были приглашены учащиеся  2 класса СОШ № 1 , которые  совершили  литературное путешествие  по творчеству   писателя  яркого юмористического таланта. Ребята с большим увлечением  играли в игру « Бюро находок», угадывая предметы  из  произведений Н. Носова, вспоминали его рассказы   и "собирали их названия" в игре  « Найди рассказ». А конкурс « Блеф – клуб» помог вспомнить о коротышках и их жизни. В заключение все вместе с удовольствием и интересом посмотрели   отрывок из веселого мультфильма   « Приключений Незнайки и его друзей».   

                   ►Мероприятия к праздничным датам                                                                                       
■В преддверии Международного женского дня   прошел  поэтический час «Образ пленительный, образ прекрасный».      В гости были приглашены учащиеся   4 класса СОШ №2.   Они артистично прочитали стихи, посвященные мамам, бабушкам замечательных  детских  поэтов,   с удовольствием отвечали на веселые вопросы викторины, приняли активное участие в конкурсе «Что это?». Из уст  мальчиков прозвучали поздравления в адрес девочек.  Особенно  развеселил   учащихся просмотр серии Ералаша, посвящённой  женскому дню.  Заинтересовала детей и книжная выставка «Весна, мимозы и любовь»  с рассказами и стихами о маме.                                                                                                                                                                   ■ На  виртуальное путешествие «Первооткрыватели космоса», приуроченное к 60-летию первого полёта женщины в космос, в гости   пришли  учащиеся ДШИ классов « Бумажные фантазии»,  « Художественное вязание». Из беседы библиотекаря  ребята  узнали об истории создания первых космических станций, о том, как проходит подготовка к полётам, чем питаются космонавты в невесомости и какие качества нужны для того, чтобы отправиться к звёздам. Заинтересовал детей   видеосюжет «На орбите женщина-космонавт», посвященный  первой женщине, полетевшей в космос  Валентине Терешковой.  Кроме того,  ребята узнали о   жизни знаменитого космонавта Алексея Леонова, впервые вышедшего в открытый космос, увидели  его яркие и самобытные картины, написанные под влиянием космических полётов.  Также  с удовольствием  приняли   участие в космической викторине «Прогулка по Луне», отвечая на непростые вопросы о звездах и планетах, активно отвечали  на «Космические загадки», ответственно и с душой  читали  стихи  о космосе и полётах меж звёзд.  А ещё  ребята   продемонстрировали свои   замечательные поделки на космическую тематику, которые   сделали на  мастер – классе.                                                                                                                               ■  Прошла  праздничная  акция  «Папин день календаря».  Для читателей была подготовлена тематическая экспозиция  с поздравлениями и стихами  для пап.  Из беседы библиотекаря юные  читатели узнали  об истории праздника, познакомились с книгами, посвященными папам,   представленными на книжной выставке.   А еще  библиотекари подготовили и вручали читателям поздравительные памятки для пап.                                                                                                                                         Неделя детской книги «  Пусть будет книга праздником для всех!»                                    Неделя детской книги отметила 80 –летний юбилей.  Юные читатели  приняли  активное участие в наших мероприятиях:                                                                                                                                                                 ►   В рамках межрегиональной поэтической  акции «Мы читаем В. Д. Берестова»,  объявленной ГКУК "Калужская областная детская библиотека», был проведен   литературный час «Листая страницы твои в юбилей»  для  учащихся 2 класса  СОШ №2.   Школьники посмотрели красочную презентацию «Сквозь цветные стёкла детства»,   познакомились с основными этапами   жизненного и творческого пути Валентина Берестова,  совершили путешествие по поэтическому миру. Учащиеся  с трогательным волнением   читали наизусть известные стихотворения  поэта,  а также  с интересом посмотрели  видео сюжет, где сам автор читает свои стихи.  С  удовольствием  приняли участие в игре-викторине  «Кто это?», в которой требовалось угадать животных и растения  – героев  стихов В. Д. Берестова.    Завершилось мероприятие просмотром отрывка из  мультфильма «Домовенок Кузька» по сценарию В. Берестова и Т. Александровой.                                                                                                                                                ►  Час поэзии «Поэтические акварели», посвященный Всемирному дню поэзии, посетили воспитанники подготовительной группы детского сада «Рябинка».   Дети познакомились с творчеством   Б. Заходера ,Е. Благининой, С. Маршака, В. Берестова., посмотрев интересную презентацию «Любимые детские поэты».  А еще их заинтересовали   видео сюжеты, где Агния Барто, Корней Чуковский и Сергей Михалков сами  читают свои стихи. Дети с удовольствием слушали стихи М. Яснова, Я. Акима, С. Высотской, З. Александровой, которые им прочитала библиотекарь. Мероприятие прошло познавательно и интересно.                                                                                                                                                                ►  На  литературное знакомство «Волшебный мир Шарля Перро», посвященное 395 -летию со дня рождения известного французского сказочника,  были приглашены воспитанники старшей группы детского сада « Рябинка». Гостей встречали героини сказок Шарля Перро   Красная шапочка и Кот в сапогах, которые познакомили ребят с творчеством писателя, показав  красочную  презентацию. Ребята совершили литературное «путешествие» по французским сказкам, отвечая  на вопросы  увлекательной викторины,  приняли активное     участие в  весёлых играх «Солнце, дождик, ветер» и «Собери пирожки». В конце встречи все с удовольствием посмотрели мультфильм «Мальчик-с-пальчик».                                                                                                                                                                                       
  ☼ Программа летнего чтения  «Книжная эстафета солнечного лета ».                                                                         В июне  ЦДБ  работала по определенному плану  в тесном контакте   с детскими оздоровительными площадками  на базе городских школ  СОШ №1 и СОШ №2 . С целью организации досуга детей и подростков в летние каникулы посредством популяризации лучшей детской литературы: продвижения книги и чтения; развития  читательского вкуса   в течение месяца  для детей были проведены    разнообразные по форме и тематике массовые мероприятия:                                                                                                                                                        ►«На каникулы под книжным парусом»  - под таким названием в начале летних каникул в городском парке  библиотекари ЦДБ провели акцию в поддержку книги и чтения. Цель акции-расширить кругозор детей, воспитать познавательный интерес к чтению. Дети с удовольствием фотографировались с книгой, выбирая разные  номинации:    «Пойман за чтением», «Книга на двоих», «С книгой в лето».                                                                                                         
   ►  Совершив  литературное путешествие в мир писателей – природоведов   «Книжные ступеньки в мир природы», ребята   познакомились    с видео очерком, рассказывающим о самых известных литераторах (В. Бианки, Е. Чарушине, Г. Снегирёве, К. Паустовском), с их книгами, которые открывают удивительный мир живой природы. Ребят   ждала необычная и очень интересная викторина «Необычные пташки», дети с большим удовольствием приняли участие в забавных  играх  « Схвати удава за хвост» и « Летает - не летает», угадывали ответы в конкурсе « Птичьи голоса».                                                                                                    Закончилась встреча просмотром мультфильма «Первая охота»  по одноимённому рассказу В.Бианки.                                                                                                                                                         
► К Пушкинскому дню России.был проведен  литературный вернисаж  «Вся палитра пушкинского слова»  . Презентация «Александр Пушкин» познакомила  ребят с биографией и творчеством поэта, посмотрели дети и  видеоролик «Малоизвестные факты о Пушкине», приняли активное участие в различных конкурсах: «Ответы на вопросы», « Бюро находок», « Сколько»,  « Назови», поиграли в игру «Верно – неверно.                                                                                                                                                                              ► В виртуальных  путешествиях « Загадки подводного мира»  и  «Красота коралловых рифов»   ребята   встретились с ярчайшими представителями морской фауны - дельфинами, осьминогами, медузами, морскими звездами, водными черепахами, и др. Яркие видеосюжеты  про коралловые рифы и их обитателей оставили незабываемые впечатления. Ребята приняли активное участие   в конкурсе  «Удивительные рыбы », поделились знаниями о морских животных и ответили на вопросы видео викторины «Путешествие на морское дно». А ещё они с удовольствием играли в игры  « Караси и щука», « Узнай по силуэту».                                                                                                                                           ► Познавательный час   « Секреты страны Здоровье»    познакомил ребят с интересными фактами  о здоровье.Они посмотрев красочную презентацию, с интересом отвечали на вопросы викторины « Остров здоровья», познакомились с книгами, которые представила  им библиотекарь  , а   в  завершении мероприятия  с  удовольствием  прослушали  веселую  песню о здоровом образе жизни.                                                                                                                                                                    ► Литературная игра  «Моя Вообразилия»  была посвящена 105 годовщины со дня рождения Бориса Заходера.   Ребята  узнали много интересного о жизни этого замечательного человека, посмотрев презентацию «Поэт. Переводчик. Советский писатель». Заинтересовали их и   интересные,  веселые  мультфильмы  « Волчонок» и « Сказка про всех на свете» по  произведениям  поэта.  Они    активно  отвечали на вопросы викторины « Школа для птенцов» и знакомились с книгами, которые были представлены библиотекарем  и рекомендованы для чтения.                  Лето-это ещё и свободное время для свободного чтения, замечательное время чтения для души! В этот период в детской библиотеке  организовываются различные тематические  книжные выставки, предлагающие увлекательные книги для летнего чтения.
     ▼Участие в Акциях и конкурсах районного,  областного,  всероссийского и  международного уровней:                                                                                                                                  
►Областной  творческий детский   конкурс «Через книгу к свету и добру»  в рамках празднования Дня православной книги - организатор ГБУК « Калужская  областная детская библиотека» -   • Тема «Свет души сберегая стихами…» -   2 участника   - Дипломы и поощрительные призы                                                                                                                                               

►Областной  детский литературный  творческий  дистанционный  конкурс  « Книга. Солнце. Лето»  организатор ГБУК « Калужская  областная детская библиотека»  -  3участника -    Дипломы 
►  VIII Всероссийский   Фестиваль  чтения, саморазвития и творчества  « Игрушки родом из книжки»    - организатор  из-во «Формат - М» журнал «Радуга идей» при поддержке Министерства цифрового развития, связи и массовых коммуникаций Российской Федерации!                                                                    • Номинация «Викторина по детским книгам «Внимательный читатель»  -1 участник – Диплом                                                                                                                                                                        • Номинация «Выставка новых книг «Это надо читать»    - 1 участник  - Диплом 
                                                  4.Библиотечные фонды.                                                                                На 01.01.2024 г.  книжный фонд   составляет   16391 экземпляров  книг на сумму   1319563-69. Динамика изменения фонда.  Объем фонда   библиотеки по сравнению с предыдущим годом:      + 97  экз. книг  к 2022 году.                                                                                                В   2023 году  книги  поступали  по  следующим  источникам:
  Источники комплектования                                        кол-во                         Бюджет         

                                                                                           поступлений        комплектования                                     
Основными источниками комплектования                                                                                                Средства местного бюджета                                                      126экз.                  32780-00
Пожертвование от  читателей                                                     32 экз. -                 2506-00
 От областного бюджета                                                               4 экз.                     4400-00  

Субсидия (федеральные .+местные средства)

         49экз.

    12214-00

Всего поступило      211  экз. книг на сумму    51900  рублей 00 коп., что на   9  экземпляров    меньше, чем в 2022г.
Освобождаем  фонд от малоспрашиваемой и устаревшей по содержанию литературы.  За год списано по ветхости  114  экз. книг  на сумму  2319  руб.24 коп.                                                             
Доля библиотечного фонда  библиотеки,  введенного в  ЭК  составляет   17.15 %
На основе данных по  книжному фонду можно дать такую качественную и количественную характеристику состава книжного фонда ЦДБ: 
Состав библиотечного фонда по отраслям знаний.
                        ОПЛ   Ест.науки  Технич.  С/х   Искус.спорт  Худ. лит.   Дет. лит..Проч.
 На 01.01.2024     1545          1223          539           169         601                    11174                  571         569
На 01.01.2023     1544    1222          541        170       604               11064               576       573
(Кук.)                9.4%    7.5%        3.3%   1.0%
     3.7 %            68.2 %               3.5%    3.5%

БФ по отделам в % соотношении   остался почти на  уровне на 01.01.2024г.
Анализ динамики книжного фонда, книговыдачи и числа читателей за 2022- 2023 годы .
Коэффициент роста книжного фонда составляет:                                                                                                     16391/16294 = 1                                                                                                                           Коэффициент роста книговыдачи составляет:                                                                                         47792/47785     = 1                                                                                                                       Коэффициент роста читателей составляет:                                                                                                              1297 / 1296  =  1.                                                                                                                                               

Динамика показывает  соотношение темпов роста показателей. Рост книжного фонда   соответствует росту читателей  и росту  книговыдачи. Анализ данных показателей свидетельствует о том, что книжный фонд  укомплектован достаточно.     На летних каникулах большой спрос художественной литературы по программным спискам.   Наибольший интерес вызывает  литература энциклопедического характера:  о природе, животных,, также серии книг «Мой первый роман», «Линия души», «Настоящие приключения» Э.Веркина.  Сохранности книжного фонда в библиотеке уделяется особое внимание. В библиотеке    установлена пожарная сигнализация, проводится  ряд мероприятий о бережном отношении к книге, ознакомительные  беседы по правилам пользования библиотекой при записи новых читателей, а также оформлен плакат «Будь здорова, книжка!». Для классных руководителей  подаются списки учащихся задолжников, осуществляются  звонки-напоминания  по телефону. Проводятся мероприятия с персоналом по вопросам работы с фондами и обеспечения их сохранности.  Проверка библиотечного фонда проводится в  соответствии с планами проверок по «МКУК С-Д ЦБС» 1  раз в 5 лет.  В целях сохранения и продления жизни книги библиотекари и читатели занимаются мелким ремонтом книг.     Расстановка фонда для детей среднего и старшего школьного возраста   по  таблицам    ББК, тематическая  и жанровая  расстановки , которые  обеспечивают  оперативный поиск и выдачу материалов по запросам пользователей.                                                                                                                                                                   
Обновляемость  книжного фонда равна  1.29.                                                             Не все запросы пользователей удалось удовлетворить, ведется картотека отказов литературы, где фиксируются все книги и темы, на которые были отказы. Анализ отказов показал следующее: наибольшее число неудовлетворенных запросов приходится на   художественную   литературу.  Количество отказов литературы  - всего  31.   
 В  2023 году  с местного бюджета  на подписку периодических изданий было выделено:                                                                                     на 2 полугодие 2023г. –      14645-02
на 1  полугодие 2024 г.–    14672 - 08         
ВСЕГО  выделено   29317   руб.   10  коп, выписано 15 наименований периодических изданий.                                                                                     
Периодические издания 2023 года:

   1. Детская газета                 
  Журналы  
   1. В гостях у доброй сказки                                                  
   2.  Веселые картинки
 
   3. Домашний любимец                                   11.Отчего и почему? 
   4   Домашние цветы                                        12. Пульс природы                                                                                                                                     .  5.  Девчонки                                                     13. Тошка и компания            

   6   Детская энциклопедия                               14. Юный эрудит  
   7.  Мир техники  для детей                       

    8.  Мурзилка
    9.  Наш Филиппок
 
    10.Непоседа
 

5. Справочно - библиографическая  и информационная деятельность

В целях обеспечения пользователей всесторонней информацией и обучения ее поиску ведется справочно – библиографическая и информационная работа: предоставление пользователям полной информации о работе библиотеки, предоставление документов для работы в читальном зале, выполнение справок с использованием справочно-поискового аппарата библиотеки, консультации пользователям по поиску в каталогах, подбор тематической информации. Ведётся работа по  обработке,  расстановке, редактированию и изъятию  библиографических карточек в каталогах и картотеках. С учетом запросов читателей   пополнялись новым материалом краеведческие  накопительные папки газетных  публикаций: «Земляки-участники Великой Отечественной войны», «Освобождение района»,  «Памятники героям»,  «История родного края» (в 2-х частях),  «Литературные тропы родного края».  В рамках массового библиографического информирования пользователей в библиотеке использовалась стендовая информация.  Проводились  информ минутки, беседы у тематических плакатов « Безопасность детей», «Проступок. Правонарушение. Преступление», «Скажем терроризму и экстремизму-НЕТ!», «Твои права, твои обязанности», «Искушение любопытством».
Ведется картотека по индивидуальному обслуживанию информацией.    В числе индивидуальных абонентов – 39 человек. Пользователям  данной категории мы сообщаем о появлении интересующей  их    информации   в новых журналах,  они информируются о поступлении новой  литературы, в помощь школьной программе. 
       Коллективных  абонентов – 5  (ДШИ,  2 общеобразовательные  школы, социально - реабилитационный центр для несовершеннолетних «Черемушки»,  детский сад «Рябинка»).    В библиотеке справочно-библиографическое обслуживание осуществлялось с использованием как традиционных, так и современных информационных технологий. Запросы удовлетворялись как при личном присутствии читателей, так и по телефону. При выполнении справок

использовались  такие  виды информационных ресурсов библиотеки как  книжный

фонд, фонд периодических изданий, электронные ресурсы .Среди запросов преобладали в основном тематические  .Ведется  учет   биографических  справок на абонементе и в читальном зале.  Выполнено  398 справок  (+2 к 2022г.).  Согласно программе «Основы  библиотечно-библиографических знаний»  проводились индивидуальные консультации у каталога и картотек. Проведено:                                                                                                                                                       ●  7  библиотечных часов    -    присутствовало    133 учащихся                                                                                                                         ●  4 Дня информации    Животный мир в природе и литературе, И нравы, и язык, и старина святая  (к Международному  дню русского языка), Война пером писателя  (писатели юбиляры года), - И всё это о них  (ко Дню учителя )   -102  учащийся.                                                                                                      ●  4  Дня  периодики  «Мир журналов и газет увлечет сегодня всех»  
●  2 Часа периодики «О новом, интересном-в журналах и газетах», «Друзья, а вам известно, что всё в журналах интересно?»                                                                                                                                                                              ●  2 Дня новой книги  «Здравствуйте! А мы новенькие».                                                                                       Был подготовлен информационно-библиографический материал:                                                                         
♦  2 списка  новых поступлений  «Галерея новинок»»
♦  рекомендательный список  «У книги юбилей  »   

♦ 2 информационных буклета  «Памяти великие страницы»  (к 80 -летию прорыва блокады Ленинграда), «Мама-главное слово в нашей судьбе» (ко Дню матери)                                                                                                                                                                          ♦  календарь знаменательных дат на 2023 год                                                                                                                                                                                                                                                      
 ♦  2 тематических  указателя литературы «О нём  уже все знают города » (к юбилею В.Берестова);  «С природой одною он жизнью дышал»  (к юбилею М.Пришвина)
              6. Оказание методической и  информационной помощи библиотекам.                                                  
Прослушали:
 РГДБ   - Всероссийский семинар 12-13 апреля « Библиотека, открытая для всех: новые возможности обслуживания детей»

РГДБ   -   23 марта  методическая лекция-консультация «Профессиональный стандарт: применяем правильно».
 Курсы повышения квалификации  - 2 человека 
 1.  Профессиональная программа  повышения квалификации «Управление деятельностью библиотеки»   - Рязань. ООО «Региональный центр повышения квалификации»-     Журбенкова А.П., зам. директора по работе с детьми  с 28.05.23 по 05.06.23  
2.  Профессиональная программа  повышения квалификации «Формирование информационной культуры детей: цифровые  технологии, сетевой этикет, информационная безопасность», реализуемая в рамках федерального проекта «Творческие люди» Национального проекта «Культура»  - Центр непрерывного образования и повышения квалификации творческих и управленческих кадров в сфере культуры и искусства ФГБОУ ВО «Казанский государственный институт культуры –Антоненкова Ю.А., библиотекарь абонемента  с 05.06  - 15.06 2023  

3.   РГДБ     Обучающая программа  «Организация волонтерской деятельности в библиотеке» -    Антоненкова Ю.А.,  библиотекарь абонемента    с13.03-31.03   

             Главнейшим направлением в методической работе остаётся работа по повышению квалификации библиотечных кадров. Способствовали повышению квалификации библиотекарей через семинары.  
→Проведен семинар по работе с детьми в  ноябре  по теме    « В мире красоты и доброты» - воспитание нравственно-эстетического отношения к миру.   Вопросы:
   1.Роль нравственно - эстетического воспитания в развитии ребенка        Сообщение                                                      
   2.Формы и методы работы в плане нравственно - эстетического воспитания       Консультация            -  
  3. Формирование нравственно-эстетических ценностей юных читателей    Консультация
 4. Современные художники о малых городах России - виртуальная галерея     

→  Принимали  участие в семинарах ЦРБ с консультациями:                                                                 
 «Анализ работы библиотек «МКУК С-Д ЦБС» за 2022 год.    Система повышения квалификации : какой ей быть в 2023 году» -         февраль

« Педагог не звание, педагог-призвание»- работа библиотек в Год педагога и наставника       март.

« Сохранение памяти о великом подвиге народа»-работа библиотек по военно-патриотическому воспитанию-   апрель  

«Профессия вечная – библиотечная»/ / Праздничный семинар. /День библиотек/ -           май

« Творческая лаборатория: продвижение книги и чтения: диапазон идей и практик»-      июнь

«Справочно-библиографическое обслуживание индивидуальных и коллективных абонентов» -август

« Библиотечные фонды. Сохранность. Отчетность»  -  сентябрь. 

«Планирование и отчётность. Современные тенденции и   методика»  -   октябрь.
       Организовано 12 выездов в сельские филиалы  с методической   помощью.
 → осуществляли консультационную   помощь библиотекарям по конкретным вопросам библиотечной работы.  Проведено  консультаций   - 36                                                                                                                                                                                                    

Для удобства в работе ведётся тематическая картотека  массовой работы.
С целью контроля и оказания помощи библиотекам системы   ежемесячно библиотекари сельских библиотек сдают  цифровые показатели и ежеквартально планы работы.
             7.  Внедрение новейших информационных технологий.

Компьютерные системы мультимедиа находят широкое применение в библиотечно-информационной деятельности  нашей библиотеки. Мультимедийная презентация очень удобна для использования   при проведении мероприятий с детьми.  Функционирование  Интернета позволило значительно расширить информационные возможности библиотеки, сократить число отказов. Наши читатели активно пользуются Интернет  услугой: осуществляют поиск необходимой информации для рефератов и докладов,. Отсутствие в фондах нашей библиотеки необходимой художественной литературы  (рассказы, стихи в основном для начальный классов)  также восполняется через Интернет.   Читатели имеют возможность пользоваться электронным каталогом, электронной картотекой,  распечатывать документы на принтере и пользоваться услугами ксерокса и сканера. Ребята пользуются Wi-Fi сетями: посещают  сайты, скачивают файлы и общаются по сети.   
     ЦДБ располагает следующими информационными ресурсами: 

Универсальный фонд документов   -  16391 ед. книг

Фонд периодических изданий –  15  (1- газета, 14- журналов)

Справочно-поисковый аппарат (система каталогов, картотек, указатели, библиографические списки)

Электронный каталог (БД  «Книги» -   2811  записей,  БД «Краеведение» -    479 записей.)
                 8. Развитие детской библиотеки как культурно-                    просветительного и  информационного центра для детей.
В библиотеке имеются 2 компьютера  с  выходом  в Интернет.  Для удовлетворения интересов пользователей ведется электронная краеведческая картотека и электронный каталог. Для  подготовки к массовым  мероприятиям необходима дополнительная информация,  музыкальное сопровождение и видеоклипы, видео зарисовки, презентации  и здесь не обойтись без Интернета. Особое внимание уделяется раскрытию и рекламе творческих способностей детей.  Коллективные и персональные работы читателей  по оригами, вышиванию, лепке, аппликации  размещаются в уголке «Мир развлечений» в читальном зале,  работы участников областных конкурсов, рисунки, стихи, коллективные сказки - на стенде  «Творческие работы детей».                  Периодически  обновляются  новой информацией    тематические  плакаты, около которых проходят информ - минутки:    
«Проступок. Правонарушения. Преступления»
«Скажет терроризму и экстремизму - НЕТ!»
«Уголок безопасности»  (о детской безопасности)

«Искушение любопытством»  (по антинаркотической пропаганде)
          9. Характеристика материально-технической базы библиотеки.

                       Административно-хозяйственная деятельность.                                     Отопление  - газовое        Освещение -  электрическое
 Пожарной сигнализацией оснащено все здание библиотеки.
Оснащение техническими средствами:  

►Телевизор   « Erisson»

 ►DVD    « BBK»

           В 2007 г. на сумму 40016 руб. приобретено:

· Компьютер  « Acer»

►Принтер цветной  « HР Photosmart»

►Сканер + копир + принтер   « Brother»

            В декабре 2012г.  на сумму 31044 приобретено:

·  Компьютерное оборудование (Монитор «SAMSUNG+ системный блок «OPTIMUM»  +клавиатура + мышь + принтер Canon)

     (Программное  лицензионное обеспечен.                                                                                                                 В апреле 2018г. на сумму 4410руб.  приобрели      

    ( Проекционный экран

                                10. Структура библиотеки

      Площадь детской библиотеки составляет 171 кв.м.  Библиотека имеет абонемент + хранилище, читальный зал, комнату сказок и методический кабинет. Площадь для обслуживания читателей составляет 85.9  кв.м.

Штат библиотеки на конец отчетного года согласно штатному расписанию составляет -

 3.25  единиц.
                                  11. Персонал библиотеки

	Ф.И.О
	должность
	Дата

рожд . 
	Образов.
	Стаж

общий
	В дан.

б-ке

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	


   12. Характеристика PR-деятельности библиотеки.

♦♦  Активному позиционированию библиотеки на рынке информационных услуг содействуют

рекламные мероприятия.   Информацию о проводимых мероприятиях, книжных новинках, памятных датах размещаем  на страницах  местной газеты «Новая жизнь»- 16  статей,  на сайте администрации МР «Спас-Деменский район»-  51  статья, на сайте «МКУК С-Д ЦБС» -- 14 статей,                                                                         
  в социальных сетях  «Одноклассники»- 71 статья, просмотров  28225, подписчиков -159   , «ВКонтакте»- 67 статьи, просмотров 5677, подписчиков  47.                
 ♦♦  Для наглядности работы библиотеки со средствами массовой информации и для того, чтобы публикации библиотечных работников сохранить для истории  продолжается  работа по накоплению папки « Пишем мы, и пишут о нас»;
Вывод:      2023 год был для центральной детской библиотеки относительно стабильным. Анализируя, проделанную в 2023 году работу с детьми, можно сделать вывод, что на сегодняшний день центральная  детская библиотека справилась  с поставленными  задачами и  выполнила  контрольные показатели.  Практически все запланированные мероприятия  были проведены благодаря посещениям ЦДБ и городских школ. 
Зам. директора по работе с детьми                                  Журбенкова А.П.

Спас-Деменская   ЦДБ   за 2023 год  ( дополнение к отчету)

Количество детей по 14 лет                                -    1125 человек  (1023+  102(д/с))
Количество детей от 15 до 24 лет                      -   111 человек

Количество руководителей детского чтения    -  61 человек

Посещений массовых мероприятий до 14 лет  -  10243
Количество обзоров      -  31
Выданных копий документов   -   62
Записи в ЭК-   2811 (ЭК  ведётся   с 2009 года)

Электронная краеведческая картотека –  479
Поступило за год  211 экз. книг,  из них  названий –   206
            Сведения  о  работе  сельских  библиотек   и

                  Спас - Деменской  ЦДБ   за   2022  год.

	Наимено

вание      б-к
	Читатели

2023     2022
	Книговыдача

2023       2022
	Посещения

2023        2022
	Читаемость

2023      2022
	Посещаем.

2023     2022
	Справ

ки
	Биб.

уроки

	Сельские

филиалы
	423

	422
	23695
	23832
	  20847
	16488
	  56
	 56.47
	 49.2
	 39.1
	  395
	 64

	ЦДБ


	1297
	1296
	47792
	47785
	26594
	18522
	 36.8
	 36.9
	20.5
	 14.3
	  398
	  7 

	Итого по 

району
	1720 
	1718
	71487 
	71617
	 47441
	35010
	 41.6    
	 41.68
	 27.6  
	 20.4
	  793
	  71


Обращаемость  книжного фонда по ЦДБ   -  2.9      
Книгообеспеченность                                  -    12.64
         Зам. директора  ЦБС  по  работе  с  детьми :         Журбенкова А.П.

         Методист  ЦДБ                                                             Алиева А.А.
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