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Калужская область с. Хвастовичи ул. Димитрова, д.1
Год образования, 1954
В состав  МКУК «МЦБС» Хвастовичского района входят:
Хвастовичская районная центральная библиотека 
Хвастовичская районная детская библиотека 
Еленская поселковая взрослая  библиотека 
Еленская поселковая детская библиотека
10- сельских библиотек. Сельские библиотекари переведены на 0.25 ставки
В детской библиотеке - 2 библиотекаря (0.75 и 0.25 ставки). 
Количество  учащихся  в  районе  на  учебный год ( 1-11 кл.) - 839
1-9 кл. - 771 уч.    
10-11 кл. - 68 уч.                
Количество учащихся в Хвастовичской школе - 467,  дошк. - 58
Количество руководителей детского чтения - 20
Средних  школ - 4;  Основных - 3; Начальных - 1   
Школьных  библиотек - 6  
ЦИФРОВЫЕ  ПОКАЗАТЕЛИ
	Наименование учреждения
	Читатели
	Книговыдача
	Посещений

	Районная детская библиотека

	1153
	33133
	22595

	Еленская детская библиотека

	424 
	12693
	10432


СОСТАВ И ДВИЖЕНИЕ КНИЖНОГО ФОНДА
	Наименование учреждения
	Поступило экз.

в  течении года
	Всего

на сумму
	Выбыло

экз.
	Сост. на 01.2024

	Районная детская 
библиотека
	8
	8400р.

	424
	13175

	Еленская детская
библиотека
	             4

	4990р.
	---------
	10566


В течении года размещали информацию о деятельности библиотеки на своей странице в социальной сети «ВКонтакте».
Основные задачи
Используя книгу - которая во все времена была одним из лучших  средств воспитания души, познания жизни, библиотекари  в течении года приобщали детей к чтению, содействовали нравственному, духовному и эстетическому развитию своих читателей.

    
При обслуживании читателей, а также при проведении мероприятий ставили перед собой задачи: продвижение чтения и пропаганда лучших литературных произведений с целью воспитания полноценной личности.          

    
С помощью книги,  периодической  печати,  культурно-массовых мероприятий,  индивидуальной работы, обращали особое внимание на нравственно-духовное воспитание подрастающего поколения.

    
Большое   значение   в   своей  работе  придавали   эстетическому воспитанию читателей, ориентируясь на календарь знаменательных и памятных дат.

    
Одним из важнейших направлений считали экологическое просвещение читателей,  увязывая эту  работу с краеведческой  темой, и военно-патриотической.

    

Стремились, чтобы работа библиотеки и библиотекарей на  протяжении года была многогранной: вели индивидуальную  работу  с читателями,    занимались    организацией     досуга      детского    населения.    

СОДЕРЖАНИЕ И ОРГАНИЗАЦИЯ БИБЛИОТЕЧНОГО

ОБСЛУЖИВАНИЯ ЧИТАТЕЛЕЙ
           
Основной деятельностью библиотеки является приобщение детей к чтению, пропаганда ценности чтения и книги.

   
 Библиотечное обслуживание детей строится на принципах дифференцированного подхода в соответствии с возрастными, индивидуальными особенностями развития личности ребёнка.  
Библиотекари стараются делать всё возможное для того, чтобы книга, начиная с момента записи в библиотеку, сопровождала нашего читателя по жизни.

    
Все  проводимые   в   библиотеке  массовые  мероприятия проводятся  с  целью,  чтобы   приблизить  читателя  к  книге.  

    
Для продвижения книги и чтения библиотека  сотрудничает  со  школой, детским садом «Буратино», с  местной  газетой «Родной край».
Принимаем  активное участие в профессиональных районных и  областных    конкурсах,  понимая,    что   личность     библиотекаря,  его  профессиональные,  деловые  и  человеческие  качества  положительно  сказываются на  работе.  

Сотрудник библиотеки  Гришечкина И.Е. повышала свою квалификацию:

      - с 4 cентября по 16 октября дистанционное обучение в Центре непрерывного образования и повышения квалификации творческих и управленческих кадров в сфере культуры  в рамках федерального проекта «Творческие люди» Российской государственной библиотеки по образовательной программе  «Библиотека в развитии креативной экономики»
       -  с  4 по 5 декабря областной семинар «Библиотека +…»
ОБСЛУЖИВАНИЕ     ЧИТАТЕЛЕЙ
В течении года библиотекари  вели работу с читателями: помогали в определении тематики чтения, выборе конкретных книг, обсуждали прочитанное с целью определения и формирования читательских интересов и запросов, воспитывали культуру чтения, знакомили с источниками информации. 
Для первоклассников прошло посвящение в читатели «Я - читатель, и это здорово!».    Для детей подготовительной группы детского сада «Буратино» прошёл день дошкольника «Книжкин дом - библиотека». Библиотекарь познакомила ребят с библиотекой. Затем ребята отправились в литературное путешествие в мир сказок. В ходе мероприятия дети с удовольствием участвовали в конкурсах «Узнай сказку по загадке», «Сказочные телеграммы», 
«Помоги герою», отвечали на вопросы литературной викторины «Угадайте без подсказки, кто герои этой сказки». 
На протяжении года прошёл цикл мероприятий «Писатели - юбиляры 2023», посвящённый писателям - юбилярам. Были проведены беседы у книжных выставок, литературные часы, литературные путешествия. 

К 110-летию со дня рождения С.В. Михалкова прошло литературное путешествие «Любимые страницы». Мероприятие прошло для учащихся 2 «Б» класса. Библиотекарь рассказала ребятам о жизни и творчестве С.В. Михалкова. Затем ребята совершили литературное путешествие по страницам любимых стихотворений знаменитого писателя. В завершении мероприятия ребята познакомились с книжной выставкой и посмотрели мультфильм «Зайка - зазнайка».

К 115-летию со дня рождения Н.Н. Носова прошло литературное путешествие «По страницам любимых произведений Николая Носова». На мероприятие были приглашены учащиеся 3 «А» класса. Библиотекарь познакомила ребят с биографией Николая Носова. Они узнали интересные факты из его жизни, а также о том, как он стал детским писателем. Затем ребята совершили литературное путешествие в мир произведений писателя. В ходе мероприятия ребята приняли участие в обсуждении рассказа «Фантазёры», участвовали в конкурсах «Узнай рассказ», «Бюро находок», «Друзья Незнайки», отвечали на вопросы викторины. Ребята пришли к выводу, что книги Николая Носова поучительные, интересные и весёлые. В завершении мероприятия ребята посмотрели мультфильм «Бобик в гостях у Барбоса» и познакомились с книжной выставкой «Весёлая страна Николая Носова».

К 110-летию со дня рождения В.Ю. Драгунского прошёл литературный час «От улыбки станет всем светлей». Библиотекарь познакомила учащихся 4 «Б» класса с жизнью и творчеством писателя. Ребята ответили на вопросы викторины «Читаем внимательно», приняли участие в конкурсах «Собери картинку», «Узнай рассказ», «Верни рассказ автору», «Урок грамматики», «Бюро находок». В завершении мероприятия ребята познакомились с книжной выставкой «Удивительный мир Драгунского».
На мероприятия  «Клуба любителей книги» собираются читатели разных возрастных категорий. Все мероприятия в этом клубе проводятся с целью развития интереса и любви к книге и проходят под девизом «Кто много читает - тот много знает!». Актив клуба обсуждает с библиотекарем как лучше провести очередное мероприятие, привлекая для участия в них своих одноклассников. 

2023 год - Год педагога и наставника
В читальном зале, у оформленной книжной выставки «Константин Ушинский - педагог и писатель» проходили беседы, обзоры. На выставке были представлены рассказы, сказки К.Д. Ушинского и литература о нём. 

Для учащихся 2 «Б» класса прошёл литературный час «Добрый писатель и учитель», посвящённый 195-летию со дня рождения Л.Н. Толстого. Ребята узнали о жизни и творчестве писателя, а также о том, что Лев Николаевич Толстой много лет учил крестьянских детей в школе, которую открыл для них в своём имении Ясная Поляна. Затем ребята познакомились с произведениями «Косточка», «Птичка», «Пожарные собаки», «Муравей и голубка», «Два товарища». Ребята внимательно слушали и делились мнением о прочитанном, отвечали на вопросы викторин «Из какого рассказа отрывок», «Услышь, вспомни, назови». В завершении мероприятия ребята познакомились с книжной выставкой «Лев Толстой - детям».

Сотрудник детской библиотеки Гришечкина И.Е. приняла участие в региональном информационно-просветительском проекте «Учитель. Человек. Наставник», объявленном 
ГБУК КО  «Калужская областная научная библиотека им. В.Г. Белинского».
РАБОТА  Р.Д.Б.  ПО  ОСНОВНЫМ  НАПРАВЛЕНИЯМ
 «МОЯ МАЛАЯ РОДИНА»
(Краеведение)                                                                 
Краеведческая работа была направлена на воспитание у детей чувства гордости и уважения к истории и культуре, обычаям и традициям своего края. 

В  читальном  зале, у постоянно действующей книжной   выставки «Вот она какая,  сторона родная», проходили беседы, обзоры.

       
К 80-летию освобождения Хвастовичского района от немецко-фашистских захватчиков прошёл час мужества «Сердцем прикоснись к героическому прошлому», посвящённый 80-летию освобождения Хвастовичского района от немецко-фашистских захватчиков. На мероприятие были приглашены учащиеся 5 «А» класса. Библиотекарь рассказала ребятам о подвиге Н.С. Талалушкина и о жизни и гибели командира партизанского отряда «В бой за Родину» Н.И. Бусловском. Познакомила ребят с героями, которые за боевые заслуги были удостоены звания Героя Советского Союза - это наши земляки Ф.В. Артамонов, Я.М. Агафонов, Н.А. Стефанчиков, Н.Н. Симоненков, И.И. Ефремов, Ф.Ф. Котов. Ребята читали стихи о войне, отвечали на вопросы викторины «Что мы знаем о войне?», рассказывали о своих прадедах, которые воевали в годы Великой Отечественной войны. Ребята познакомились 
с книжной выставкой «Мужество останется в веках». В заключении мероприятия ребята зажгли свечи и почтили память погибших героев минутой молчания. 

Читатели детской библиотеки - ученики  4-6 классов приняли участие в районном военно-патриотическом конкурсе творческих работ детей «Мы помним…!», посвящённом 80-летию освобождения Хвастовичского района от немецко-фашистских захватчиков. Все участники получили благодарность за участие в конкурсе.

В течении года сотрудниками велась  рукописная «Летопись родного края», в которую ежедневно заносились наиболее важные события из жизни родного села. 

«ЧЕЛОВЕК  И  ПРИРОДА»
(Экологическое  просвещение)

Одним из приоритетных направлений в работе с читателями является экологическое воспитание юных читателей.

Работая с этой темой, мы стараемся приобщить детей к миру природы, к пониманию её ценности в жизни каждого человека, учим их любить природу и бережно к ней относиться.

Для ребят 3-4 классов прошло литературно-экологическое путешествие  «Листаем книгу природы». Путешествуя  по страницам книг писателей-юбиляров Г.А. Скребицкого и  М.М. Пришвина, ребята отвечали на вопросы викторин, приняли участие в конкурсах.  В конце мероприятия дети пришли к выводу, что рассказы этих писателей учат любить и беречь природу.

К Всемирному дню моря была оформлена книжная выставка «Открываем тайны моря», на которой были представлены книги о морских обитателях, художественные произведения, журнал «Детская энциклопедия» с любопытными статьями о морях и океанах.

 Для учащихся 3 «Б» класса прошёл экологический час «У животных есть друзья: это мы - и ты, и я», посвящённый Международному дню защиты животных. Библиотекарь рассказала ребятам об истории возникновения Международного дня защиты животных. Затем 
ребята познакомились с Красной книгой Калужской области. Из просмотренного видеоролика «Памятники животным» ребята узнали, что животные бывают спасателями, воинами и даже космонавтами. В ходе мероприятия ребята отгадывали загадки о животных, принимали участие в игре «Угадай животное», отвечали на вопросы литературной викторины «Писатели о животных». С удовольствием ребята рассказывали о своих домашних животных, о том, как они о них заботятся. В завершении мероприятия ребята познакомились с книжной выставкой «Звери и птицы на книжных страницах» и посмотрели мультфильм «Котёнок с улицы Лизюкова».

К 150-летию со дня рождения писателя-натуралиста М.М. Пришвина прошла читательская конференция по сказке-были М.М. Пришвина «Кладовая солнца», в которой приняли участие учащиеся 6 «Б» класса. Из рассказа библиотекаря ребята узнали о жизни и творчестве писателя, об истории написания произведения «Кладовая солнца». Затем ребята с удовольствием приняли участие в обсуждении этого произведения, узнали, почему автор назвал сказку «Кладовая солнца». Это сказка-быль, в которой есть правда и вымысел, легенда и жизнь. В ней Пришвин описал случай, который приключился с ним. 

Основная мысль сказки - единство человека и природы. А главная тема - дружба детей, которые вместе победили трудности и беды. Книга учит многому: любви к природе, доброте, дружбе, смелости, трудолюбию и преданности. Нужно творить добро, любить и беречь природу! Ребята пришли к выводу, что мы - хозяева нашей природы, а она является для нас кладовой солнца с великими сокровищами жизни, которую необходимо сохранить!

ЭСТЕТИЧЕСКОЕ,  НРАВСТВЕННОЕ И ПРАВОВОЕ

ВОСПИТАНИЕ

С  целью  воспитания культурной, образованной, гармоничной личности    прошли   мероприятия:
В преддверии Международного женского дня 8 Марта  прошла конкурсная программа «Маленькая принцесса». Её участниками стали учащиеся 3 «В» класса. После вступительных слов библиотекаря девочки с удовольствием участвовали в конкурсах: «Визитная карточка», «Рукодельница», «Угадай крупу», «Свари борщ», «Кто это сказочная героиня?», «Загадки о цветах», «Творческий». Девочки проявили свои интеллектуальные способности, но также доказали, что они настоящие помощницы мамам и бабушкам. К мероприятию была оформлена книжная выставка «Весенний день - 8 Марта».
Для учащихся 1 «Б» класса прошла познавательно-игровая программа «Будь здоров!», посвящённая Всемирному дню здоровья. Библиотекарь рассказала ребятам о здоровом образе жизни, о правильном питании, о режиме дня. В ходе мероприятия ребята отгадывали загадки, отвечали на вопросы викторины, играли в игры. К мероприятию была оформлена книжная выставка «Планета здоровья».

Ко Дню Защитника Отечества для учащихся 4 «Б» класса прошла конкурсная программа «С самых ранних лет, ребята, я солдатом стать хочу!». Разделившись на две команды «Пограничники» и «Разведчики», ребята соревновались в конкурсах, проявляя свою 
смекалку, ловкость и эрудицию. В завершении мероприятия ребята познакомились с книжной выставкой «Держава армией крепка».

 Ко Дню полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады была оформлена книжная выставка «Непобеждённый Ленинград», на которой были представлены книги о детях блокадного Ленинграда.

Читатели  детской библиотеки - ученики 1 «А» класса  приняли участие в XIV Международной акции «Читаем детям о Великой Отечественной войне». Организатор акции - ГБУК «Самарская областная детская библиотека». 
В начале мероприятия библиотекарь рассказала ребятам о празднике - Дне Победы, о подвиге народа в годы Великой Отечественной войны. Затем прошло громкое чтение рассказа А.В. Митяева «Гвардии медвежонок». Этот рассказ помог юным читателям узнать о жизни лётчиков на фронте во время войны, понять безграничную и преданную дружбу между лётчиками истребительного полка и маленьким медвежонком. Ребята внимательно слушали рассказ и сопереживали его героям. А потом вместе с библиотекарем обсуждали прочитанное. В завершении мероприятия ребята познакомились с книжной выставкой «Память о войне нам книга оставляет» и взяли книги для чтения.

В преддверии праздника Дня Государственного флага Российской Федерации была оформлена книжная выставка «Под флагом Родины моей». На выставке были представлены книги о флаге и государственных символах России. Также выставка была дополнена стихотворениями о родине, флаге, гербе, гимне и рассказами из русской истории.

К Международному дню толерантности была оформлена книжная выставка «Толерантность на книжных страницах». На выставке были представлены книги, которые учат быть терпеливыми и вежливыми, жить в мире и согласии, по доброму относиться друг к другу и ценить дружбу. 

Интересно прошла конкурсная программа «Всё начинается с мамы», посвящённая Дню матери. В мероприятии приняли участие учащиеся 5 «А» класса. Девочки с удовольствием соревновались в разных конкурсах «Как я знаю свою маму», «Букет ласковых слов», «Мой дом», «Знатоки блюд», «Колыбельная для мамы», «Бантик». В ходе конкурсной программы девочки доказали, что они настоящие мамины помощники. В завершении мероприятия ребята познакомились с книжной выставкой «Свет материнской любви».

К Всемирному дню ребёнка была оформлена книжная выставка «Тебе о праве - право о тебе», у которой прошла беседа и обзор.      

Работники детской библиотеки приняли участие в Избирательном диктанте - 2023, приуроченном к 30-летию избирательной системы Российской Федерации. 


Работая с этой темой библиотека ставит перед собой цель с помощью книги, новых информационных технологий воспитывать у детей  уважение  к  своим  правам  и  правам других людей, чувство гражданственности и любви к своей Родине.

ВОЗВРАЩЕНИЕ  К  ИСТОКАМ.  ВСТРЕЧА  С  ФОЛЬКЛОРАМ
Цель мероприятий:     приобщить    юных   читателей   к  традиционной  культуре, к  народному  творчеству, к историческим    корням.

В дни зимних каникул прошёл новогодний праздник  «Весь мир наполнен чудесами, или, здравствуй Новый год». Ребята побывали в новогодней сказке. Главными героями были известные персонажи сказок: Лиса, Заяц, Джинн, Доктор Айболит, Ведьма, Дед Мороз и Снегурочка. Ведьма решила испортить ребятам праздник и заколдовала Снегурочку. Но сказочные герои вместе с Дедом Морозом спасли Снегурочку. И началось настоящее веселье. Ребята водили хороводы, читали стихи Деду Морозу, отгадывали зимние загадки, танцевали, участвовали в весёлых играх и конкурсах: «Льдинки, снежинки, сугробы», «Наряди ёлочку», «Раз, два, три!», «Поймай зайца», «Помоги Снеговику», «Заморожу», «Зимняя рыбалка», «Лети шарик» и др. Все участники получили от Деда Мороза сладкие подарки. Всем было весело и интересно.

Накануне праздника Рождества для учащихся 1 «А» класса прошла познавательно-развлекательная программа «Чарует белой сказкой святое Рождество». В начале мероприятия ребята посмотрели мультфильм «Рождество Христово», из которого узнали об истории праздника. Библиотекарь рассказала ребятам о том, как раньше украшали ёлку в Рождество, что такое сочельник, святки и как они праздновались. В гости к ребятам пришла Снежная королева, чтобы пригласить ребят в своё царство холода, снега и тишины. Снежная королева предлагала ребятам разные подарки: ледяные алмазы, свой трон на время, прокатиться на санях, но ребята не захотели отправиться в ледяное царство. И Снежная королева была вынуждена уйти одна без ребят. Мероприятие продолжилось чтением стихотворений, которые подготовили учащиеся 1 «А» класса. Затем ребята водили хороводы, отгадывали зимние загадки, отвечали на вопросы викторины. С удовольствием ребята и их родители участвовали в весёлых играх и конкурсах: «Что любит ёлка?», «Ёлочки бывают», «Льдинки», «Снеговик» и др. Ребята получили сладкие подарки. Мероприятие было познавательным и интересным.

Читатели  детской библиотеки приняли участие в ежегодной акции «Культурная суббота. Игры народов России детям» в рамках проекта «Культура для школьников». Библиотекарь  познакомила ребят со старинной народной игрой «Колечко-колечко, выйди на крылечко!». Ребята с удовольствием участвовали в этой игре, проявив смекалку и находчивость.

РАБОТА  С  ДЕТЬМИ  В  ДНИ  ШКОЛЬНЫХ  КАНИКУЛ
    
В  дни  зимних  каникул  прошла   литературно - игровая программа   «По страницам зимних  сказок».  
Интересно  прошёл праздник открытия Недели детской книги «Как хорошо уметь читать», посвящённый 95-летию со дня рождения детского поэта и писателя, нашего земляка Валентина Дмитриевича Берестова. Мероприятие прошло для учащихся 2 «А» класса. Ведущая познакомила ребят с биографией и творчеством В.Д. Берестова, который ещё в школе начал писать стихи. Они узнали также, что особую роль в литературной биографии Берестова сыграла встреча с Корнеем Ивановичем Чуковским, который помог развиться его поэтическому таланту. Затем на праздник к ребятам пришли герои книг Берестова: Матрёшки, бабушка Катя. Матрёшки прочитали «Матрёшкины потешки», а бабушка Катя провела литературные игры. В ходе мероприятия ребята ответили на вопросы викторины, участвовали в конкурсах «Доскажи словечко», «Откуда эти строчки?», «Догадайся», отгадывали загадки. В завершении мероприятия самые активные читатели детской библиотеки получили в подарок книги. 

На летних каникулах для детей из школьного летнего лагеря «Солнечный» прошёл цикл мероприятий «Книжное лето в библиотеке». 

У оформленной книжной выставки «Мы хотим, чтоб ваше лето было книгами согрето!» проходили беседы, обзоры.

К Пушкинскому дню России прошло литературное путешествие «Волшебный мир сказок А.С. Пушкина». Библиотекарь познакомила ребят с жизнью и творчеством А.С. Пушкина. Затем ребята отправились в литературное путешествие по сказкам А.С. Пушкина. В ходе путешествия ребята активно участвовали в литературной игре, отвечали на вопросы викторины «Что за прелесть эти сказки!», изображали сказочных героев, собирали сказки и угадывали их по картинкам, играли в игру «Ручеёк». 

 Интересно прошёл литературный час «Лето на страницах книг». Библиотекарь  познакомила ребят с книгами о лете советских и российских писателей - «Каникулы в Простоквашино» и «Вниз по волшебной реке» Эдуарда Успенского, «Сверху вниз, наискосок!» Виктора Драгунского, «Тук-тук-тук» и «Огородники» Николая Носова, 
«Дудочка и кувшинчик» Валентина Катаева и другие. Дружно ребята отгадывали летние загадки, посмотрели мультфильм «Каникулы в Простоквашино». В завершении мероприятия ребята взяли понравившиеся книги для чтения домой. 

На осенних каникулах прошёл праздник осени «Осень к нам пришла и удивила расписным нарядом золотым». В мероприятии приняли участие учащиеся 2 «А» класса. Ведущая  поприветствовала ребят и прочитала стихотворение Е.Ф. Трутневой «Ходит-бродит осень». Затем на праздник к ребятам пришли Осень, Холодрыга и Слякоть. Дети читали стихи, участвовали в конкурсах, играх «Собери урожай», «Узнай меня на вкус», «Достань яблоко» и др., а в конце праздника получили подарки-дары осени. К мероприятию была оформлена книжная выставка «Золотая пора листопада».

ПЕРИОДИЧЕСКИЕ  ИЗДАНИЯ
ЖУРНАЛЫ:                                                              ГАЗЕТЫ:                                                          
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Почемучкам обо всём на свете                 
СПРАВОЧНО - БИБЛИОГРАФИЧЕСКАЯ

И ИНФОРМАЦИОННАЯ РАБОТА
На протяжении  года велась справочно-библиографическая работа. Было выполнено 692 библиографических справок разных видов:  адресных, тематических, уточняющих. Проводилась индивидуальная информационная работа с читателями. Это беседы при записи в библиотеку, рекомендательные беседы,  консультации при выборе книг. 
Отчёт подготовил 
библиотекарь                                                            Гришечкина                                                    

районной детской                                                    Ирина Егоровна
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