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«Анна Зенькова - одна из самых ярких отечественных писательниц. Её книги искренние, громкие, неповторимые. Да, вначале они бьют по самым болезненным точкам, чтобы потом исцелить теплом и добрым словом».
                                                      ( Отзыв из сети Интернет)

Анна Зенькова родилась 25 июня 1984 года в Минске в семье преподавателей. В четыре года маленькая Аня сама научилась читать. С тех пор  читала очень много, особенно сказки. По её мнению, после собаки, лучшие друзья человека — это книги. В десятом классе девочка уже твёрдо знала, что хочет их писать.  

После окончания школы Анна хотела поступать на филфак, но родители настояли на получении профессии экономиста. Зенькова стала студенткой факультета международных экономических отношений Белорусского государственного экономического университета, получила степень магистра по маркетингу и поступила в аспирантуру. Во время учёбы в университете писала для студенческой газеты. После окончания университета работала в банке, затем несколько лет  в землеустроительной службе, преподавала в университете, при этом посылала рукописи в издательства и на литературные конкурсы.
 Свою рукопись «Нарисованный» («С горячим приветом от Фёклы!») она отправила в 2019 году на литературный конкурс «Подросток N», где получила Гран-при. В том же году Анна Зенькова стала лауреатом Международной детской литературной премии им. В. П. Крапивина в номинации «Выбор Командора». 

Второй книгой Анны Зеньковой о подростках стала повесть «Григорий без отчества Бабочкин», а для самых маленьких в 2019 году,  в серии ароматных книг издательства «Стрекоза»,  вышли две её книжки со сказочными историями — «День рождения мышонка» и «Новый год в домике мышонка». В 2020 году издательство «Стрекоза» выпустило третью книгу Анны Зеньковой «Заклинатели ветров» с иллюстрациями Ирины Кущенко. В 2021 году вышли книги «Эй, счастливчик!» и «Опоссум, летающая корова и другие (не)приятности». В этом же году жюри Международной детской литературной премии им. В. П. Крапивина присудило победу  Анне Зеньковой  за повесть «Удар скорпиона» в номинации «Выбор литературного совета». 

   
  Эту повесть мы предлагаем вам взять для чтений с остановками. Книга «Удар скорпиона» очень многогранна.  Тем и вопросов, которые можно обсудить с читателями много. Рекомендуем посвятить этой работе  несколько занятий. Можно разделить текст на блоки, обсудить каждый из них на одном занятии. Дать задание прочитать не всю повесть сразу, а по мере того, какой блок обсуждается, чтобы дать возможность читателю подумать о будущем  героя и, прочитав следующий блок, узнать версию автора, сравнив её со своей.
 Главный герой книги - тринадцатилетний Ренат живёт на Украине. У него прекрасная семья: мама, папа, два брата-близнеца. Мальчик очень любит играть в футбол. Так уж случилось, что в тот день он пошёл на стадион вместе с папой. Но в результате того, что отец и сын попадают под обстрел, мальчик теряет отца и становится калекой. С тех пор жизнь Рената делится на до и после. И, кажется, ничего хорошего больше  не будет. Герой в полном отчаянии! Что ждёт его дальше? А дальше…  Вместе с беременной мамой и маленькими братьями-двойняшками Ренат переезжает в соседнее государство Беларусь в маленький городок с названием Межа к  родственникам отца.  Главному герою это даётся непросто. Он не понимает, почему за столько лет они ни разу не были здесь, не общались с родными, почему родственники ни разу не приехали к ним, почему они не общались? На все эти вопросы парню предстоит получить ответы в маленьком белорусском городке. Здесь Ренат научится жить заново, понемногу открывая для себя новый мир, осмысливая утрату отца, свою инвалидность.
Часть 1.

        
Каким вам представляется главный герой повести в первой главе?  
Ренат - обычный тринадцатилетний мальчишка. В первой главе он рассказывает нам о своей жизни, семье, о папе, маме, братьях-близнецах, о разбитой  им бабушкиной вазе. И только потом читатель понимает, что это воспоминания и размышления о той жизни, которая была до. И, кажется, что нет важнее мыслей о разбитой вазе, о том, что мама начнёт кричать, и что её крик главному герою «по барабану». Гораздо страшнее, когда мама начинает плакать, потому что именно тогда просыпается совесть. Ренат любит свою семью. Он с теплотой вспоминает об отце, прокручивая ситуацию, думая о том, а что бы случилось, если бы не злосчастная ваза? 

Но потом та счастливая, мирная жизнь для семьи заканчивается. Война, которая врывается в мирное время, перечёркивает всё. Погибает отец, Ренат становится инвалидом. Мальчик не понимает и не принимает того, что в мирное время убивают людей, детей, животных.

«Бомбили вроде как «Градом». Я раньше не задумывался, откуда это. Град и град.  Теперь понимаю. Эти снаряды - они же и, правда, с неба сыплются, как градины. Только бьют не зерно, а людей.

И животных. Столько домов разрушили, гады! А там кошки, собаки! В чём они-то виноваты? А дети? Большие, маленькие, всякие. Я на близнецов смотреть теперь не могу - сразу думаю, что было бы, если бы в них снаряд попал. И тут же вспоминаю папу…».  (Зенькова А. Удар скорпиона. – М.: КомпасГид. – 2021. - С.34).
Подросток не хочет принять того, что отца больше нет. Он не понимает и того, что мама кремировала папу.

«Мама его кремировала. Сказала, что папа сам так хотел, но я не верю. Вообще, да? Он жить хотел! Любить маму, растить близнецов, играть со мной в футбол, а не стоять на полке. Она его в кувшин высыпала после всего. Высыпала моего большого двухметрового папу в кувшин, как какого-то дурацкого джинна. Разве такое можно понять? 
Нельзя. Я до сих пор не понимаю. Каждое утро открываю глаза и, ещё не проснувшись, представляю, как он сейчас войдёт. Как ни в чём не бывало!». (С. 36).
Трагические события накладывают на психику героя тяжёлый отпечаток. Смерть отца, потеря конечности - всё это приводит мальчика в полное отчаяние. Нет дома, нет друзей, неизвестно, что случилось с соседской девочкой Катей , что дальше, как жить? Он не может смириться с тем, что на день рождения ему дарят протез.

«Неужели они не понимают, что для меня эта нога - не нога! А ещё одно напоминание о том дне. Обо всём, что случилось тогда со мной и с папой. Да не надо мне таких подарков! Мне вообще ничего не нужно. Только он.

Но где? Где такое можно заказать? Чтобы он вернулся и никогда больше не исчезал. Богу, что ли позвонить? Дал бы кто его номер». (С.45).
Война сделала его таким. Она разделила жизнь семьи на «до» и «после». До – был отец, была семья… После – осталась беременная мать с двумя малолетними близнецами, и одноногий сын – подросток. Все на её хрупких плечах. 

Главному герою трудно. Трудно ещё и потому, что он считает себя виновным в смерти отца. Хотя от него ничего не зависело. И это понятно, потому что это война. Нет оправдания войне, и нет смысла в действиях, которые приводят к гибели мирных жителей и инвалидности детей. Поэтому не возможно не простить ему его грубость,  нежелание общаться со взрослыми, его колючее поведение, хотя всё это непросто, надо быть терпеливым и уметь ждать. Тяжело матери и родным найти такие слова, которые так необходимы для мальчика; те, что не будут отталкивать ребёнка.
Часть 2.

Как вы думаете, почему не смотря на то, что все по доброму относятся к мальчику, стремясь помочь, он так «колюче» воспринимает своих родственников? 
Приезжая в Межу, Ренат не хочет смириться с тем, что все стремятся ему помочь. Он не хочет, чтобы люди относились к нему, как к инвалиду. Их поступки раздражают подростка. Ему кажется, что своей постоянной заботой они напоминают ему о том, что он инвалид. В Ренате закипает отчаяние и злоба, он срывается на родственников, кричит на маму.
«А я не чувствовал себя виноватым! Вот вообще ни капельки. Да - я бессовестный. Сорвался и обидел маму - при всех на неё наорал. Но зачем она при всех вот так меня позорит? Может, они и не знают. Знали бы, вели бы себя как она, а то ещё и похуже. У стариков этот сострадательный инстинкт - он же ещё сильнее, чем у предков развит. У родителей в смысле. Они бы тут с меня пылинки сдували, если бы знали, какой я там, под штанами…». (С. 124).

Не смотря на то, что все по доброму относятся к нему - и дедушка Аким, и бабушка Марьяна - Ренат сомневается в искренности этих людей. Он не может понять, почему его семья не общалась с ними столько лет, почему он никогда не видел ни бабушку, ни деда. Он задумывается над тем, почему никогда не слышал от папы рассказов о родственниках, ни единого белорусского слова, хотя Белоруссия – папина родина.
«Вообще, странно, конечно. Даже если не о чем, то, как я мог не спросить ни разу? Мне это даже в голову не приходило - поинтересоваться, с кем папа жил до того, как стал жить с нами. Где его родители? Есть ли у него братья, сёстры? Меня это вообще никак не заботило… с папой, получается, вот как вышло. Он молчал. И я молчал.

Честно, мне прямо обидно за него стало. Что я - такой неблагодарный сын, рос и знать не хотел, где его, папины, корни.

Но с другой стороны, эти «папины» корни тоже, получается, о нас знать не хотели?

Или хотели, но не знали?». (С.103).
Ему импонируют весёлая,  хлебосольная  бабушка Марьяна и крепкий, хозяйственный, добрый дед Аким. Они постоянно вспоминают папу Рената, говорят о нём.  Мальчишка понимает,  что отца в этой семье всё время любили, а когда узнаёт о том, что же явилось причиной разлада,  пытается понять и простить.
Как изменился главный герой во второй части повести? Можно ли сказать, что жизнь Рената в Меже началась заново? Как вы считаете, можно ли назвать мальчика «героем нашего времени»?
Жизнь в Меже постепенно меняет главного героя. Автор показывает  как  13-летний ребёнок приходит к этому через злость, отрицание, сопротивление, через обретение друга среди животных, через заботу о нём. Именно встреча с волком, желание помочь такому же одинокому, искалеченному людьми существу, повернула жизнь Рената в другую сторону.
Можно ли назвать Рената «героем нашего времени», ведь ничего героического он не совершал, но то, что он сумел преодолеть себя самого, сумел понять своих близких, помог адаптироваться живому существу, заслуживает большого уважения. Не каждый взрослый смог бы  поступить в данной ситуации так, как это сделал Ренат.
Как ощущает себя Ренат в новом городке? Как вы считаете, будет ли он здесь счастлив?
Мальчик с опаской относится к новому месту, к людям. Жизнь вдалеке от родного дома пугает своей неизвестностью. Но постепенно парень оживает, оживает вместе с необыкновенной природой, чудесным воздухом. Его манит лес, он как -будто сказочный, ненастоящий, впечатления от этой картины поражают главного героя. Но самое сильное впечатление производит на него посещение двора дяди Степана. Ренат всю жизнь мечтал о собаке! И тут, увидев выводок щенков, не смог сдержаться от восторга.

«Я сначала даже не понял, что это. Пушистые визжащие мячики. Они в секунду облепили мне ноги. Ногу! Да и чёрт с ней! Главное, что я ничего подобного в жизни не видел. Свиней видел, а вот такого количества щенят  - никогда…». (С. 158). А тут ещё дядя Степан разрешает взять одного из них! И это счастье для мальчика! Но всё-таки горький осадок остаётся. Ренат думает, что это очередной бессмысленный самообман.
«Ну куда я ему? С таким-то приданым. Он молодой, здоровый. Такому парню и хозяин нужен соответствующий. Прогулки, тренировки, все дела. Полная безнадёга…». (С. 167).
И вот тут-то мальчик слышит вой и его непреодолимо тянет на этот зов, хотя туда дядя Степан ходить категорически запрещает…

       Можно ли сказать, что встреча мальчика и волка стала для обоих судьбоносной? Каким образом это повлияло на их жизнь? Можно ли сказать, что судьбы мальчика и Албастого чем-то похожи? Как вы думаете, почему мальчика так тянет к волку?

Ренат понимает, насколько волк опасен, но его постоянно тянет к одинокому зверю. Может быть потому, что их судьбы чем-то похожи? Люди убили отца мальчика и сделали инвалидом. Люди убили семью волка и сделали инвалидом животное, которое не может теперь  жить в дикой природе, но  и  доверять человеку то же. Стремление Рената помочь Албастому адаптироваться в этом мире, острые переживания подростка за жизнь животного помогают и ему обрести веру в новую жизнь.
«Я даже не помню, как сел рядом. А потом сразу лёг, так же, как и он, вытянувшись. Я лежал, почти упираясь носом в холодную морду, и слушал, как через его сомкнутые зубы, через слипшуюся пасть входит и выходит тёплый воздух. И с каждым разом замирал или, может, умирал вместе с ним, не знаю, думая, что этот воздух вот-вот закончится. Что он сейчас вдохнёт и больше не выдохнет. И это тёплое то, что меня касалось, пропадёт уже навсегда…». (С. 293).
  Необычная дружба мальчика с волком помогает им исцелить душевные раны. Жизнь Рената налаживается, и всё, по словам главного героя, складывается в одну картину! Албастый выжил, нашлась соседка и друг Катя, наладились отношения с мамой, и мир поменялся.
Как вы думаете, случайно ли автор даёт повести название «Удар скорпиона»? Как вы понимаете это название?
 «Удар скорпиона» — это футбольный финт, в котором голкипер (или полевой игрок) отражает мяч пятками в прыжке. Его автором и первым исполнителем  считается колумбийский вратарь Рене Игита.  Своё название приём получил за схожесть с атакой скорпиона, поражающего свою жертву неожиданно.

Именно такой удар получили в мирное время люди, которые стали жертвами нападения, удар получила семья Рената и он сам. Это война, которая была где-то близко, но пока их не касалась. «Мы её тоже не видели, а она была совсем близко - гремела и взрывалась где-то так далеко, что казалось, в другом мире. Мы знали, что она есть, но не боялись. Жили себе и жили такие беспечные. А она, гадина, тихонько подкралась и набросилась. Ударила. Или укусила? Отравила! Я не знаю, как правильно. Я не мог объяснить…». (С.24).
Но пострадал не только главный герой. Такой же подлый «удар скорпиона» получил  и Албастый, когда люди убили его семью и покалечили его самого. Вот что имеет в виду автор, когда даёт своей повести такое жёсткое название.
В конце мероприятия можно предложить ребятам поразмышлять над тем, какую обложку они нарисовали бы к книге, какой эпизод из повести им понравился больше всего, что бы они хотели изменить в повествовании, какое будущее ожидает героев повести?

Конечно, отзывы о книге очень неоднозначны. Кто-то, прочитав её, скажет, что книга хорошая, а кто-то решит, что нашим детям рассказывать о войне и жестокости, пугать кровью, ранениями  нельзя. Но то, что  эта книга о нашем мирном вроде как мире, в который врывается страшная и несправедливая война, о черте между прошлым и настоящим, в котором всё по-другому и нужно учиться жить заново,  о торжестве жизни, добра, справедливости, дружбы, о семейных ценностях - это главное..  
Таковы книги Анны Зеньковой. Искренние, яркие - они бьют по самому больному, чтобы потом исцелить души своих героев, заставить жить ради себя, ради других, ради тех, кто рядом. Неважно человек это или зверь.
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