Отчёт
Износковской детской библиотеки 
о работе за 2023год

Библиотечно-информационное обслуживание детского населения Износковского района в 2023 году осуществлялось Износковской детской библиотекой и 10 сельскими библиотеками.
Как в районной, так и в сельских библиотеках сотрудники работают по сокращенному графику: в районной и Мятлевской СБ –на 0,75 ставки, в Лысковской СБ – на 0, 25 ставки, в остальных библиотеках – на 0, 3 ставки. 

В течение 2023 года ведущими темами в работе библиотеки были:

 -Военно-патриотическое воспитание 

 -Нравственно-эстетическое воспитание 

- Информационно-библиографическое обслуживание 

Нравственное воспитание

2023 год – год педагога и наставника

В Год педагога и наставника в Износковской детской библиотеке прошло немало интересных мероприятий. Среди них - литературный час «Учитель на страницах Чеховских книг».  В начале мероприятия дети познакомились с биографией  писателя, с интересными фактами из его жизни, рассказала о литературной деятельности Чехова. Рассказ сопровождался компьютерной презентацией. Затем дети читали вслух рассказы  «Детвора», «Мальчики», «Репетитор». В заключительной части мероприятия ребята поделились своими впечатлениями о прочитанных рассказах.
Час доброты «Доброта – волшебное лекарство» был приурочен к  празднованию  200-летия со дня рождения писателя, классика отечественной педагогики К.Д.Ушинского.
  Участниками мероприятия стали читатели младшего школьного возраста. Они познакомились с интересными фактами из жизни великого писателя, узнали, что его книги «Родное слово» и «Детский мир» были первыми учебниками для начальной школы и о том, что любил Ушинский писать о природе, животных, о добре и справедливости. Все его произведения написаны простым языком и несут в себе глубокий смысл.
   В ходе мероприятия дети познакомились с  рассказами Ушинского «Наше Отечество», «История одной яблоньки» и «Ласточка». Прослушав произведения, ребята пришли к выводу, что все эти произведения учат справедливости, трудолюбию, добру и раскрыли для себя вопрос, каким может быть счастливый человек. К мероприятию была подготовлена книжная выставка «Читаем книги Ушинского», которые библиотекарь порекомендовала прочесть.
Всероссийская акция Библиосумерки была посвящена Году педагога и наставника. В этот вечер все собравшиеся в библиотеку совершили увлекательный экскурс в историю образования. 
В ходе тематического часа «В старину учились так…» дети узнали, как учились на Руси дети  в XVIII – XIX веках, какими были школы, кто был их учителями, о роли педагога в старое время  и другие интересные факты школьной жизни того времени. Увлекательно прошла интеллектуальная викторина, в ходе которой дети вспоминали пословицы об учении. На книжной выставке «Школьные годы чудесные» участники мероприятия познакомились с замечательными произведениями детских писателей, раскрываюющими образ учителя, школы, ученика.
  Участниками литературного часа «Лев Толстой для малышей», прошедшего в рамках Международной акции «Книжка на ладошке» стали воспитанники подготовительной группы детского сада. 
   На мероприятии дети познакомились с биографией Л.Н.Толстого, узнали о том, что он открыл школу для детей, сам их учил и даже создал «Азбуку» и книги для чтения, куда вошли рассказы, сказки, басни, пословицы, загадки, которые хранят много полезных и мудрых советов, учат понимать окружающий мир. Затем дети  отгадывали загадки, которые   сочинил Толстой, слушали чтение поучительных рассказов писателя «Птичка», «Котёнок», «Косточка» и участвовали в их обсуждении.
В День славянской письменности и культуры в библиотеке прошёл День информации «Первая книга мирского назначения-русский букварь «Азбука», приуроченный к 445-летию  создания «Азбуки» Ивана Федорова (1578).  
 Дети узнали о первой книге мирского назначения, о том когда впервые она появилась на свет, кто выступил инициатором печатного дела в России, когда Иван Грозный решил завести в Москве Печатную избу и кому было поручено новое и трудное дело, в каком году и в каком городе вышла в свет «Азбука» Ивана Федорова, сколько вышло книг,  где хранится единственный экземпляр книги и какой библиотеке он принадлежит.
В ходе мероприятия дети познакомились со смысловыми значениями букв славянского алфавита, учились сами составлять слова.
В преддверии Дня учителя в библиотеке прошёл поэтический марафон «Посвящение учителю». Дети, пришедшие в этот день в библиотеку, читали стихи для своих любимых учителей, а потом видеопрочтение было отправлено педагогам в качестве поздравления.
День защиты детей детская библиотека отметила участием в областной поэтической акции «Счастье, солнце, дружба – вот ,что детям нужно, в первой части которой  дети  участвовали в увлекательных играх: «Рыбаки и рыбки», «Если с другом вышел в путь», «Девочки и мальчики», отгадывали загадки и отвечали на вопросы летней викторины, а в завершение мероприятия все желающие в библиотек прочли заранее подготовленные к этому дню стихи о дружбе, мире, детстве.

Пушкинский день в России был отмечен акцией – чтением вслух стихов и сказок великого поэта «В гости к славному Салтану».

Юбилеям писателей С.В.Михалкова, М.Пришвина и Н.Носова были посвящены литературные праздники с играми, конкурсами, чтением любимых произведений.

В завершение Года наставника и педагога читатели среднего школьного возраста приняли участие в пече – куче «Профессия, что всем даёт начало». Во вступительной части мероприятия библиотекарь рассказала ребятам о первых школах в Древней Греции и Риме, на Руси, какой вклад в просвещение внесли Ярослав Мудрый, Пётр I и М.В.Ломоносов.
В заключительной части мероприятия дети при помощи слайдовых презентаций рассказали о педагогах – наставниках: Л.Н.Толстом, П.П.Бажове, В.В.Бианки, П.П.Ершове,  К.Э.Циолковском.
                                    Экологическое просвещение
Экологическое просвещение продолжало оставаться одной из ведущих тем работы библиотеки.

 Интересно прошла экологическая викторина, приуроченная ко Дню птиц «Птицы на книжных страницах». На мероприятии шёл разговор о пользе птиц, их роли в природе и жизни человека. Дети узнавали птиц по описанию, угадывали их по отрывкам из произведений и по пению. В завершении познакомились с книгами на выставке «Наши пернатые друзья» и смогли взять их собой для чтения.
Традиционно в библиотеке отметили Всемирный день охраны природы. В этот раз ребята стали участниками игровой программы «ЭКОдень календаря». В командной игре участники соревновались в «Экологической разминке», побывали на станциях «Знатоки природы», «Двойная жизнь животных», «Лесная аптека»,  «Пословицы о природе», «Угадай –ка». В течение всей игры дети проявляли большую активность, интерес, командные качества. Победившей команде был вручен диплом победителя игры от библиотеки, а самые активные участники были отмечены сладкими призами.
 В 2023 году в библиотеке продолжил работу клуб по интересам «Друзья природы», который собирался раз в квартал. Наиболее яркими мероприятиями клуба стали – экочас «Синицы – озорницы и другие птицы» и эколого – познавательный час «Ребятам о  зверятах».

                                                    Правовое воспитание
  Всемирному Дню ребёнка, который отмечается во всём мире 20 ноября, был посвящён День правовых знаний «Все вправе знать о праве».
 Всемирному Дню ребёнка, который отмечается во всём мире 20 ноября, Износковская ДБ посвятила День правовых знаний «Все вправе знать о праве». Для читателей младшего школьного возраста прошел час правовых знаний «Ключ к сокровищам права», на котором  дети  познакомились с основными правовыми документами Российской Федерации, узнали о системе защиты прав несовершеннолетних в России и об Уполномоченных по правам ребёнка в Российской Федерации, Калужской области и в нашем районе. 

          Также ребята вспомнили и о своих главных обязанностях – хорошо учиться, соблюдать правила поведения в общественных местах, в школе и дома. Закрепить полученные знания участники мероприятия смогли, участвуя в викторине «Сказочные герои тоже имеют права».  

          В конце встречи библиотекарь представила обзор книг П.Астахова из серии «Детям о праве»

          Для читателей среднего школьного возраста прошёл час правовых знаний «Мне о законе, закон обо мне», на котором ребята познакомились с трудовыми правами несовершеннолетних. В начале мероприятия библиотекарь рассказала ребятам о правах детей в России из прошлого до появления Трудового кодекса, об особых условиях труда несовершеннолетних, о порядке устройства на работу, продолжительности рабочего дня, видах работ, на которые разрешено трудоустраивать несовершеннолетних, об обязанностях, правах и льготах несовершеннолетних.

Закрепить данный материал ребята смогли решением ситуационных задач.

Семейное воспитание

   В течение года успешно проходила работа по семейному воспитанию. В день празднования Дня семьи для воспитанников детского сада «Солнышко» прошел познавательный час «Порхающие цветы», в ходе которого дети узнали, что с незапамятных времен бабочки ассоциируются с весной, красотой, вечностью. Они были символом бессмертности, счастья, верности, любви, семейного благополучия. Эти загадочные и  красивые существа являются источником поэтического вдохновения и героями многих мифов и легенд. Считается, что если подержать бабочку в руке и отпустить её на волю, то  исполнится самое заветное желание,.
   В ходе мероприятия ребята узнали, как бабочки появляются на свет, о разнообразии этих красивых насекомых, познакомились с интересными фактами о бабочках. Дети сами делились впечатлениями о бабочках, говорили какие бабочки удивительные создания, хрупкие, нежные, красивые и их можно сравнить с порхающими цветами.

  В завершении мероприятия дети поучаствовали в мастер – классе по изготовлению бабочек из цветной бумаги, а вечером вместе с родителями, загадав желание, они участвовали в акции «Семейная радуга   в нашем селе», в ходе которой бабочку, как символ семейного благополучия подержали на ладошке и загадав желание, прикрепляли  её  на семейную  радугу. 

 Праздничная акция «Букет из маминых имён», посвящённая Дню матери, прошла в стенах детской библиотеки. В течение нескольких дней посетителям библиотеки было предложено написать на разноцветных лепестках бумажных цветов имена своих мам. Затем из лепестков был составлен большой праздничный букет.   
  К мероприятию была оформлена книжная выставка «Радуга на крыльях», на которой были представлены книги известных писателей и поэтов, которые создавали в своих произведениях образ Матери.
Патриотическое воспитание

Среди множества проведенных мероприятий по патриотическому воспитанию в 2023 году выделяется памятная акция, посвященная 80 – летию прорыва блокады Ленинграда    «Блокадные страницы». В ходе акции участники мероприятия узнали о тяжелом периоде блокады, о мужестве и стойкости жителей оккупированного города.  К мероприятию была оформлена книжная выставка «Блокадной вечности страницы» и обзор литературы.
В рамках акции её участники вслух читали отрывки из книги М.Сухачёва «Дети блокады»
Час памяти «Волжский рубеж» был посвящен 80 –летию Сталинградской битвы.

 В ходе мероприятия библиотекарь познакомила детей с героической битвой под Сталинградом, рассказала о ее значении, о героях Сталинграда, о подвигах молодых бойцов Михаиле Паникаха, Матвее Путилове, медицинских сёстрах Маше Мелиховой, Марионелле Королёвой, о самом юном защитнике города Серёже Алешкове и других. 

Завершилось мероприятие обзором литературы «В сердцах и книгах – память о Сталинграде»

    Ежегодно, в преддверии Дня Победы, детская библиотека становится участником Всероссийской акции «Читаем детям о войне».  В 2023 году детям были предложены рассказы о Великой Отечественной войне известного детского писателя, классика детской литературы С.П.Алексеева из  сборника Рассказы о Великой Отечественной войне и рассказ В. Чаплиной «Джульбарс». После громких чтений дети отвечали на заданные вопросы о прочитанном, рассуждали над тем, почему не должны исчезнуть из нашей памяти события тех страшных лет.
   На часе исторических портретов «Сыны Отечества, освободившие Россию» читатели среднего возраста  познакомились с историей возникновения Дня народного единства, узнали о трудном для народа Смутном времени и о двух выдающихся личностях того времени – Кузьме Минине и Дмитрии Пожарском.
  Дню Неизвестного солдата был посвящён патриотический час «Без вести пропасть не имею права», на котором речь шла о воинской доблести и бессмертном подвиге воинов, погибших в боях за Родину и о тех, чьи имена остались неизвестными. Традиционно библиотекарь познакомила ребят с историей этого памятного дня, напомнила о подвигах солдат, которые покоятся в братских захоронениях на территории села, о работе поисковых отрядов на территории района, познакомила с книгами, посвящёнными солдатскому подвигу.  
    Мероприятие сопровождалось мультимедийной презентацией. Дети с большим интересом знакомились с мемориальными комплексами и памятниками Неизвестному солдату в разных уголках России, посмотрели видеоролик смены караула у Могилы Неизвестного солдата в Москве.
  В завершении мероприятия дети высказывали своё мнение об этом дне и почему он так важен.

    В рамках клуба «Подвиг» прошли мероприятия: «У Отчизны героев не счесть» ( устный журнал), «Навеки восемнадцатилетняя» (час мужества), «Ладошки добра за мир против терроризма»(акция).
Библиотечно – библиографическая работа

В конце ноября в детской библиотеке отметили День словарей и справочников. На ББЗ  «Наши умные помощники» библиотекарь рассказала читателям об учёном – лингвисте, собирателе фольклора и авторе толкового словаря Владимире Дале, познакомила ребят с многообразием словарей и энциклопедий из фонда библиотеки, раскрыла их назначение и объяснила, как правильно ими пользоваться. 

   Ребята были не только внимательными слушателями, но и выполняли различные задания, участвовали в игре по поиску информации «Найди слово», самостоятельно работали со справочной литературой.

   К мероприятию была подготовлена книжная выставка «Книги, которые знают всё», где были представлены издания, которые непременно вызовут живой интерес у читателей.
В течение года были организованы две экскурсии – знакомства с библиотекой для читателей младшего школьного возраста, и для малышей старшей группы детского сада «Солнышко».
                                                   Краеведение

   Ежегодно 22 января наше село отмечает памятную дату – день освобождения с.  Износки от немецко - фашистских захватчиков. Для своих читателей детская библиотека подготовила патриотический час «Им наша память благодарна», где была представлена информация об этом событии.  По традиции  в конце мероприятия его участники возложили цветы к памятнику погибшим воинам в школьном сквере.

  В поэтическом путешествии «Про всё на свете…», посвящённом 95- летию В.Д.Берестова приняли участие читатели младшего школьного возраста. Они узнали о жизни известного писателя – земляка и познакомились с его творчеством. Виманию юных читателей были представлены стихотворения: «Серёжа и гвозди», «Про машину», «Праздник мам», «Как хорошо уметь читать», «В магазине игрушек» и др. В конце мероприятия дети сами прочли понравившиеся им стихи Берестова в рамках областного конкурса «Сквозь цветные стёкла детства» и представили на конкурс поделки, сделанные в совместном с родителями творчестве.  
 Квест «Тропинками родного края»  прошел для детей, посещающих  летнюю пришкольную площадку.
В ходе игры дети прошли испытания «Символы Калужской области» (из предложенных заготовок выкладывали флаг и герб нашей области, прослушали Гимн Калужской области, которому в этом году исполнилось 10 лет.
На станции «Города» вспоминали города области, заканчивающиеся на буквы СК, участвовали в викторине «Знай свой край», прошли станции «Знаменитые люди Калужской области», «Заветы мудрой старины», «Спортивная». Игра закончилась показом видеоролика об Износковском крае.

 80 - летию освобождения Калужской области от немецко – фашистских захватчиков был посвящен исторический час «716 дней и ночей»

Валеологическое воспитание

Советы по здоровьесбережению читатели среднего школьного возраста получили на часе здоровья «Учитесь быть здоровыми»,  посвящённом профилактике вредных привычек. На мероприятии ребята познакомились не только с общеизвестными вредными привычками, но и узнали, что  игромания  губительно действует на здоровье.
   В ходе мероприятия дети обсуждали не только вредные, но и полезные привычки, рассуждали о здоровом образе жизни, составляли режим дня, вспоминали лекарственные растения, растущие в нашей местности, отвечали на вопросы викторины о вредных привычках.

 В конце мероприятия участникам были розданы памятки «Добрые советы для вашего здоровья», связанные с данной темой. 

В целях пропаганды здорового образа жизни в библиотеке были оформлены выставки – «Каждый должен это знать обязательно на пять», «Здоровый я – здоровая страна», проведён обзор литературы «Береги здоровье смолоду».
Участие в конкурсах, акциях

В 2023 году детская библиотека приняла участие в акциях и конкурсах как регионального, так и Всероссийского уровня:
«Книговички – 2023» – межрегиональная акция

«Читаем Гайдара»  - межрегиональная акция
«Свет добра из-под обложки»  - областной дистанционный конкурс ко Дню православной книги

«Сквозь цветные стёкла детства» – областной творческий конкурс, посвящённый 95 – летию В.Д.Берестова

«Читаем детям о войне» – Всероссийская акция

«Счастье, солнце, дружба -  вот, что детям нужно» – областная поэтическая акция, посвящённая Дню защиты детей

«Книга. Солнце. Лето» – областной творческий дистанционный конкурс.

«Бегущая книга» – Всероссийская акция

«Книжка на ладошке» – международная акция 

Библиотекарь Износковской ДБ                                    Т. В. Фурдина
