Текстовой отчет

Детской библиотеки №1
                           за 2023 год



                                         г. Киров
За отчетный период работа нашей библиотеки была направлена на воспитание у детей потребности в чтении, приобщение их к духовной и информационной культуре, обеспечения учебно-воспитательного процесса и самообразования, формирования духовно-нравственных основ, патриотизма.

                                        Читают  на абонементе:

	                                               учащихся

	                                                 классов

	Дошк. 
	 I
	 II
	 III
	 IV
	 V
	 VI
	 VII
	 VIII
	 IX
	Всего

	81
	105
	119
	117
	127
	117
	125
	98
	82
	91
	1062


Из них из других школ – 324 читателя.
   Основными направлениями в нашей работе были следующие: гражданско-патриотическое воспитание подрастающего поколения, возрождение и развитие исторической культуры, краеведение, воспитание экологической культуры, нравственное, правовое, эстетическое воспитание.

В нашей библиотеке на протяжении многих лет работы сложилась определенная схема взаимодействия с различными организациями и учреждениями, основанная на партнерстве и сотрудничестве.

Постоянными нашими партнерами являются:   Дом детского творчества, Кировский районный центр культуры и искусства, школа искусств №1, общеобразовательные школы и детские дошкольные учреждения.

 Многие мероприятия, прошедшие в нашей детской библиотеке отражены в открытой библиотечной группе в ВК, в Одноклассниках  и  Телеграмм. 
В рамках ежегодной социокультурной акции наша библиотека приняла участие в интеллектуальном забеге «Бегущая книга».
Тема майского забега 2023 года – любимые миллионами афоризмы, «крылатые» выражения, поговорки, литературные  киноцитаты, ставшие частью российского «культурного кода».
Мы совершили книжный забег по заранее разработанному маршруту и проверили знания кировчан и гостей города всех возрастов.
За правильные ответы участники получили книги и сладкие призы в подарок. Кроме того, всем участникам акции вручили визитки библиотек города.
С 10 по 16 февраля Ассоциация деятелей культуры, искусства и просвещения по приобщению детей к чтению «Растим читателя» проводит общероссийскую акцию «Дарите книги с любовью», приуроченную к Международному дню книгодарения.  Главная идея праздника – вдохновить людей дарить друг другу хорошие книги и показать, что бумажная книга остается актуальным подарком и не теряет своей ценности. 

 2023 год объявлен Годом педагога и наставника.
Большая работа проведена к Году педагога и наставника.

Была оформлена выставка–панорама «Учитель. Педагог. Писатель».
Прошли мероприятия: литературные часы «Сказочные уроки К. Д. Ушинского», посвященный 200-летию замечательного писателя и педагога К. Д. Ушинского для воспитанников детского сада «Колокольчик» и  «Лев Толстой – детям», посвященного 195-летию со дня рождения великого русского писателя. Дошкольники с интересом узнали интересные факты из биографии русских писателей, познакомились с их произведениями. Ребята активно участвовали в обсуждении сказок и рассматривали представленные на выставке книги писателей.
  Час информации «Учитель – профессия главная на земле»,  рассказали о профессии учителя.  Потом дети разделились на две команды и участвовали  в различных конкурсах, посвящённых теме  профессии учителя. Разгадывали ребусы и загадки, а также решали  задачки из сказочной математики, участвовали в поэтическом конкурсе.
  Библиотечный урок «Учитель на страницах книг». Цель данного урока – сохранить культурные ценности и воспитать чувства уважения к педагогам и наставникам.
Библиотекари познакомили читателей с книжной выставкой советских и современных авторов о школе. Были представлены книги: «Первый учитель»  (Ч.Айтматов), «Уроки французского языка» (В.Г. Распутин), «Песчаная учительница» (А. Платонова), «Обелиск» (В.В.Быков), «Тринадцатый подвиг Геракла» (Ф.Искандер), «Безумная Евдокия» (А.Г. Алексин), «Земной поклон» (А.А.Кузнецова), «Белая ворона» (Э.И.Пашнёв) и другие.

Образы учителей в книгах описываются разные. У каждого своя судьба, свои мечты, свои методы воспитания, но единственное, что их объединяет – это любовь к ученикам и светлая душа.

В завершении мероприятия учащиеся пришли к выводу, что значение профессии учителя высоко ценится. Учителя передают ученикам знания, ведут работу по становлению личности школьников. Любимых наставников помнят и благодарят многие годы после окончания школы.

  Тесное сотрудничество детских  садов нашего микрорайона и детской библиотеки продолжается не один десяток лет. Вырастают одни дети, приходят другие, но работа не останавливается. На смену традиционным формам работы приходят новые: конкурсы, кукольные театрализованные спектакли, слайд - беседы.
     Цель этого сотрудничества: раннее приобщение детей к чтению литературы,  воспитание маленького человека как увлечённого,  думающего читателя.

Работа с дошкольниками – дело очень интересное и серьёзное. Ведь именно в этом нежном возрасте пробуждается интерес к книге. Но в области доступа к библиотечному обслуживанию ребёнок всецело зависит от взрослых. А каждый ли родитель поведёт своего малыша в библиотеку? Конечно, нет! Одни предпочитают сами покупать яркие красочные детские издания и читать дома, а другие  вообще не уделяют чтению никакого внимания. 

  Поэтому, более приемлемая в  настоящее время форма приобщения дошкольников к чтению – это сотрудничество библиотек с дошкольными учреждениями.
     Свою работу с детскими садами библиотека строит на основе договоров о совместной деятельности, в которых предусматриваются разные формы и методы работы не только с детьми, но и с родителями и воспитателями детских садов.
     ПЛАНЫ сотрудничества библиотека разрабатывает  в соответствии  с праздничными датами года и с потребностями детских садов, учитывая направления их работы. Мероприятия разнообразны по форме: это и экскурсии в библиотеку, и викторины,  литературные праздники, и, конечно, всевозможные конкурсы. С  2014 года в библиотеке начал работать кружок для дошкольников «Почитайка».

   На литературном часе «Как хорошо уметь читать», посвященный юбилею замечательного поэта Валентина Дмитриевича Берестова, библиотекари рассказали ребятам о жизни и творчестве писателя. 
Мероприятие продолжилось весёлой игрой «Кто это?», в которой требовалось угадать животных – героев стихов В. Д. Берестова. В заключение мероприятия ребята прослушали и обсудили сказки Берестова «Честное гусеничное», «Как найти дорожку».

 Дошкольники  детского сада «Ромашка» собрались в  библиотеке  на литературный праздник  «У этих книжек юбилей…». 
Библиотекари вместе с ребятами поздравили с юбилеем  такие книги как  Г. Х. Андерсена «Стойкий оловянный солдатик» (185 лет), С. Т. Аксакова «Аленький цветочек» (165 лет), В. Бианки «Лесная газета» (95 лет), К. Чуковского «Тараканище», «Мойдодыр» (100 лет) и др.

 Рассказ о книгах  сопровождался  слайд - программой «Отмечает книга юбилей!». Юные читатели, посетив книжкины именины, узнали много нового и интересного.

  Зима – чудесное, почти сказочное время года, когда можно интересно провести время не только в кругу семьи, но и в библиотеке.
В преддверии Нового года для своих читателей подготовили книжную выставку «С Новым годом!».
На выставке представлены книги, которые помогут создать праздничное настроение и весело встретить Новый год, сделать зимние каникулы незабываемыми.
Все желающие могли посидеть у "камина".
  В череде новогодних праздников в нашей библиотеке был проведен литературный утренник «Веселись, детвора, Новый год встречать пора!». Дошкольники узнали об истории празднования Нового года, появления новогодней ёлки, и, конечно же, о добром дарителе подарков Дедушке Морозе. Ребята участвовали в конкурсах и подвижных играх «Лепим снеговика», «Чего на ёлке не бывает», «Сказочный персонаж», «Новогодняя шкатулка». Дети пели песни, читали стихи. Все участники мероприятий получили сладкое угощение
1 марта в нашей стране отмечается День кошек.

К этому дню в библиотеке, с дошкольниками, прошел познавательный час «Знакомая незнакомка». Дети познакомились с представителями семейства кошачьих, узнали о «профессиях» домашней кошки, о кошачьих памятниках. А размышления о её роли в жизни человека ещё раз подтвердили слова Юрия Куклачёва: «Если бы кошки не было, её стоило бы придумать!»
В «Хвостатой викторине» вспомнили кошек и котов – героев мультфильмов, книг, песен, сказок.  

Дошкольники подарили библиотеке рисунки своих любимцев.

Ко Дню космонавтики в библиотеке прошла игровая программа «Космическое путешествие»  с воспитанниками детского сада № 6 «Ягодка». Дети прошли курсы подготовки в космонавты и совершили увлекательное виртуальное путешествие по космическим станциям. Они проверяли свои космические познания, разгадывая загадки о космосе. В своем путешествии по планетам дети повстречались с инопланетянами в мультфильме «Контакт» и благополучно вернулись на нашу голубую планету.

Путешествие получилось интересным, увлекательным и познавательным. 

   В преддверии праздника Дня весны и труда в библиотеке  прошла беседа – презентация «Все профессии важны» с дошкольниками.  Цель нашего мероприятия - способствовать формированию у детей уважение к труду, стремление участвовать в посильном труде.

Ребята в непринужденной обстановке провели с пользой для себя время, узнали много нового и интересного. Ребята поняли, что главное - выбрать профессию по душе. Только тогда можно стать мастером своего дела и приносить пользу.


В рамках Всероссийской акции «Библионочь-2023» для юных читателей прошли «Библиосумерки» «Все о сказках и не только»,  под девизом «Читаем вместе!».

Что бы привлечь внимание детей к книге и чтению, библиотека превратилась в сказочную страну, и ребята отправились в увлекательное путешествие. На каждом шагу их  ожидали непростые, но очень интересные испытания. Выполняя правильно  задания, команды получали карточки с буквами, из которых по завершению квест-игры сложили заветную фразу «Любим читать!».

А еще ребята смогли измерить свой рост у читательского ростомера «Метр с книжкой» и узнали, какие книги и авторы могут им понравиться именно сейчас. Отличная рекомендация для малышей, которые пока не определились со своими вкусами!

 К юбилею Бориса Заходера в библиотеке,  для маленьких читателей, прошло литературно-игровое мероприятие «В стране Вообразилии Бориса Заходера». 
Ребята совершили путешествие в страну удивительных стихов, песенок, считалок и загадок Бориса Заходера. Дошкольники с удовольствием поиграли в зоологическое лото, с азартом отгадывали загадки. А в завершение посмотрели мультфильм про птичку Тари по сказке Б. Заходера «Ма – Тари – Кари».
  В своей массовой работе мы стараемся открыть для наших читателей прелесть чтения классической литературы, научить их любить книгу, чтобы через литературу они воспринимали «разумное, доброе, вечное». 
С 25 марта по 2 апреля по всей стране проходит Неделя детской и юношеской  книги. Неделя детской книги - праздник любознательных детей и взрослых, влюбленных в книгу, праздник веселых приключений. 

   28 марта в рамках юбилейного праздника «Неделя детской книги — 80» состоялась литературная карусель «Мои друзья - книги». На праздничное мероприятие были приглашены дети и их родители, прочитавшие наибольшее количество книг, а также принимавшие активную деятельность в жизни библиотек в течение года. Путешествие по книжному миру началось с информации об истории возникновения и празднования «Книжкиных именин». Поздравить ребят пришли Королева книга и Баба-Яга. Вместе с героями ребята отправились в страну сказок и приключений, отгадывали загадки, участвовали в викторине по произведениям детских писателей.

По традиции на Неделе детской книги прошло награждение самых активных читателей библиотек. Их наградили книгами, грамотами и сладкими подарками. «Дорогие наши читатели! Благодарим вас, что вы принимали активное участие в жизни библиотек: много читали, участвовали в конкурсах и акциях. В следующем году вас ждут новые книги, новые впечатления, новые мероприятия! Пусть каждый из вас отыщет в книгах своё сокровище и волшебство!» - обратились с напутствиями, для ребят и их родителей, библиотекари.
  В честь 110-летия со дня рождения замечательного детского поэта для учащихся 1 «Б» класса СОШ № 6, работники детской библиотеки № 1, провели литературный час «В гостях у С. Михалкова».
В начале мероприятия дети познакомились с биографией Михалкова, услышали интересные факты из жизни и творчества, узнали о том, что Сергей Владимирович является автором гимна нашей страны, и что ему принадлежат слова, высеченные на плите, лежащей на могиле Неизвестного солдата – «Имя твое неизвестно, подвиг твой бессмертен».
А потом учащиеся отправились в путешествие по страницам книг любимого поэта. В завершении мероприятия детям было высказано пожелание: «Читайте и перечитывайте стихи и сказки С.В.Михалкова, которые делают нас умнее и добрее».

Литературная игра – путешествие  «По страницам книг М. Пришвина», посвященная 150-летию со дня рождения писателя прошла с учащимися 2-х классов. Дети совершили путешествие в мир М.М. Пришвина, прослушав рассказы: «Силач», «Дятел», «Ребята и утята» и «Золотой луг». После прочтения ответили на вопросы «на внимательное прослушивание произведений». Сделали вывод, что писателя радуют в животных такие качества, как ум, сообразительность, способность «разговаривать», «мыслить». 

   Писатель учит любить свою родную землю, беречь её. 

Для учащихся 3 –х классов состоялся литературный час «По страницам книг Святослава Сахарнова», посвященный 100-летию со дня рождения детского писателя С. В. Сахарнова. Дети, познакомившись с интересными фактами биографии писателя, окунулись в безграничный и удивительный мир моря и его обитателей. Для ребят прозвучало громкое чтение, рассказа «Два радиста» и сказки для почемучек «Какое слово может быть волшебным».
К юбилею замечательного писателя - прозаика, журналиста и военного корреспондента Бориса Николаевича Полевого был посвящен литературный круиз «Настоящий человек», который прошел с учащимися 5 – х классов.

Мы рассказали юным читателям о жизни и творчестве писателя. Ознакомили с историей создания книги «Повесть о настоящем человеке». 

Завершили мероприятие чтением рассказа «Последний день Матвея Кузьмина». Ребята делились впечатлениями об услышанном, рассуждали о том, кто он такой – настоящий человек.

  К 195-летию со дня рождения великого русского писателя – Льва Николаевича Толстого с учащимися 3-х классов  прошла литературно-интерактивная игра «Добрые уроки Льва Толстого». Для игры ребята разделились на три команды. Командам были предложены такие задания как: «Почему?», «Узнай произведение», «Найди пословицу к рассказу», «Угадай по иллюстрациям», «Викторина «ДА / НЕТ». Дети соревновались в умении быстро находить верные ответы, проявили смекалку и находчивость в ответах на вопросы.

Со всеми заданиями они справились на «отлично»!   

  Военно-патриотическое воспитание. Краеведение.

Применяя различные формы работы: уроки мужества, часы памяти, викторины мы стараемся вернуть истинное значение таким словам, как «патриотизм, мужество, подвиг». Память о Великой Отечественной войне, о тех, кто погиб за освобождение Родины должна быть свята для всех поколений.
Мы присоединились к  XIV  Международной Акции  «Читаем детям о войне», которая была приурочена ко Дню Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов.   

 Ее участниками стали учащиеся 5-х классов.
  Ребятам рассказали об акции «Читаем детям о войне», о ее целях и задачах. Для чтения и обсуждения учащимся были предложены произведения Сергея  Алексеева «Выходное платье» и Анатолия Митяева «Серьги для ослика». 

 Отрадно, что на этом мероприятии дети не стали безучастными слушателями, они  сопереживали героям произведений, делились друг с другом тем, что они знают об участии своих родных в Великой Отечественной войне.
      С целью воспитания патриотизма, чувство гордости за свою страну, воспитание чувства сострадания и гордости своего народа в период блокады Ленинграда, с учащимися 6-х классов провели час памяти «Мужество и стойкость Ленинграда». С помощью электронной презентации ведущие рассказали об осажденном городе, о том, через какие испытания пришлось пройти жителям блокадного Ленинграда. 
В 2023 году наша страна отмечала 410-летие Дома Романовых. Этой знаменательной дате был посвящены:  исторический экскурс - «Романовы: на Российском престоле» и «Романовы. Венценосная семья» для учащихся 7-х и 9-х классов.

 В ходе исторического экскурса ребятам было рассказано о зарождении рода Романовых, о правлении первых царей из династии, о том, какую роль сыграли Романовы в судьбе нашей страны, узнали много интересных фактов о некоторых представителях Романовых, связанных с ними легендах и теориях.

Знание богатейшей истории нашей страны немыслимо без такой информации – ведь каждый из этих людей в свое время являлся олицетворением России.

Рассказ библиотекарей сопровождался показом презентации.
 «Зло войны и блага мира до такой степени известны людям, что с тех пор, как мы знаем людей, самым лучшим пожеланием было приветствие "мир вам"»  Л.Н. Толстой. 

Замечательные слова, сказанные замечательным писателем актуальны в наши дни. На базе Кировского лицея им. Ю. Е. Уборцева, прошел патриотический час «Zа Россию, Zа мир, Zа наших». Цель мероприятия - ознакомление учащихся с примерами героизма и мужества защитников Отечества, оказания поддержки участникам специальной военной операции. 

Сегодня наши военные защищают мирных жителей Украины, Донбасса, России от нацистов. Нам важно быть вместе, быть едиными, чтобы выстоять и вернуть долгожданный мир! 

В конце мероприятия все присутствующие почтили память минутой молчания погибших земляков и всех, кто погиб и показал пример служения высоким идеалом верности своему государству, народу России.    
«Многое забудется, такое никогда» - под таким названием, на базе Кировского лицея им. Ю. Е. Уборцева, прошла литературно-музыкальная композиция.

 Ведущие напомнили ребятам, что Великая Отечественная война это добытая огнем и кровью победа под Сталинградом, это подвиг героев Курской дуги, это штурм Берлина, это память сердца всего народа. Затаив дыхание школьники слушали рассказ о подвигах наших земляков: Сережи Алешкова, Анне Морозовой, Петре Марковиче Зюлькове и др.

Рассказывая детям о войне, только так можно воспитать людей, гордящихся историей своей страны. Только так можно избежать повторения трагедии и ужасов тех лет.

К 80-й годовщине освобождения Калужской области и Кировского района от немецко-фашистских захватчиков для учащихся 6 «Б» класса Кировского лицея им. Уборцева Ю.Г. мы провели час памяти «По дорогам войны шли мои земляки». Ведущие с особым волнением и трепетом рассказали о кровопролитных боях, которые проходили на территории области и нашего района в годы Великой Отечественной войны, о мужестве наших солдат, которые ценой своей жизни удерживали врага, но позиций своих не оставляли.  Вниманию ребят была представлена книжная выставка «Когда пылал мой край в огне». Мы познакомили детей с книгами: В.Скрипкина «Генералы – уроженцы земли Калужской», «По зову сердца», 
 В. Плотникова «Солдаты из песни» (очерки о героях Безымянной высоты), 
В. Денисенкова «Шестилетний гвардеец» и др. Особый интерес у наших слушателей вызвала книга М. Максимцова «Дорогами мужества» с личным автографом автора.

   Час памяти послужил воспитанию у детей чувства патриотизма, любви к Родине на примере подвигов наших соотечественников, совершенных в годы Великой Отечественной войны.
  На обзорную экскурсию по Калужской области «Мой край родной – моя история живая» были приглашены дети, посещающие летнюю пришкольную площадку СОШ №4. 
Заочное путешествие по времени и пространству родного края было приурочено ко дню образования нашего региона и принятия её официальных символов. 

   С нашими маленькими читателями мы выяснили такое понятие как «малая Родина», какие достопримечательности есть у нашего города. Все названные уголки родного города учащиеся школы увидели на слайдах презентации, которая демонстрировалась в ходе всей познавательной беседы.

В истории каждого народа есть события, которые определяли его судьбу на столетия. Одно из таких событий происходило на территории нашего края в 1480 году на реке Угре.  Для учащихся 5-х классов мы провели заочную экскурсию «Памятные места Великого стояния на Угре». Учащимся рассказали о том, что наиболее широкую известность Угра приобрела в 1480 году, почему реку стали называть «поясом богородицы», о памятниках которые неразрывно связаны с этим событием в Калужском крае. 
Экологическое воспитание.
Познакомить детей с красотой родной природы, объединить их любовью ко всему живому – вот основные цели экологического воспитания.

К  Всемирному дню воды с воспитанниками Кировской школы-интерната прошёл экологический урок «Голубые очи планеты». Ребята прослушали рассказ о необычных озёрах, вспомнили пословицы и поговорки о воде, отгадывали загадки. Мероприятие сопровождала книжная выставка «Вода - чудесный дар природы». 

По окончании эко-урока школьники вместе с библиотекарями сделали вывод: вода - это огромный дар природы, который мы все должны защищать и беречь.

       Каждый год в апреле мы отмечаем день птиц. С целью научить детей охранять окружающую среду, и бережно относиться к птицам, в библиотеке с воспитанниками Кировской школы - интернат прошел познавательный час  «Птицы — наши друзья».
На мероприятии ребята узнали об истории праздника. Библиотекари познакомили детей с птицами живущих в родном краю, рассказали, что перелётные птицы весной возвращаются в определённом порядке (сначала те, кто клюёт зёрна, затем водоплавающие, позже те, которые питаются насекомыми). О пользе птиц для природы и человека, об их заботе.

С ребятами были проведены интересные игры: «Какая птица улетела», «Перелетные и зимующие птицы». В завершении мероприятия ребятам было предложено нарисовать птиц ...
2 апреля - Международный день Земли. Этот праздник чествует чистую Воду, Воздух, Землю. Для учащихся СОШ № 6 был проведен эко-калейдоскоп «Из тысячи планет, Земли чудесней нет!». Целью мероприятия было - развитие познавательного интереса к изучению природы, формирование экологической культуры у подрастающего поколения, воспитание любви к природе, чуткого и бережного отношения к ней.

Поэт С.Кирсанов писал «Я не степью хожу, я хожу по аптеке, разбираясь в ее травяной картотеке!».

 И это действительно, так: многие растения, которые нас окружает, созданы природой во благо; весь зеленый мир – это кладезь лечебных трав. С целью формирования знаний о лекарственных растениях, с воспитанниками детского сада «Колокольчик», был проведен познавательный час «Путешествие в мир лекарственных растений».

В ходе мероприятия ребята узнали о полезных свойствах тех растений, которые растут в наших краях.
Мероприятие сопровождалось  показом мультимедийной презентации. В завершении мероприятия ребята  посмотрели поучительный мультфильм «Сказка про лекарственные растения», затем им было предложено нарисовать лекарственные растения ...
В библиотеке прошла познавательная игровая программа «Экологический калейдоскоп» для учащихся СОШ № 6.  В ходе мероприятия ребята совершили увлекательное путешествие в удивительный мир природы. Узнали, какую роль играет человек в охране природы. Дети активно беседовали, отвечали на вопросы, определили связь человека с окружающей средой, обсудили правила поведения в лесу, у водоема, поговорили о том, чем они могут помочь природе уже сейчас.
Наши мероприятия помогают читателю задуматься над экологическими бедами, стремиться сделать природу чище и красивее, привить ответственность, а также знакомят ребят с разнообразным животным и растительным миром.
Гражданско-правовое воспитание. Здоровый образ жизни.

Одно из основных направлений работы является нравственное и правовое воспитание. Их задача состоит в том, чтобы формировать у детей и подростков потребность в знании своих прав и обязанностей, а также развивать чувства гражданского долга.

Сотрудники  библиотеки, на базе Кировского лицея им. Ю.Е. Уборцева, для учащихся 7-х классов провели лекцию -размышление «Людям планеты – мир без тревоги и слез».

 Цель мероприятия: развитие сострадания к жертвам терроризма, отрицания терроризма как социального явления, осознание важности участия в вопросах безопасности страны и собственной безопасности.

Чтобы еще раз напомнить участникам беседы об опасности, которые несут террористические акты, и предостеречь, библиотекари рассказали, как не стать жертвой теракта, как себя вести в подобных ситуациях. Показанный в конце мероприятия документальный фильм «Терроризму нет!», не оставивший никого равнодушным, вызвал искренние чувства: сострадание, боль, страх за близких. Ребята произнесли как заклинание слова: «Пусть такое никогда больше не повторится».

  Дню солидарности  в борьбе с терроризмом был посвящен   актуальный разговор «Людям России хочется мира», с учащимися 6-х классов. Библиотекари рассказали о событиях тех страшных дней. 

Основная цель мероприятия – не просто напомнить ребятам о страшных трагедиях, но и сформировать у молодёжи негативное отношение к насилию и агрессии в любой форме.

Учащиеся узнали о трех днях ада, о мучениях и издевательствах, которым подвергались заложники ужасной трагедии, о героизме простых людей, отваге и мужестве бойцов спецназа, противостоявших террористам.
Ребята согласились с тем, что если все-все будут друг друга любить, уважать и дружить, то никакого террора не будет, в мире будет мир! В заключение был сделан вывод о том, что бояться терроризма не стоит, ведь жизнь под страхом очень тяжела, и именно этого добиваются террористы. Но нужно быть в любой ситуации бдительными и осторожными.

В связи с исторической датой присоединения Крыма к России, с целью воспитания у обучающихся патриотизма, уважения к истории своей страны, народов, проживающих на территории Крыма, была проведена лекция «Крым и Севастополь: возвращение домой».
Библиотекари рассказали о событиях, предшествовавших присоединению Крыма к России. Вместе с учащимися вернулись на несколько лет назад, вспомнив и о предыдущем референдуме, когда крымчане уже делали попытку остаться с Россией. Конечно же, не забыли и о более давней истории полуострова — Екатерина II, Крымская война, Советский Союз, Великая Отечественная война. 

История Крыма продолжается, впереди жизнь целых поколений. И именно молодым предстоит сделать эту землю процветающей и мирной.
Наша библиотека способствует воспитанию правовой культуры у подрастающего поколения.

Многие мероприятия для детей, как младшего, так и старшего возраста проходят в игровой, интерактивной форме, что позволяет им лучше усвоить материал. Так, для читателей 10-14 лет в библиотеке  прошли такие мероприятия, как интеллектуально – правовая игра «Мы в ответе за свои поступки», урок - игра «Страна Правознайка». 

С целью профилактики вредных привычек среди подростков, 
формирования у ребят позитивного отношения к своему здоровью и пропаганды здорового образа жизни  на базе Кировского лицея им. Ю. Е. Уборцева, прошла беседа-предупреждение «У опасной черты». Цель мероприятия: ознакомление учащихся о вреде наркомании, как с антисоциальным и вредным для здоровья явлением. Было заострено внимание на опасных последствиях первого употребления наркотических веществ. Беседа сопровождалась презентацией о вреде наркомании. 
В  библиотеке для учащихся 4-х классов, прошла профилактическая минутка «Курящий человек сокращает себе век». Цель мероприятия: профилактика вредных привычек у младших школьников.
В рамках Международного дня борьбы с наркоманией и незаконным  оборотом наркотиков, с целью пропаганды здорового образа жизни, воспитания и формирования культуры здоровья, предупреждения наркомании среди школьников  Кировского лицея им. Ю.Е. Уборцева, прошел информационный час «Горькие плоды сладкой жизни». 

Основные вопросы, которые обсуждались на мероприятии: кто и как затягивает молодых людей в наркотический омут, как этому противостоять. Ребята также узнали о психической и физической зависимости от наркотических средств, возникающей, как правило, уже с первого раза; об административной ответственности за незаконный оборот наркотиков; о пагубном воздействии дурмана на организм человека. 

Для учащихся 5-х классов в  библиотеке  прошла познавательная игра «Вредными привычками прославиться нельзя». Цель игры: расширение и актуализация знаний подростков о пагубном влиянии вредных привычек на личное здоровье, формирование позитив​ного отношения к здоровому образу жизни.

Игра проходила в форме викторины. На протяжении всего мероприятия ребята активно дискутировали, прислушивались к ответам каждого участника команды. Атмосфера была рабочая, доброжелательная. Мероприятие получилось динамичным, интересным, познавательным.

Знания о необходимости серьёзного отношения к своему здоровью мы пытались донести до ребят всеми доступными им формами и методами. Дети, увлечённые книгой, влекомые жаждой знаний, всегда найдут себе занятие по душе и лучше займутся полезным делом, чем будут совершать противоправные поступки.
Работа по направлению «Лето с книгой»

Летом библиотека становится местом, где можно провести интересный досуг, развивать творческие способности. Массовые развлекательные мероприятия – викторины, конкурсы, познавательные игровые программы способствуют повышению читательской активности школьников.
  2 июня, праздничной программой «Вот оно какое, наше лето!» открылся очередной летний детский сезон чтения, на котором побывали дети, посещающие летнюю пришкольную площадку. 

Мы поздравили ребят с началом каникул и пожелали им провести познавательное и увлекательное лето. А какой же праздник обходится без игр?! Дети окунулись в атмосферу веселья и хорошего настроения. С большим интересом ребята приняли участие в забавных играх и развлечениях: сказочной и музыкальной викторинах, отгадывали загадки о лете и дружно пели веселые песни.

В завершение праздника напомнили ребятам, чтобы они не забывали летом приходить в библиотеку, обязательно читать, и тогда летние каникулы будут не скучными, а пройдут интересно и познавательно.
В целях предупреждения детского травматизма и несчастных случаев в летний период, для учащихся, посещающих летнюю пришкольную площадку СОШ № 6, провели интеллектуальную игру «Лето классное и безопасное». В ходе игры ребята познакомились с правилами безопасного отдыха летом. 
  С целью формирования  у детей основ экологической культуры и безопасного поведения в природе, были проведены мероприятия: «Не обижайте муравьев», 
«Загадки мудрого филина», «Экологический калейдоскоп».
Игры оказались очень полезными для детей, потому что они способствовали формированию того, что человек – часть природы, что он должен беречь, охранять и защищать её, что в природе все взаимосвязано и  жизнь человека на Земле во многом зависит от окружающей среды. 
  Уже стало хорошей традицией накануне самого главного праздника страны Дня  России,  собирать в стенах детской библиотеки  детскую аудиторию для разговора о Родине.  «Как не любить мне эту землю».  Именно под таким названием  состоялась интерактивная игра, посвящённая Дню России для  детей, посещающих летнюю пришкольную площадку. 
  Интерактивная игра  «В тридевятом царстве, в Пушкинском государстве»  была посвящена Пушкинскому дню России, в ней приняли участие учащиеся пришкольного летнего  лагеря СОШ № 4. Ребят ждало увлекательное приключение. Они  отправились в удивительный мир  сказок  А.С. Пушкина для того чтобы найти мудрую мысль, которую сказал когда-то великий поэт. На пути к цели,  участники литературного квеста прошли много интересных испытаний, расширили свой кругозор, проверили знания сказок А.С. Пушкина. 
К 60-летнему юбилею полёта в космос, первой женщины-космонавта Терешковой Валентины Владимировны в библиотеке  прошёл познавательный час «Чайка, долетевшая до звезд», с детьми, посещающими летнюю пришкольную площадку СОШ № 6. 

16 июня 1963 года Валентина Терешкова совершила свой полёт на космическом корабле «Восток-6». Её позывной был «Чайка». Фраза, которую она произнесла перед стартом: «Эй! Небо, сними шляпу!».

  Дети узнали интересные факты о полете первой женщины-космонавта, о том, что она сумела провести «образцовый старт» и до настоящего времени является единственной женщиной-космонавтом, которой удалось пилотировать корабль самостоятельно.

Ребята с увлечением смотрели кадры кинохроники, отвечали на вопросы космической викторины.

Духовно-нравственное воспитание

  Накануне великого православного праздника Крещение Господне в  библиотеке для учащихся прошла информина «Крещенские традиции». С Крещением связано очень много поверий и примет. Также в это время молодые люди начинали гадать. Библиотекари предложили детям «погадать» на будущее. Весело гадали, доставая по очереди чудодейственные предметы из заветного сундучка. 

На протяжении мероприятия были показаны видеоролики, посвящённые Крещению, крещенским обычаям и традициям. 
14 марта наша страна отмечает День православной книги.   

Читательница нашей библиотеки, Моничева Анастасия,  приняла участие в областном творческом детском конкурсе чтецов «Через книгу к свету и добру», организованный ГКУК КО «Калужской областной детской библиотекой» при поддержке Министерства культуры и туризма Калужской области. Она была награждена дипломом и подарком. 
Наша библиотека  поддержала предложение коллег из Модельной Центральной городской специализированной библиотеки имени И.А.Гончарова МБУК "ЦБС" по проведению V Всероссийской акции «Читаем детям православную книгу».

«Святые воины русского православия» - так назывался час духовности для учащихся 3-х классов, посвященный Дню православной книги. С большим вниманием и интересом ребята слушали рассказы: «Александр Невский» О. Тихомирова и «Праведный Федор Ушаков» Р. Котова. 

Благодаря таким людям земля Русская ширилась и богатела. А мудрый русский народ почитает их как святых.

Пасха светлый, добрый праздник. Он несет надежду и веру в чудеса. 

С воспитанниками кировской школы – интернат прошло тематическое занятие «Пасха радость нам несет», посвящённое православному празднику Пасхе. Мы познакомили ребят с народными Пасхальными традициями, рассказали об истории и происхождении праздника, откуда пошла традиция красить яйца. Посмотрели видеоролик «Что такое Пасха». 
В заключение мероприятия дети нарисовали пасхальную открытку, которую подарят своим близким.
Крещение Руси – одно из важнейших культурных событий в истории. На базе Кировского лицея им. Ю. Е.Уборцева, для учащихся 6 «А» класса, провели познавательную беседу «Путь длиною в 1035 лет», посвящённую 1035 -летию со Дня крещения Руси. Главная цель мероприятия – рассказать об одном из важнейших культурных событий в истории Древней Руси -  Крещении, которое положило конец языческой и послужило началом христианской истории России. 

С учащимися 3-х классов мы провели час милосердия «Научи своё сердце добру». Цель мероприятия: воспитать чувство доброты, чуткости, сострадания, доброжелательности.

Ребята поразмышляли о том, что такое добро, какой человек добрый, какие поступки его украшают и почему с каждым днём на земле добра становится всё меньше и меньше, поговорили о добрых словах и мыслях. Вспомнили пословицы и поговорки о добре и милосердии. Дети с интересом смотрели видеоролики и притчи о добром отношении к животным, к беззащитным и одиноким старикам. В зале царила атмосфера радости, тепла и доброты. Хочется надеяться, что после проведённого мероприятия в сердцах наших читателей станет немного больше любви, доброты и взаимопонимания. 

8 июля в России празднуется один из самых замечательных праздников – День семьи, любви и верности. В преддверии этого праздника в библиотеке, с детьми, посещающими летнюю пришкольную площадку, прошел экскурс в историю «Петр и Февронья: любовь через века». Ребята познакомились с трогательной историей любви и жизни этой благочестивой пары, узнали, чем они прославились и как стали святыми, почему в их честь назван праздник, который отмечается в России с 2008 года как День семьи, любви и верности.
   С целью привлечения  внимания детей к проблеме чистоты русского языка,  сохранение и поддержка русского языка как национального достояния России  на базе Кировского лицея им. Ю.Е. Уборцева с учащимися 5 «Б» класса прошел час размышления «Родной язык – язык души».  Мероприятие содержало различного вида задания, игры, конкурсы.  Например, «Срочно нужен переводчик», «Говори правильно», «Исправь сочинизмы» и др. В ходе мероприятия звучали цитаты, высказывания и стихотворения о русском языке выдающихся деятелей (А.С. Пушкина,  В.И. Даля, Н.В. Гоголя, И.С. Тургенева), а учащиеся показали отличные знания и неподдельную заинтересованность в области родного языка.
Работа библиотеки в онлайн - режиме.

   В этом году мы продолжили работу по оказанию библиотечно-информационных услуг для наших пользователей в Открытой библиотечной группе в WK, Одноклассники, Телеграмм. 

Для детей проводились мероприятия разных форм в онлайн - формате, такие как: виртуальные выставки, викторины,  игры  и другие. Для работы использовались

онлайн-сервисы: LearningApps.org, PowerPoint, Windows Movie Maker, Wordwall и др.
Вот несколько игр, которые мы провели онлайн:

К юбилею писателей библиотека подготовила следующие игры:

 библиотрансформер "Сергей Михалков" - https://view.genial.ly/640c7e666a05e7001b63a674/inter
Литературный  пазл «Сказочный мир Владимира Одоевского» -  https://learningapps.org/watch?v=pgjqbxs3k23
«Сказочные приключения Вольки и старика Хоттабыча”» -  https://wordwall.net/ru/resource/64982402
онлайн викторина «Рассказы Н Носова»  -  https://wordwall.net/ru/resource/64201841
и др.

К Международному дню Чёрного моря пазл “День Черного моря” – www.jigsawplanet.com/?rc=play&pid=114b1c00ec86.." 

К Международному дню грамотности онлайн викторина “Знания границ не знают”- https://learningapps.org/watch?v=psfag2hmn23
Всего онлайн - мероприятий проведено - 100.

Просмотров наших публикаций, интернет пользователями составило более 10 тысяч раз. А на сегодняшний день нашими друзьями и подписчиками в соц. сетях являются, к сожалению 162 человека.
Информационная и справочно-библиографическая работа.

Обучение информационной культуре начинается при записи в библиотеку с предоставлением информации об услугах, оказываемых библиотекой, ее информационных ресурсах. При записи пользователя в библиотеку и перерегистрации с читателями проводятся информационные беседы о правилах посещения библиотеки, предлагаются информационные списки литературы, буклеты, проводится знакомство с системой каталогов и картотек. 

В этом году больше внимания было уделено работе с книжным фондом, была проведена плановая проверка фонда. Во время проверки были выявлены документы, не стоящие на учёте, ветхие и устаревшие по содержанию, которые планируем в течение следующего года списать. Регулярно проводили текущую редакцию каталогов и картотек. Своевременно пополняем систематический и алфавитный каталоги карточками на новую литературу.
А также  продолжаем работу по формированию и наполнению различных картотек. Качественное состояние картотек напрямую зависит от репертуара периодики, которым располагает библиотека. Для нас подписка - очень больной вопрос. Мало выписывается периодических изданий, от этого страдают систематические картотеки статей и краеведческая картотека. За прошедший год влито - 216, изъято –  201 карточка.

Библиотека имеет выход в Интернет для собственного пользования.

Наиболее эффективно используются ресурсы Интернет для выполнения справок, для подготовки массовых мероприятий.

Много внимания уделяем выполнению так называемых сложных справок. Для выполнения этой формы запроса необходимо намного больше времени. В последствие, подготовленные ответы формируют фонд выполненных справок, что облегчает в будущем выполнение схожих запросов. В течение 2023 года было выполнено  387 справки.
При выполнении запросов сотрудники библиотеки пользуются собственной системой каталогов и картотек, информационными ресурсами Интернет. 

Конечно, запросы пользователей удовлетворяются, но бывают и отказы. В основном, отказы на художественную литературу, которой нет в фонде библиотек или малая ее экземплярность.

  Знакомство с библиотекой для дошколят – это открытие нового, волшебного и необычайно интересного мира. Библиотечная экскурсия – очень важное мероприятие в жизни ребенка. Ведь именно на экскурсии зарождается любовь к книге. Воспитанники детского сада и обучающиеся 1 класса впервые пришли в гости библиотеку. Для них провели беседы «Здесь живут книги», «Путешествие в Книжный град». 

	Комплектование фондов

	
	Количество экземпляр

	Поступило за 2023 год всего:
	216

	в том числе:
	

	федеральные средства
	168

	благотворительные пожертвования
	22

	   взамен утерянных книг          
	20

	местный бюджет
	2

	музей
	

	обл. средства
	4

	Журналы (названий)
	11

	Газеты (названий)
	1


За год выбыло –  201 экз.  

Повышение квалификации библиотечных специалистов.

Мы стараемся получить новые знания, которые впоследствии используем в своей работе. В этом году сотрудник детской библиотеки Медведникова Г.И., прошла профессиональную переподготовку в Российской академии народного хозяйства и

государственной службы при Президенте Российской Федерации с применением дистанционных технологий и электронного обучения, по дополнительной профессиональной программе  «Библиотечно-информационная деятельность».

Сотрудники библиотеки  приняли онлайн участие в семинаре специалистов библиотек области, работающих с детьми "Библиотека +…" (организатор семинара ГКУК КО «Калужская областная детская библиотека») 04-05.12.2023.
Зав. детской библиотекой №1                                 Е. И. Семченкова
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