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БАРЯТИНСКОЙ  ДЕТСКОЙ  БИБЛИОТЕКИ

«МУНИЦИПАЛЬНАЯ  МЕЖПОСЕЛЕНЧЕСКАЯ

ЦЕНТРАЛИЗОВАННАЯ  БИБЛИОТЕЧНАЯ  СИСТЕМА»

ЗА 2023 год.

      Приоритетные цели, задачи и направления деятельности библиотеки.

     Главная цель деятельности библиотеки в 2023 году – организация комплексного библиотечно-информационного обслуживания всех категорий пользователей через библиотечные мероприятия, выставочную деятельность, индивидуальную и массовую работу с пользователями библиотеки. 

     Обеспечение возможности наиболее полного и быстрого доступа к информационным ресурсам.

      Повышение информационной культуры, развитие информационной компетенции пользователей. 

      Обеспечение библиотечного обслуживания населения с учётом потребностей и интересов, различных социально-возрастных групп. Формирование интереса пользователей к систематическому чтению и привлечение внимания к литературе. Повышение качества информационно-библиотечных услуг. Осуществление всестороннего раскрытия фонда библиотеки с использованием различных форм индивидуальной и массовой работы. Повышение профессионального уровня, 

     Основные направления работы 

     Обслуживание социально незащищённых слоев населения, людей с ограниченными возможностями.  Совершенствование справочно-библиографической работы, в том числе с помощью электронных средств информации. Оказание консультативной помощи в поиске и выборе информации.

Организация библиотечного обслуживания

 Основные группы читателей: Дети до 14 лет, а также старшеклассники, студенты, учителя, педагоги дополнительного образования, родители.

Детская библиотека обслуживает детей с, Барятино, д, Красный Холм, п.Льнозавод,          д, Крутая, п. Марс, д. Шершнево. детей приезжающих на каникулах к родственникам.
           ВЫПИСЫВАЕМЫЕ  ПЕРИОДИЧЕСКИЕ ИЗДАНИЯ

	
	Журналы: «Глобус», «Физкультура и спорт», «Смешарики», «Джульетта», «Кузя и его друзья», «Лунтик», «Умняшка», «Щенячий патруль», «Почемучки», «Чем занять непоседу», «Чем занять непоседу», «Вот!Про всё на свете».


ИЗУЧЕНИЕ  ЧИТАТЕЛЬСКИХ  И  ИНФОРМАЦИОННЫХ

ПОТРЕБНОСТЕЙ.
Работа с дошкольниками в библиотеке ориентирована на общее развитие ребенка. Дошкольники по-разному проявляют интерес к книге, у разных детей отличается уровень восприятия, понимания текста. Поэтому большое внимание уделяется индивидуальному общению с начинающими читателями - беседе. Дети дошкольного возраста чрезвычайно отзывчивы. Они охотно прислушиваются к рекомендациям библиотекаря. С первых дней посещения библиотеки дошкольник овладевает различными видами деятельности, связанной с книгой: рассматривание иллюстраций, общение с взрослыми о том, что нарисовано на страницах книжек с картинками, слушание, пересказ и чтение книг библиотекарем.

     Первое знакомство с библиотекой у подготовительной группы происходило на день детской книги. Самостоятельно записываются дети по инициативе родителей.\

     Дети первых- вторых классов очень любят читать русские народные сказки, сказки о животных, книги К .Матюшкиной, комексы ,щенячий патруль.

     Читательское предпочтение 5-6 классов соответствует их возрасту. Большинство детей любят читать фантастику, приключения, ужастики, романы для девочек.

В библиотекаре 14-летний читатель ценит более всего компетентность, эрудицию, "невмешательство в дела читателя". Подросток может вступить в беседу с библиотекарем только в случае полного доверия к нему. Поэтому от последнего требуются высокое мастерство и такт при ведении диалога. Подростки хотят, чтобы взрослые разговаривали с ними на равных, и не терпят никакого давления. 

Библиотека предоставляет своим читателям возможность получать литературу в помощь учебному процессу и самообразованию, популярные книги и периодические издания.
                        ИСТОРИЯ  НАШЕЙ  РОДИНЫ. ВОЙНА. ПОДВИГ  НАРОДА.            
     7 января – особая дата в истории нашей страны. Семьдесят девятая годовщина полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады в годы Великой Отечественной войны (1941- 1945 гг.), которая продолжалась 900 долгих дней и ночей.

К исторической дате в детской библиотеке была оформлена книжная выставка «Блокадный Ленинград». 
21 февраля 2023 года в РДК методистом по работе с детьми Кравченко Т.В. совместно с заведующей детской районной библиотекой Финогеновой Г.А. прошла конкурсно - игровая программа «А ну-ка, мальчики», посвящённая Дню Защитника Отечества. Юные защитники с удовольствием соревновались между собой в ловкости, смелости и смекалке. В ходе мероприятия учащиеся демонстрировали свои знания в истории, уместно использовали

Среди множества праздников есть особый – «День защитника Отечества»- российский национальный праздник, отмечаемый 23 февраля.

В самом названии заложено благородное призвание и обязанность защищать Родину и свой народ. Солдат Отечества, воин России… Во все времена отношение к нему и его профессии окружено патриотизмом и славой.

В преддверии праздника в Детской библиотеке была оформлена книжная выставка «Верность долгу»

Книги, представленные на выставке, помогут совершить исторический экскурс в героическое прошлое нашей страны, узнать о славных победах российских войск, которые сыграли решающую роль в истории Отечества.

Для выставки подобрана литература, отражающая мужество, благородство, честь, отвагу сильной половины человечества.
Каждый год в майские дни наш народ вспоминает грозные годы войны, чтит память павших воинов, кланяется живым. Хотя прошло более полувека со Дня Победы, но время не властно над памятью людей разных поколений.

5 мая для учащихся 5-го класса в Детской библиотеке был проведен патриотический час «Сквозь года звенит победа».

Библиотекарь рассказала детям о тяжелейших испытаниях, выпавших на долю нашего народа в годы войны, о тех далёких и трудных днях, о героическом подвиге защитников Родины, какой была военно-полевая почта в те годы, как появился знаменитый солдатский треугольник. Зачитала письмо солдата с фронта, нашего земляка, которое он писал своей мам .

В библиотеке вниманию читателей предложена книжная выставка «Узнай о войне из книг».

Почитав книги о войне, трудно назвать книгу, в которой бы не отразилось то военное время, повлиявшее на характеры и судьбы детей в то страшное лихолетье!

В детской библиотеке оформлена книжная выставка "Узнай о войне из книг"
Акция "След Великой Победы в моей семье".

                             КРАЕВЕДЕНИЕ. ЭКОЛОГИЯ.
Школьные годы чудесные. Самые лучшие воспоминания — это воспоминания, которые связаны с детским садом и школой. Годы учебы в школе для каждого человека – это масса воспоминаний: приключений, неудач и везения, а главное – это одноклассники и учителя, с которыми в это время общался, познавал мир, ошибался, любил, ссорился, узнавал истину.

27 октября в рамках Года педагога и наставника в Центральной районной  и детской библиотеке состоялся библиотечный журфикс «Как здорово, что все мы здесь сегодня собрались».

Участниками мероприятия были педагоги, воспитатели, находящиеся на заслуженном отдыхе. Многие из них всю свою жизнь посвятили делу воспитания и образования подрастающего поколения.

Гости делились воспоминаниями, рассказывали о трудовой педагогической деятельности, пели любимые песни, общались друг с другом, получили массу приятных эмоций.

У ветеранов педагогического труда была возможность поучаствовать в играх: «Какой у вас характер?», «Каверзный вопрос», «Экзамен» и др. Завершилось мероприятие чаепитием.
Сегодня работниками МКУ "ММЦБС" была проведена встреча-диалог "Люди земли Барятинской" в РДК.

Участниками встречи были барятинцы, люди, которые руководили и работали на благо нашего Барятинского района в разные годы.
Встреча прошла в приятной обстановке за чашкой чая под сопровождением музыкальных номеров работников районного Дома культуры.

В России День эколога отмечают 5 июня. Праздник довольно молодой, его основателем стал президент России Владимир Путин, подписавший Указ от 21.07.2007 № 933 "О Дне эколога". Впервые День эколога в России отметили в 2008 году.

День выбран неслучайно. Он совпадает с другим схожим праздником, который отмечается 5 июня не только в России, но и в других странах мира. Речь идёт о Всемирном дне окружающей среды, который был учреждён Генеральной Ассамблеей ООН в 1972 году и с тех пор считается символом борьбы за сохранение природы и устойчивое развитие.

В те годы появление праздника было, прежде всего, необходимым, чтобы привлечь внимание к проблемам окружающей среды в России. В этот день по всей стране проводится множество тематических мероприятий. Например, в Центральной районной и детской библиотеках прошло мероприятие на территории Комсомольского парка «Чудеса на лесной тропинке».

Участники мероприятия узнали о том, какую роль играет лес в нашей жизни, в жизни растений и животных, какое самое главное слово нужно «брать» с собой в лес и как вести себя в лесу. Также поучаствовали в викторине «Лес», «Угадай дерево», «Знаешь ли ты представителей лесной фауны».

А завершилось мероприятие подготовкой плаката «Берегите лес!».
                           В   Детской библиотеке прошло мероприятие игра-викторина «Экологическое ассорти». В ходе мероприятия участники совершили увлекательное путешествие в удивительный мир природы. Узнали, какую роль играет человек в охране природы.

Дети принимали активное участие в беседе, отвечали на вопросы, отгадывали загадки на тему: растения, животные и насекомые, растущие и обитаемые в лесу. С удовольствием и азартом участвовали в конкурсах: «На лугу», «Волшебный клубочек», «Съедобные и несъедобные грибы», «Заморочки» и др. Ребята показали себя настоящими знатоками природы. По итогам игры-викторины участники команд были награждены сладкими призами.
С целью профилактики наркомании и других вредных привычек в Центральной районной и Детской библиотеках прошел информационный час «Жизнь прекрасна – не губи её». Участники мероприятия активно включились в разговор, как вредные привычки пагубно влияют на здоровье и поведение человека, размышляли над тем, стоит ли связывать свою жизнь с употреблением алкоголя и других психотропных веществ. Все вместе «развеяли» некоторые мифы о наркомании, научились твёрдо отвечать: «Нет!». Единодушно высказались за здоровый образ жизни.

Ребята с большим удовольствием обсуждали тему здорового образа жизни, приняли активное участие в игре «Горячий мяч» и других играх. В завершении мероприятия была проведена викторина «Наркотик или жизнь».
9 июня в Центральной районной и Детской библиотеках был проведен познавательный час «Россия – все, чем я живу». Участники мероприятия узнали об истории возникновения праздника, о символах России (гербе, флаге, гимне). Из беседы дети узнали много нового об истории российского флага, о том, что в наше время обозначают цвета на его полотнище, обсудили изображение государственного герба России. Дети рассуждали о том, что они понимают под словом «Родина», вспомнили пословицы, поговорки и песни о Родине. Участники мероприятия приняли активное участие в конкурсах и викторинах.

 Россия - великая держава со своей культурой и обычаями, традициями и устоями. Дети - будущее нашей страны. Какой она станет через 10-20 лет зависит от них. С целью привития любви к своей родине, ответственность за ее будущее, сохранение и укрепление нравственных ценностей общества, традиций и патриотизма в Центральной районной и Детской библиотеках 9 июня прошла акция «Россия будущего глазами детей».
                                                  ПРАВО. ЗАКОН.

 28 апреля 2023 года детская библиотека для учащихся 2-го класса на свежем воздухе, провела мероприятие по пожарной безопасности «Тушим искру до пожара», в начале была проведена беседа о правилах поведения при пожаре, о профессии пожарного, а также вспомнили средства пожаротушения, отгадывали загадки.

Затем дети посетили 27 ПЧС 2ПСО ФПС ГПС ГУ МЧС России по Калужской области, ребятам провели экскурсию по зданию. Показали караульные помещения, дежурно- диспетчерскую службу, помещения для отдыха, учебный кабинет.

Зрелищное действие произошло около боевых машин.

Пожарный показал ребятам предметы боевой одежды, пожарно-спасательное оборудование. Даже девчонкам было интересно примерить боевую одежду. Ребятам рассказали об имеющихся в распоряжении пожарной части пожарных машинах, что с ними связано, как они работают, чем оборудованы. При этом они лично убедились, как сложна, опасна данная работа.

Дети с большим интересом слушали и задавали интересующие их вопросы. Искренняя радость и любознательность детворы вызвала улыбки у работников пожарной части.

     Ребятам очень понравилось, было очень познавательно и интересно.

7 июня библиотекарями Центральной районной и Детской библиотекой была проведена сказочная правовая игра «Выборы Президента сказочной страны» для детей школьного лагеря.

На данном мероприятии детям было рассказано, что такое выборы, как они проходят, кто может избирать и быть избранным.

Ну и какие выборы без агитации кандидатов, а их было четверо, каждый представил свою предвыборную программу.

Была создана Сказочная Избирательная комиссия, которая выдавала бюллетени, подсчитывала голоса и объявляла результаты голосования. Но прежде чем перейти к голосованию все ребята обсудили качества, которыми должен обладать Правитель сказочной страны. Познакомились с характеристиками каждого кандидата. Каждый участник получал избирательный бюллетень, на котором ставили галочку за выбранного кандидата и проходили голосовать.

Процесс голосования проводился с соблюдением тайны голосования. Ребята с удовольствием, с чувством выполненного долга и гордости опускали бюллетени в ящик. Бюллетени были красочные, яркие с изображениями кандидатов. По окончании голосования избирательная комиссия приступила к подсчету голосов, подвела итоги голосования и объявила победившего кандидата.

Подавляющее большинство ребят высказались о том, что выборы — это интересный и увлекательный процесс, и участвовать в них необходимо каждому гражданину нашей

страны.

20 ноября – Всероссийский день правовой помощи детям. В этот день акцентируется внимание общественности на проблему защиты прав детей, их правовую поддержку и просвещение.

21 ноября Детская библиотека для учащихся 3-его класса провела правовую игру "В стране прав и обязанностей". Ребята принимали активное участие в беседе. Ведь всё о чём шел разговор, непосредственно касается самих детей. Юные читатели ознакомились с Конвенцией о правах ребёнка, получили элементарные знания о правах человека и обязанностях детей. Чтобы проверить полученные правовые знания, ребята приняли участие в сказочной викторине, вспомнили сказки, в которых были нарушены права героев, на личную неприкосновенность, жизнь и свободу. Разные жизненные ситуации проигрывали ребята, затем обсуждали их, отвечая на вопросы. Викторина по сказкам «Золушка», «Маша и медведь» помогла детям разобраться в том, какие права и обязанности они имеют. Дети активно обсуждали тему своих прав и обязанностей.

В фойе библиотеки к мероприятию была оформлена книжная выставка «Не сказочные права сказочных героев».      

ОРГАНИЗАЦИЯ    ДОСУГА.

Новый год - праздничная пора. Это время радости и веселья, развлечений и хорошего настроения! 5 января 2023 года в районной и детской библиотеке поиграли в весёлые игры, провели смешные конкурсы и, конечно же, поработали руками. 

Начался праздник новогодней викториной.

Новый Год – самый веселый, яркий и радостный праздник, его любят и взрослые, и дети, и каждый отмечает его по–своему. И мы повеселись, устроили новогодний праздничный салют. Пока музыка звучала, пары танцевали, как только музыка остановилась, быстро и крепко обняли друг друга так, чтобы лопнул шар, вот и новогодний праздничный салют, но, кроме этого, пара – победитель произносила пословицы и поговорки о новом годе.  

Затем участники творческой мастерской «Здравствуй, зимушка - зима!» изготавливали снежинки из бумаги и из гибкой мишуры на проволоке, поделки из ватных дисков и елочки.

Вот и готова ваша новогодняя игрушка, очень красивая и оригинальная, а главное - неповторимая. Ведь другой такой и в магазине не купить. Можно с гордостью эту новогоднюю игрушку повесить на елочку.

Какой праздник без Деда Мороза? Участникам мероприятия было предложено найти письмо Деда Мороза на улице. Для этого необходимо было выполнить несколько заданий. С большим азартом, весельем и смехом было найдено письмо и прочитано пожелание Деда Мороза.
Двенадцать дней после праздника Рождества Христова называются святками. Святочные развлечения – это хороводы, пляски, катание с горок, обильное угощение. Днём в это время гуляли, играли и веселились, а по вечерам собирались на посиделки, гадали и ходили ряжеными и колядовали.

Сохранить знание о народных традициях, сформировать интерес к народным играм, песням и развлечениям помогают тематические праздники, которые проходят в центральной районной и детской библиотеке. 12 января в читальном зале библиотеки состоялись посиделки «Колядки матушки-зимы».

А что же за посиделки без загадок? Загадка - хорошо, а пословица – лучше! В пословице народная мудрость молвится! Участники мероприятия отгадывали шуточные загадки и испытывали свою мудрость в приготовленных им пословицах - перевертышах.

Колядки - это специальные песни с пожеланиями богатого урожая, здоровья, согласия в семье. И к нам приходили ряженые колядовщики с веселым настроением поздравить односельчан с великим праздником. Учащиеся детской музыкальной школы (руководитель Мельник С.В.) пели песни и читали стихи. Сюрпризом стало - награждение Одинцовой Анны, которая заняла третье место в областном детском конкурсе правовых видео этюдов «Право - это так просто».

Обязательно во время Святок проводились игры и наши гости с большим удовольствием и азартом поучаствовали в игре «Вопросы – ответы» и в новогоднем шуточном представлении «Репка».

А какое же Рождество без гадания! А мы погадали с помощью волшебного мешочка. С большим удовольствием гости вытаскивали предсказания на 2023 год.

Праздник прошел интересно в завораживающей душу атмосфере, весело и интересно.
 2023 год в России объявлен Годом педагога и наставника. Роль педагога в наше время велика как никогда: мир вступил в эпоху глобализации. Год педагога и наставника объявлен для развития творческого и профессионального потенциала педагогов, повышения социального престижа профессии. Согласно толковому словарю В. Даля, педагог – это человек, посвятивший себя воспитанию и обучению детей, молодежи. Наставник, согласно толковому словарю Ожегова, - учитель и воспитатель, руководитель. Библиотека – давний и надёжный партнёр образовательных учреждений.

Одним из основателей российской педагогики является Константин Дмитриевич Ушинский.

К 200-летию со дня его рождения библиотекари Центральной и Детской библиотек организовали и провели беседу- диспут и выставку «Школа Ушинский».

Участники мероприятия ознакомились с автобиографией К.Д. Ушинского, его педагогическими трудами. Провели викторину по образованию и развитию школы, в которой они учатся.

Мероприятие было разнообразным и полезным для участников беседы- диспута и читателей библиотеки.
Областной творческий детский конкурс ко Дню православной книги

«Через книгу к свету и добру»

Тема «Свет души сберегая стихами…»

Произведение Трофимова Диана "Ёлка в июле"

Читает Трофимова Диана
Областной творческий детский конкурс ко Дню православной книги

«Через книгу к свету и добру»

Тема «Свет души сберегая стихами…»

Произведение Валентина Берестовка "Перед Рождеством"

Читает Сенькина Варвара
В рамках празднования Дня православной книги в Центральной районной  и детской библиотеках состоялся час духовного общения «Православная книга - символ русской культуры».

На мероприятии присутствовал руководитель отдела религиозного образования и катехизации Песоченской Епархии, протоиерей Николай Андриянов. Отец Николай поздравил всех присутствующих с праздником, отметил значение и роль книги в целом и православной, в том числе в жизни современного человека. Православные книги настраивают человека на спасение души и показывают пути духовного совершенствования, учат милосердию, состраданию, любви к Богу и ближним.

От специалистов сельских библиотек участники мероприятия узнали об истории возникновения праздника, о появлении на Руси первой печатной книги и ее создателе – Иване Федорове, познакомились с литературой православных писателей.

К мероприятию были оформлены книжные выставки «Православная книга - путь к духовности», «Духовных книг божественная мудрость» и «Мир православной книги». Читатели смогли окунуться в мир православной литературы. В этот день, беря в руки книгу, люди обращаются лицом к истории своего государства, к духовным ценностям.
21 марта отмечается Всемирный день поэзии. «Поэзия таинственная власть»- так называлось поэтическое мероприятие, подготовленное Центральной районной и Детской библиотекой в честь этого дня. Поэзия – это жизнь, это мечта, выражение чувств, переживаний, мыслей. У каждого человека есть стихотворение, которое не оставило его равнодушным.

Приятным сюрпризом для участников мероприятия стало выступление односельчанина, местного поэта Чанова Артема Николаевича, член Российского союза профессиональных литераторов. Артем Николаевич представил свои стихи, они были посвящены красоте родного края, уникальной природе. Яркое и незабываемое впечатление оставило творчество Артема Николаевича в душе многих читателей. Так же на мероприятие были приглашены участники областного конкурса художественного чтения на языках народов: Андреева Полина, Одинцова Анна и Одинцова София, Тарасов Николай Алексеевич и Ивашкина Нина Сергеевна, которая была приглашена на финальный тур и стала победителем в 4-ой возрастной категории. Нина Сергеевна прочитала стихотворения, с которым принимала участи в конкурсе и собственного сочинения.

А какой праздник без стихотворений? Гостям предложили вспомнить и прочитать стихи своего сочинения или своих любимых поэтов. Участники мероприятия с большим удовольствием читали свои любимые стихотворения. Стихи собственного сочинения - Мешкова Елена и Кузнецова Юлия. Воспользовались стихами любимых авторов участники мероприятий: Великова Надежда, Одинцовы Анна и София, Панькин Станислав, Андреева Алина.

Мешалов Александр Иванович раскрыл своё творчество в песенном жанре. Исполнил авторские песни, которые посвящены малой родине.

Лучший способ отметить Всемирный День поэзии – читать и слушать стихи, именно это и показало проведенное мероприятие.
В Барятинской детской библиотеке 31 марта для детского сада «Аленушка» проведено мероприятие, посвященное Международному дню детской книги. Главная его цель — вовлечь ребят в прекрасный мир литературы, привить вкус к чтению книг. Международный день детской книги — отличный повод еще раз вспомнить, какую важную роль играет чтение в жизни.. Этот праздник напоминает о том, что надо почитать ребенку книжку на ночь, либо «подбросить» ему новую хорошую книгу, если он уже читает сам.
«Мудрец и кудесник Валентин Берестов».

3 апреля 2023 Детская библиотека присоединилась к Межрегиональной поэтической акции «Мы читаем В. Д. Берестова», организованной Калужской областной детской библиотекой. Библиотекарь познакомила ребят с творчеством замечательного поэта и писателя В. Д. Берестова.

Ребята отправились в путешествие по стране стихов известного российского поэта, писателя, переводчика, литературоведа, которого знают и любят многие. Дети сами читали такие стихотворения как: «Праздник мам», «Как хорошо уметь читать», «В магазине игрушек» и др. Цель мероприятия: привлечь внимание детей к произведениям В. Берестова, познакомить с его творчеством, с помощью его стихов развивать образное мышление детей.

К юбилею поэта в Детской библиотеке оформлена книжная выставка по творчеству Валентина Берестова.
